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RESUMEN EJECUTIVO

INFORME SOBRE EL CUMPLIMIENTO DE LOS MANDATOS ACORDADOS

EN EL PLAN DE ACCION DE LA III CUMBRE DE LAS AMERICAS
SEPTIEMBRE 2004

HACIA UNA DEMOCRACIA MÁS EFICAZ.

Procesos y procedimientos electorales.
Respecto de los próximos procesos electorales, se han puesto en conocimiento público los cronogramas electorales y se ha legislado para que las elecciones de Alcalde y Concejales se realicen el mismo día pero en cédulas separadas, estableciendo así una forma directa para elegir a la primera autoridad comunal.

Asimismo, se han desarrollado diversas iniciativas para hacer más transparente el financiamiento y gastos en campañas electorales.

En relación al fortalecimiento de los partidos políticos, el Instituto Interamericano de Derechos Humanos, a través del Centro de Asesoría y Promoción Electoral, Capei, desarrolló en Chile el Taller "Agenda para el Fortalecimiento de los Partidos Políticos en la Región Andina" (30-31 de marzo de 2004), que contó con el apoyo de la Escuela de Ciencias Políticas de la Universidad Diego Portales y del Servicio Electoral de Chile. Participaron partidos políticos de Bolivia, Colombia, Ecuador, Perú, Venezuela y Chile, además de representantes del Parlamento Andino, organizaciones electorales de la región y el Presidente del Tribunal Calificador de Elecciones de Chile.

En cuanto a los mecanismos electorales de información y comunicación, el Servicio Electoral de Chile a través de su sitio web www.servel.cl informa de distintos antecedentes del quehacer electoral.

Respecto a procedimientos de votación, entre otros cambios cabe destacar: la eliminación de la tinta indeleble, acercar fechas de actuaciones de vocales en un proceso más continuo, y mayor participación de los delegados de locales en la recepción de actas de mesas receptoras de sufragios.

En materia de tecnología de información y comunicación y apoyo de la OEA y otros organismos regionales e internacionales, en marzo del 2004 Chile participó tanto en la VII Conferencia de la Unión Interamericana de Organismos Electorales, como en la II Reunión Interamericana de Tecnología electoral, ambas celebradas en la República de Panamá.

Lucha contra la corrupción

Ambito multilateral.

Chile ratificó la Convención Interamericana Contra la Corrupción -CICC-, el 27 de septiembre de 1998, y suscribió la Declaración sobre el Mecanismo de Seguimiento de la Implementación de la Convención Interamericana Contra la Corrupción el día 4 de junio de 2001, con ocasión de la Asamblea General de la OEA en San José, Costa Rica.

El Comité de Expertos del citado Mecanismo dejó constancia de que Chile cuenta con las normas y mecanismos pertinentes para asegurar la preservación y el uso adecuado de los recursos asignados a los funcionarios públicos en el desempeño de sus funciones y mecanismos para hacer efectivo su cumplimiento, no efectuando ninguna recomendación sobre la materia.

Chile ratificó la Convención para Combatir el Soborno (Cohecho) a los Funcionarios Públicos Extranjeros en las Transacciones Comerciales de la OCDE , el 18 de abril de 2001 y fue publicada en el Diario Oficial la Ley Nº 19.829, la  cual vino a modificar el Código Penal de Chile estableciendo un tipo penal específico para sancionar el cohecho o soborno internacional a funcionarios públicos extranjeros, cumpliendo las disposiciones de la OCDE y el artículo VIII de la Convención Interamericana contra la Corrupción.

En octubre de 2003 tuvo lugar en la sede de la OCDE en París, Francia, la revisión del informe de Chile. Como resultado, Chile deberá efectuar una serie de modificaciones legislativas y administrativas destinadas a dar cumplimiento a recomendaciones efectuadas por los evaluadores.

Chile participó en el proceso de negociación de la Convención de Naciones Unidas contra la Corrupción durante el 2002 y 2003 en Viena. Esta Convención fue firmada por el Ministro de Justicia de Chile el día 11 de diciembre de 2003, en Mérida, México, en la Conferencia Política de Alto Nivel, desarrollada con motivo de la apertura a la firma de los Estados de la citada Convención. 

Ambito interno.

Se destaca la Agenda de Modernización del Estado de Chile, en particular en lo referido a la transparencia de la función pública. 

En este contexto se han legislado sobre las siguientes materias: 

- Probidad Administrativa de los órganos de la Administración del Estado. 

- Remuneraciones.

- Bases de los procedimientos administrativos de los órganos de la Administración.
- Nuevo Trato y Profesionalización del Servicio Público.
- Transparencia, Límite y Control del Gasto Electoral.

- Sistema de Compras Públicas en el sistema de compras y licitaciones del Estado.

- Creación de la Unidad de Análisis Financiero.
- Modificaciones sobre normas de Defensa de la Libre Competencia y cración del Tribunal de Defensa de la Libre Competencia.

- Proyecto de Ley de Participación Ciudadana.

- Proyecto de Ley que modifica el Código de Conductas Parlamentarias.

- El Proyecto de Ley que regula el "Lobby" o gestión de intereses. 

Fortalecimiento de los gobiernos locales.

Chile ha procurado cumplir los mandatos mediante la ejecución del Fondo Nacional de Desarrollo Regional a través del crédito BID, y el programa competente de Fortalecimiento de la Institucionalidad Regional, tendiente al mejoramiento de la calidad y eficiencia de las inversiones regionales. 

Están en trámite el Proyecto de Ley de Reforma a la Ley Orgánica Constitucional de Gobierno y Administración Regional, y el proyecto de ley que modifica la Ley sobre Impuesto Territorial.

Se puso en marcha la Ley que establece un Sistema de Incentivos de Remuneraciones para los Funcionarios Municipales en el período 2001-2003.

Cabe referirse a la ejecución del Programa de Fortalecimiento Institucional Municipal, que en su fase de extensión 2003-2004, beneficia a 100 municipios más pobres y a 20 asociaciones de municipios. Este programa se enmarca en el contrato de préstamo entre el Gobierno de Chile y el Banco Mundial.

Se firmó la Declaración de la Ciudad de La Paz, Bolivia, sobre Descentralización y Fortalecimiento de las Administraciones Regionales y Municipales y de la Participación de la Sociedad Civil.

DERECHOS HUMANOS Y LIBERTADES FUNDAMENTALES.

Migración.

Chile participa activamente de la Conferencia Sudamericana para las Migraciones y de sus reuniones técnicas. 

En relación con la participación de Chile como miembro asociado a MERCOSUR, se han generado iniciativas como:

-Acuerdo sobre Residencia para Nacionales del MERCOSUR, Bolivia y Chile.

-Acuerdo sobre Regularización Migratoria en el Territorio de los Estados Parte y Asociados.

-Acuerdo Regional contra el Tráfico Ilícito de Migrantes.

-Reglamentación del Régimen de Tránsito Vecinal Fronterizo entre los Estados parte de MERCOSUR, Bolivia y Chile.

-Anteproyecto de Acuerdo Regional sobre la responsabilidad de los Estados Parte en el tratamiento de las peticiones de Refugio.

Los Ministros del Interior de MERCOSUR decidieron crear un Foro Especializado Migratorio del MERCOSUR, cuya primera iniciativa fue suscribir la Declaración de Santiago sobre principios Migratorios.

Acciones en el ámbito nacional.

Las nuevas regulaciones generales tienden a:

- Que chilenos nacionalizados en el exterior mantengan su nacionalidad de origen y simplificación de requisitos para que los extranjeros puedan obtener nacionalidad chilena

- Garantizar el derecho de residencia y la libertad de circulación.

- Garantizar a extranjeros libertad de pensamiento y de conciencia.

- Acceso a la residencia en condiciones igualitarias y debidamente informadas.

- Acceso a la justicia.

- Protección social de inmigrantes.

- Regularidad de flujos migratorios.

- No discriminación.

- Reunificación familiar.

- Refugiados y asilados recibirán información de beneficios sociales en el país.

- Facilitación de la movilidad de las personas de negocios.

- Desconcentración y descentralización de la gestión migratoria.

- Seguridad.

Un Consejo de Política Migratoria, como ente asesor del gobierno, tendrá la responsabilidad de proponer medidas especiales de carácter temporal. 

Se ha generado un plan de acción que busca hacer operativos los principios y regulaciones propuestos en los organismos del Estado. 

A inicios del 2004 fue aprobada por el Senado la Convención Internacional sobre la Protección de los Derechos de Todos los Trabajadores Migratorios y de sus Familias.

Derechos Humanos de la Mujer.

En Chile el Plan de Igualdad de Oportunidades de las Mujeres 2000-2010, orienta y prioriza la gestión gubernamental en torno a los siguientes ejes: transversalización del enfoque de género en políticas públicas; autonomía económica y superación de la pobreza de las mujeres; promoción de los derechos y la participación de las mujeres; y el bienestar en la vida cotidiana y la calidad de vida de las mujeres. 

En los últimos tres años se han impulsado nuevas iniciativas legales sobre los siguientes temas: Abandono de Familia y Pago de Pensiones Alimenticias; Derecho a Visita a los Hijos/as sometidos a la Tuición de uno de los padres; Nueva Ley de Matrimonio Civil, que actualizó la regulación en esta materia, que data de 1884, y vigente en Chile por más de 120 años; Ley que crea los Tribunales de Familia (reforma histórica para Chile); y Proyecto de Ley de Acoso Sexual. 

El gobierno de Chile patrocinó la candidatura de una destacada mujer jurista chilena, quien fue elegida jueza de la Corte Interamericana de Justicia de la OEA.

Prevención de la Violencia.

Las principales acciones estatales en los últimos diez años son: el Programa Nacional de Prevención de Violencia Intrafamiliar, diversas campañas en los medios de comunicación, la promulgación de la Ley de Violencia Intrafamiliar (VIF) y las Mesas de Prevención de Violencia Intrafamiliar.

Igualdad de Género.

Chile participó en la Segunda Reunión de Ministras o Autoridades al Más Alto Nivel Responsables de las Políticas de las Mujeres en los Estados Miembros (Washington 21-23 de abril de 2004), convocada por la Asamblea General de la OEA. 

Chile ha incorporado el enfoque de género en algunos instrumentos presupuestarios del Ministerio de Hacienda y en las estadísticas oficiales de los organismos públicos. 

En lo que se refiere a responsabilidad social empresarial, Chile concentra sus esfuerzos en las Buenas Prácticas Laborales para la igualdad de oportunidades entre hombres y mujeres. 

En el combate a la pobreza, el Sistema Chile Solidario que se orienta a 220 mil familias que viven en extrema pobreza constituye uno de los mayores esfuerzos del gobierno por lograr superar la pobreza más dura y resistente. Si bien este sistema está dirigido a las familias de extrema pobreza, las mujeres en esta condición son un eje central de su intervención. 

Las Oficinas de Información Reclamos y Sugerencias (OIRS) del Servicio Nacional de la Mujer, tienen como objetivo responder a las necesidades de información de derechos de las mujeres. 

JUSTICIA, ESTADO DE DERECHO Y SEGURIDAD DE LAS PERSONAS.

La Reforma Procesal Penal en Chile.
La Reforma Procesal Penal es la expresión de la renovación de votos por respetar los Derechos Fundamentales del hombre, y la protección de estos derechos es el gran cambio estructural que la Reforma representa. 

La Reforma Procesal Penal es también un instrumento fundamental de profundización de la Democracia, porque abre las puertas a la participación ciudadana en la Justicia Penal, por la publicidad y transparencia de sus actuaciones y por la posibilidad de las víctimas de acceder, en el marco de las salidas alternativas, a reparaciones más integrales de los daños que sufre a causa de una conducta ilícita. 

También facilita la disminución de desigualdades en la aplicación de la ley, permitiendo el acceso de todos los imputados a asistencia profesional de calidad independientemente de su condición socioeconómica. Asimismo la Reforma es un mecanismo democratizador porque contribuye a crear un ambiente propicio para la puesta en común de la gestión de los asuntos comunitarios, toda vez que abre la oportunidad de definir una política criminal más descentralizada y eficiente, que se haga cargo de la diversidad de comunidades a lo largo de Chile lo que implicará un gran progreso en el perfeccionamiento de las instituciones y en la legitimidad que necesita el sistema de justicia penal para cumplir con su rol de solucionar pacíficamente el conflicto penal.

Combate al Problema de las Drogas.

Delincuencia Organizada Transnacional.

Chile forma parte del Grupo de Expertos en Lavado de Dinero de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD/OEA) y desde marzo del presente año, ejerce la vicepresidencia del grupo ad hoc sobre delincuencia organizada transnacional que se ha constituido al alero del mencionado grupo. Asimismo, participa activamente en el Mecanismo de Evaluación Multilateral (MEM) de la CICAD/OEA, ejerciendo la presidencia del Grupo de Expertos Gubernamentales de esta instancia, desde el año 2002 a mayo de 2004. Ha contribuido a formular los indicadores del MEM relativos al lavado de activos (indicadores 63 a 83) y a la delincuencia organizada transnacional (indicadores 85 y 86).

 

Chile forma parte del GAFISUD, habiendo ejercido la presidencia de este Grupo en el curso del año 2002. 

 

Chile ha sido parte de un proyecto financiado por el Banco Interamericano de Desarrollo (BID) y ejecutado por la CICAD/OEA para capacitar diferentes actores involucrados en el tema del lavado de activos. 

SEGURIDAD HEMISFERICA.

Chile participó activamente en las reuniones preparatorias de la Conferencia Especial sobre Seguridad que culminaron con la aprobación por consenso de la Declaración sobre Seguridad en las América, adoptada en México en octubre del 2003. La declaración da cumplimiento a los mandatos de la Cumbre de las Américas, celebrada en Santiago en 1998.

Chile participa activamente en el seno de la Comisión de Seguridad Hemisférica de la OEA, encargada de la aplicación, evaluación y seguimiento de los compromisos políticos contenidos en la Declaración sobre Seguridad en las Américas, y que actúa como ente coordinador de la cooperación entre los órganos, organismos, entidades y mecanismos de la Organización relacionados con los diversos aspectos de la seguridad y defensa en el Hemisferio.

Fortalecimiento de la confianza mutua.

Se debe destacar el compromiso político de Chile con este tema, lo cual se ha manifestado al ser sede en 1995 de la Conferencia Regional sobre Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad. 

También es importante resaltar, entre otros, la existencia de instancias de coordinación política bilateral a nivel de Cancilleres y de Ministros de Defensa  (Reuniones 2 + 2 con Argentina y Perú); los ejercicios combinados con Fuerzas Armas de diferentes países;  el desarrollo de una metodología estandarizada de medición de gastos de defensa acordada con Argentina y Perú, con apoyo de la CEPAL; la segunda edición del Libro Blanco de Defensa; los informes periódicos de Chile al Registro de Armas Convencionales de Naciones Unidas y el Informe Estandarizado sobre Gastos Militares de Naciones Unidas; y los informes periódicos  de Chile al Inventario de la OEA sobre medidas de fomento de la confianza y la seguridad.

El Rol de Chile en la lucha contra el terrorismo.

En noviembre de 2003, se promulga en Chile la ley 19.906 que modifica la ley sobre conductas terroristas, para incorporar como delito penal específico, el financiamiento del terrorismo, en conformidad con el Convenio Internacional para la Represión de la Financiación del Terrorismo de Naciones Unidas de 1999.

Chile ha ratificado las Convenciones y Protocolos de ONU contra el Terrorismo. Ha suscrito la Convención Interamericana contra el Terrorismo el 03 de junio de 2002, la que ha sido aprobada por el Parlamento, en segundo trámite constitucional, en julio de 2004, estando aún pendiente el depósito del instrumento ratificatorio en la OEA.

 

Chile, con fecha 28 de abril de 2004 depositó en la OEA el instrumento ratificatorio de la Convención Interamericana de Asistencia Mutua en Materia Penal.

 

Chile, con  fecha 23 de octubre de 2003 depositó en la OEA el instrumento ratificatorio de la Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícitos de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y otros materiales relacionados, publicado en el Diario Oficial del 18 de febrero de 2004 mediante Decreto 288.

Cooperación Internacional.

Chile participa en operaciones de paz en Chipre, Timor Oriental, Bosnia-Herzegovina y Haití, entre otras. En estos últimos años Chile se ha incorporado activamente a los regímenes globales y regionales para la proscripción de las armas de destrucción en masa y es activo impulsor de nuevas iniciativas en este ámbito.

Patterns of Global Terrorism 2003. 

Respecto de Chile, el informe hace apreciaciones bastante positivas. 

Se resalta también la adecuada cooperación que han brindado las diferentes instituciones encargadas de la seguridad en Chile y los recientes cambios introducidos en nuestra legislación, como aquellos concernientes al lavado de dinero y la creación de la Unidad de Análisis Financiero. 

Convenciones antiterroristas.

Fueron ratificados, en noviembre de 2001, dos Acuerdos internacionales relativos al terrorismo en el marco de las Naciones Unidas:  El "Convenio Internacional para la Represión de los Atentados Terroristas Cometidos con Bombas" y el "Convenio Internacional para Reprimir la Financiación del Terrorismo". De esta forma Chile fue uno de los primeros países en el mundo en ser parte de los 12 instrumentos globales existentes en la materia.

Acciones en el ámbito de la Organización de las Naciones Unidas.

Chile tiene una importante participación en el Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas, al formar parte del mismo como miembro no permanente durante el periodo 2003-2004.

Acciones en el ámbito de la Organización de los Estados Americanos.

Chile ha tenido una activa participación en el CICTE. Durante su 2º Período Ordinario de Sesiones (año 2002) se destacó que gracias a los aportes de países como Chile y los EE.UU., se había podido crear una pequeña Secretaría. Durante el cuarto período de sesiones, realizado en enero de 2004, nuevamente se valoró positivamente por las autoridades del CICTE el aporte voluntario de US$ 10.000 que por tercer año consecutivo efectúo el gobierno chileno a ese órgano. 

Convención Interamericana para la Prevención y Eliminación del Terrorismo.

Esta Convención ya entró en vigor a mediados del año 2003 al recibir su 6º instrumento de ratificación. Chile depositará próximamente el instrumento de ratificación de la Convención.

Acciones a nivel del MERCOSUR.

A fines de septiembre del 2001 se realizó en Montevideo una reunión de Ministerios del Interior del Mercosur con el objeto de constituir un esquema regional para la coordinación de acciones antiterroristas.  La instancia, acordó invitar a Chile y a Bolivia. Chile se ha incorporado al Comando Operativo de la Triple Frontera y convenido el intercambio de información sobre rechazo de visas, expulsiones y personas buscadas en los países miembros.

SOCIEDAD CIVIL.

El trabajo desarrollado se enmarca dentro del Proyecto de Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil (OSC’s) en la Cumbre de las Américas que es coordinado por la Corporación PARTICIPA y que realizan la Red Interamericana para la Democracia (RID) y la Coordinadora Regional de Investigaciones Económicas y Sociales (CRIES). Este Proyecto comenzó hace 6 años y actualmente involucra a OSC’s de 20 países de las Américas.

El proyecto busca dar a conocer a la ciudadanía y a las OSC’s lo que son los procesos de Cumbres de las Américas, los compromisos que los gobiernos asumen en ellas y como éstas se vinculan con el desarrollo de los países y la vida de sus ciudadanos. Además, busca influir en los compromisos que los gobiernos adquieren.

Actualmente, en Chile se está implementando una estrategia de seguimiento y apoyo al cumplimiento del Plan de Acción de Québec, en temas de fortalecimiento de la democracia.

Los ámbitos seleccionados para realizar el seguimiento y sus respectivas propuestas dicen relación con:

- Acceso a la información.

- Libertad de expresión.

- Gobierno local y descentralización.

- Fortalecimiento de la sociedad civil.

- Reforma al poder judicial y acceso a la justicia.

BASE AMBIENTAL PARA EL DESARROLLO SOSTENIBLE.

Cumbre Mundial sobre Desarrollo Sostenible.

Chile participó activamente durante todo el proceso preparatorio para la Cumbre Mundial sobre Desarrollo Sostenible.  Se desarrolló en Santiago la Reunión Subregional del Cono Sur de América, que permitió realizar aportes de la Subregión a la Iniciativa Latinoamericana y Caribeña para el Desarrollo Sostenible, la que hoy forma parte del Plan de Acción de Johannesburgo

Encuentro regional entre los Ministros de Medio Ambiente y de Salud.

Chile, en el Marco del Acuerdo para la Cooperación Ambiental suscrito con el Gobierno de Canadá en forma de Tratado de Libre Comercio, ha incorporado esta temática instalando un Foro sobre Salud y Medio Ambiente, el cual ya ha tenido una reunión y se espera realizar otra en el plan del trabajo 2004-2005 del referido Acuerdo. Esta materia está siendo tratada en el Subgrupo de Trabajo Nº 6 de Mercosur en el cual Chile participa.

Convención Marco de las Naciones Unidas sobre Cambio Climático.

Chile ratificó la Convención en diciembre de 1994, y en julio de 2002 ratificó el Protocolo de Kioto. El 2001 se presentó la Primera Comunicación Nacional, donde se señala que Chile aporta menos del 0,2% del total de las emisiones del planeta (21.812,7 Gg de CO2e).  Una segunda Comunicación Nacional, con información base al año 2002, se encuentra en elaboración.

El 2003 Chile estableció la Autoridad Nacional Designada, (AND) y también creó un procedimiento expedito para el otorgamiento de cartas para los proyectos MDL, basado en instituciones y criterios preexistentes asociados al Sistema de Evaluación de Impacto Ambiental.

La Declaración Presidencial de El Calafate sobre cambio climático y protección de la capa de ozono en la Patagonia y Antártica, de 2003, entre Argentina y Chile tiene como objetivo apoyar e impulsar estudios científicos conjuntos sobre los efectos del cambio climático y el deterioro en la capa de ozono en las zonas patagónicas y en la Antártica. 

Leyes, normas y estándares.

La Ley de Bases del Medio Ambiente de 1994 coordina los procesos de dictación de normas primarias de calidad (cuyo objetivo es proteger la vida o la salud de la población) y secundarias (para la protección o conservación del medio ambiente o la preservación de la naturaleza). Así, en estos 10 años de vigencia de la Ley de Bases Generales del Medio Ambiente, se ha iniciado en Chile el procedimiento para la dictación de 49 normas ambientales.

Planes de Prevención y de Descontaminación.

Los Planes de Prevención y Descontaminación que se han dictado en Chile comprenden el de la Región Metropolitana y seis planes para las fundiciones mineras. 

Producción Más Limpia.

Una de las áreas donde más esfuerzo se ha hecho es en materia de producción limpia, donde se han implementado una importante cantidad de Acuerdos de Producción Limpia como parte de la Política de Producción Limpia 2001-2005. La adopción de cuatro Normas Chilenas Oficiales que establecen las directrices para el desarrollo, implementación y certificación del cumplimiento de Acuerdos de Producción Limpia, formaliza y consolida los Acuerdos de Producción Limpia como instrumentos de gestión ambiental. 

Declaración de Bahía sobre seguridad Química.

Chile ha participado activamente en las Reuniones del Foro Intergubernamental sobre Seguridad Química y se realizan esfuerzos para implementar la Declaración de Bahía. Chile alcanzó la Vice-Presidencia del Foro, la que corresponde al Ministerio de Salud como Punto Focal del mismo.  Asimismo, Chile participará en tres grupos de trabajo a nivel regional.

Gestión ambiental a escala municipal.

Las principales acciones han sido el apoyo técnico para todos los municipios chilenos en la creación de unidades técnicas ambientales; la planificación territorial considerando los riesgos ambientales; la generación de un modelo de ordenanza ambiental municipal; y el fomento de la incorporación de criterios ambientales en la elaboración y aplicación de los Planes de Desarrollo Comunal; entre otros. Se han desarrollado programas para asegurar el involucramiento ciudadano asociado a los distintos instrumentos de gestión. 

Flora, fauna y ecosistemas.

En el marco de los compromisos adquiridos por Chile al ratificar el Convenio para la Diversidad Biológica en 1994, respecto de la preservación, conservación, restauración y el desarrollo sustentable a partir de nuestra diversidad biológica, se elaboró la Estrategia Nacional de Biodiversidad, la cual fue aprobada el 2003. 
En total, las áreas silvestres protegidas colocadas bajo tuición estatal cubren 14.125.271, 3 ha., lo que representa casi el 20% del territorio chileno.

Otras áreas de gestión se relacionan con: 

-Proyectos de manejo sustentable de especies nativas.
-Sistema de Evaluación de Impacto Ambiental.
-Sendero de Chile, que constituirá una red nacional conectada de tramos y circuitos, que estructurará una oferta de recreación, turismo sustentable y educación para el conocimiento, valoración y protección de la naturaleza.

Respeto del Convenio para la Diversidad Biológica, durante el 2002 se elaboraron las estrategias regionales que permitieron la identificación de sitios prioritarios para la conservación a lo largo de Chile. Asimismo, se elaboró el Primer Informe Nacional a la CBD cuyo objetivo fue mostrar una síntesis de las actuales actividades en marcha sobre la protección de la biodiversidad en el país, identificando a las instituciones y actores sociales que participan en los proyectos.

En la VII Conferencia de la Partes (COP-7) de la CBD, Chile presentó el avance respecto de la Estrategia Nacional de Biodiversidad.

Respecto del Protocolo de Bioseguridad, encuentra en estudio un anteproyecto de Ley Marco de la Biotecnología.

En el caso del Convenio para el Combate a la Desertificación, se aprobó el Programa de Acción Nacional contra la Desertificación (PANCD).

Respecto de CITES, cabe señalar que la última Conferencia de las Partes (COP 12) se realizó en Santiago de Chile, en Noviembre del 2002, con delegaciones de 160 países.

Energía.

El Gobierno de Chile se encuentra en un proceso de revisión de su política para las energías renovables no convencionales (ERNC), que se basa en dos líneas de trabajo: asegurar que existen similares condiciones para el desarrollo de las ERNC respecto de las fuentes tradicionales, y revisar la conveniencia de modificar la política vigente en el país, hacia una que apoye económicamente el desarrollo de las energías renovables. 

A mediados del presente año, el Ministro de Economía anunció la construcción de la primera planta de generación geotérmica del país, del orden de 100 MW de potencia, para 2010; un Fondo para estudios de ingeniería y factibilidad para ERNC; un Fondo de garantía para facilitar el acceso al crédito a pequeños proyectos, y un Fondo de subsidio a la inversión inicial. 

Minería.

El ámbito de la gestión ambiental en que el sector minero ha sido más activo es la descontaminación atmosférica, cuyos logros se presentaron a propósito del avance en leyes, normas y estándares en materia de contaminación atmosférica.

En cuanto a la gestión del recurso hídrico, las empresas mineras se han visto obligadas a optimizar el uso del agua a través de buenas prácticas y de la introducción de mejor tecnología. 

Con relación a los residuos líquidos, un poco más del 50% de las empresas mineras dan cumplimiento a la normativa vigente de descarga de RILES, la que se comenzará a fiscalizar en septiembre del 2006. 

GESTION AGRICOLA Y DESARROLLO RURAL.
Las políticas públicas chilenas más recientes están focalizadas hacia la pequeña y mediana agricultura, y apuntan a superar los factores que de modo más decisivo limitan su desarrollo y  capacidad de adaptación. 

Se acordó la completa eliminación de todas las formas de subsidios a las exportaciones, la eliminación de los apoyos internos y el acceso a los mercados.

Como parte del proceso de modernización institucional, el Instituto de Desarrollo Agropecuario, INDAP, ha impulsado una política de fomento productivo de apoyo al desarrollo económico de la Agricultura Familiar Campesina (AFC). 

La política de fomento productivo de INDAP está orientada al desarrollo de capacidades de la AFC ante los nuevos desafíos que impone la globalización y el escenario de mercados exigentes y cambiantes, creando las condiciones que permitan a los(as) pequeños(as) agricultores(as) mejorar el nivel de sus ingresos, insertarse en los mercados y aumentar la competitividad del sector, de manera autónoma y sostenible.

Además, junto con PROCHILE se está apoyando a la internalización de la agricultura familiar campesina a través del programa INTERPAC, para desarrollar capacidades exportadoras a grupos de empresas que cumplan con requisitos básicos de gestión y que trabajen en rubros con potencial exportador.

El Ministerio de Agricultura ha participado activamente de las negociaciones de los acuerdos comerciales suscritos por Chile. La suscripción de dichos acuerdos ha abierto grandes oportunidades para nuestros productos agrícolas, pecuarios y forestales. Ello se ha visto reflejado con un fuerte incremento de nuestras exportaciones silvoagropecuarias.

El Ministro de Agricultura de Chile participó en la Segunda Reunión Ministerial sobre Agricultura y Vida Rural en el contexto del proceso Cumbre de las Américas y en la Duodécima Reunión Ordinaria de la Junta Interamericana de Agricultura (Panamá, noviembre de 2003), donde se reiteraron los objetivos de mediano plazo de los Estados miembros: el desarrollo agrícola sostenible, la seguridad alimentaria y la prosperidad en las comunidades rurales en las Américas. 

CRECIMIENTO CON EQUIDAD.
En materia de apoyo a las PYMES, se puede destacar lo siguiente:

-Ley sobre microempresas familiares, que establece normas que facilitan la creación de microempresas.

-Reforma a la Ley de Cooperativas, que ha generado un poderoso instrumento para desarrollar proyectos asociativos orientado a la producción de bienes y servicios que puedan competir tanto en el mercado nacional como en los mercados internacionales. 

-Ley sobre empresas individuales de responsabilidad limitada.

Derechos de Propiedad.

Está en estudio una  modificación a la Ley de Propiedad Industrial, que busca  adecuar la legislación nacional a los requerimientos contraídos por el Estado de Chile en el marco de los compromisos internacionales, como también adecuarla a las nuevas experiencias y prácticas actuales en materia de propiedad industrial.

Protección al Consumidor.

Las  modificaciones  a la Ley de Protección del Consumidor ha buscado corregir las fallas de mercado que afectan la adecuada relación de consumo que debe existir entre consumidores y proveedores, fortaleciendo con ello una economía más transparente y mejorando la confianza de las personas en ella, como también acercar a los consumidores al conocimiento y ejercicio de sus derechos, facilitando la creación de organizaciones de consumidores con mayores facultades para cumplir un rol activo en el mercado, fortaleciendo así la participación ciudadana.

Agenda Digital.

Se trata de un amplio acuerdo público-privado sobre una estrategia-país, que contempla 34 iniciativas. 

Entre los  principales objetivos de esta Agenda Digital están duplicar la tasa de hogares chilenos conectados a Internet,  promover la conexión y uso avanzado de la red en 150 mil empresas,  capacitar a un millón de personas en tecnologías digitales, masificar los trámites públicos digitales llegando a 300 desde los 170 actualmente disponibles e incorporar a otros poderes del Estado en la digitalización de sus relaciones con los ciudadanos, desarrollo de una masa crítica de empresas chilenas productoras de servicios y productos de TI, propiciar las modificaciones legales necesarias para potenciar el uso de Internet, que refuercen la protección a la propiedad intelectual y la protección del consumidor, en temas como el correo indeseado o spam, entre otras.

EDUCACION.

Al 2002 Chile ha logrado alrededor del 97% de cobertura de educación primaria, alcanzado el 87% de matrícula de secundaria al año 2021. Estas metas están cumplidas en cuanto a cobertura y por tanto el esfuerzo se ha concentrado en la calidad. Sin embargo, el porcentaje que concluye los estudios de educación media es menor. La tasa de deserción de enseñanza media es de 8,5%. Para reducir la deserción escolar, la Reforma ha implementado el Programa Liceo Para Todos, que actúa en los establecimientos con mayor riesgo social e indices de fracaso.

No existen indicadores específicos que puedan dar cuenta del estado de avance en asegurar una educación “a lo largo de toda la vida”, sin embargo los avances que se señalan a continuación apuntan a ello. En cuanto a la paridad de género, Chile presenta buenos indicadores de paridad en primaria y secundaria, los que en general muestran una muy leve desviación en favor de las mujeres.

Las medidas más recientes para el mejoramiento de la educación son:

-Enseñanza Media Obligatoria.

-Jornada Escolar Completa.

-Evaluación Docente.

-Campaña de Lectura Escritura y Matemáticas.

-Alfabetización Digital.

-Plan de Inglés.

Acciones a nivel regional.

Chile participa de proyectos del MERCOSUR Educativo, de la OEI, la OEA, el Convenio Andrés Bello y la UNESCO, entre otros organismos internacionales. Algunos de ellos se refieren a materiales escolares para educación especial; fortalecimiento de la evaluación de la educación media; materiales para la retención escolar; proyectos de enseñanza de la historia para la integración; mejoramiento de la gestión escolar; bibliotecas escolares de autores latinoamericanos; convivencia escolar; y otros.

Acciones a nivel hemisférico.

Chile participa en tres Proyectos Hemisféricos, sobre Calidad y Equidad, “Elaboración de políticas y estrategias para la prevención del Fracaso Escolar”; Educación Secundaria, “Gestión y Certificación Escolar para la formación y acreditación de competencias laborales en el segundo ciclo de la Educación Secundaria”; y Formación Docente, “Respuestas al desafío de mejorar la calidad de la Formación Inicial, el Desarrollo Profesional y la Evaluación Docente en los países del Hemisferio”. Estos proyectos están en ejecución.

Chile dejó la coordinación hemisférica del Proyecto Regional de Indicadores Educativos (PRIE) el año 2003, cuando se traspasó la responsabilidad a México. Este Proyecto llamado “Proyecto Cumbre” continúa ejecutándose, con apoyo de USAID, UNESCO y otros. Actualmente Chile participa apoyando a México con la experiencia acumulada entre el 2000 y 2003.

SALUD.

En términos generales, la situación de salud de la población chilena es reflejo de la transición demográfica y epidemiológica resultante de la mayor esperanza de vida al nacer, de una fecundidad en descenso y de los logros sanitarios del sistema de salud. El envejecimiento de la población se refleja en el aumento del grupo de 60 años y más, al que se agrega un proceso de feminización: el número de mujeres aumentó en un 30% mientras que los hombres lo hicieron en un 23% solamente. 

En este marco, los problemas prioritarios de salud son enfermedades crónicas y degenerativas como el cáncer y las enfermedades asociadas a los nuevos estilos de vida. Estas son las enfermedades cardiovasculares y los problemas de salud mental. Pero también es prioridad reducir las brechas de equidad que se manifiestan en muchas patologías y en el acceso a la salud. 
Existen en el país condiciones favorables para alcanzar las metas mínimas de los Objetivos de Desarrollo del Milenio. 

En el ámbito específico del control de la epidemia del VIH/SIDA, Chile es catalogado como “incipiente” por la baja prevalencia que arrojan los estudios realizados. Ello constituye una oportunidad para la implementación exitosa de programas preventivos. Por su parte, la tuberculosis está en proceso de eliminación, meta que se obtendrá al mantenerse los sistemas de control y tratamiento vigentes.

También existen condiciones favorables para el logro de metas adicionales. Ello a partir de la reforma al sistema de salud (Plan Auge), Sistema de Acceso Universal con Garantías Explícitas que apunta a instalar un Régimen de Garantías en Salud, de acceso, oportunidad, calidad y cobertura financiera, para todos los beneficiarios del sistema público y privado. Con él se pretende reducir las brechas de equidad existentes. 

PUEBLOS INDÍGENAS. 

Chile asume una  responsabilidad  de Estado frente a los pueblos indígenas. Mediante Ley se crea la Corporación Nacional de Desarrollo Indígena, Conadi, como entidad Pública que realiza su acción principalmente a través de tres fondos: el Fondo de Tierras y Aguas, el Fondo de Desarrollo y el Fondo de Cultura.

También el gobierno convocó a una Comisión de alto nivel denominada “Comisión de Verdad Histórica y Nuevo Trato”, cuyo objetivo es proponer una política de Estado y de país  en materia de desarrollo y respeto de nuestros pueblos originarios. 

Se encuentra en ejecución el programa multifase de desarrollo integral de comunidades indígenas, más conocido como Programa Orígenes (préstamo BID). 

También se destaca el estudio “Investigación evaluativa de impacto ambiental en territorios indígenas”, y el análisis de la normativa vigente sobre medioambiente y pueblos indígenas a nivel nacional y derecho comparado internacional. 

Está en curso un “catastro de demanda y oferta de tierras, aguas y riego para indígenas”, el cual se trabajará con un sistema de información territorial indígena.

Otras iniciativas realizadas:

-Escuela de Formación de Líderes indígenas en la VIII, IX y X regiones, Fondo de Desarrollo. 

-Escuela Andina en administración de patrimonio histórico cultural y formación de guías turísticos. 

-Programa de residencia y hogares estudiante de educación superior. 

-Programa Becas indígena.  

En el ámbito internacional, cabe mencionar los siguientes convenios alcanzados:

- Convenio de cooperación con la Universidad de Cariboo, Kamloops, Canadá.

- Convenio Conadi–Nación Shuswap de la Columbia Británica-Canadá.

- Convenio  de cooperación entre OIM y Conadi.

- Convenio de cooperación  entre FAO y Conadi.
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