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ACTA DE LA XLIV REUNION DEL GRUPO DE REVISION DE LA IMPLEMENTACION DE CUMBRES (GRIC) 

La XLIV Reunión del Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres (GRIC) tuvo lugar en la sede de la OEA el 18 de abril de 2006, con el fin de que los Coordinadores Nacionales de Cumbres analizaran el Formato de Seguimiento de los Mandatos del Plan de Acción y Declaración de Mar del Plata, así como la presentación de un informe preliminar del Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres (GTCC) sobre el avance en la implementación de los mandatos.
La reunión estuvo presidida por el Embajador Roberto García Moritán, Secretario de Relaciones Exteriores Ministerio de Relaciones Exteriores, Comercio Internacional y Culto de la República Argentina y Presidente del GRIC. La sesión de apertura estuvo a cargo del Secretario General de la OEA, José Miguel Insulza.
El Secretario General dio la bienvenida a los Coordinadores Nacionales de Cumbres y resaltó los objetivos del encuentro; hizo referencia a la oportunidad de orientar los esfuerzos de cooperación regional en los temas de la Cuarta Cumbre y de considerar un formato de seguimiento que sirve de punto de partida para contar con un efectivo sistema de monitoreo en la implementación de los mandatos. Comentó que dicho formato fue preparado por el Departamento de Cumbres de la OEA y que el mismo contó con el apoyo de las agencias multilaterales que conforman el GTCC.
El Secretario General insistió en la necesidad de enfocarse en el diseño de mecanismos nacionales y multilaterales para el seguimiento de los mandatos, así como en las opciones financieras para el cumplimiento de los objetivos de cada uno de ellos. Reflexionó sobre la importancia de que los gobiernos creen las condiciones necesarias para reiniciar las conversaciones sobre integración económica en la región.

Igualmente, hizo un llamado a los Estados Miembros a iniciar un proceso de institucionalización y regularización del proceso, y a reflexionar acerca del futuro del mismo y de su integración en la agenda interamericana. Insistió en que dicho proceso de institucionalización de las Cumbres merece un análisis amplio en el seno de la Comisión de Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA (CISC), y que sería oportuno que en el marco de la Asamblea General de la OEA, los Jefes de Estado y de Gobierno cada dos o tres años, le pasen revista a la agenda de cooperación, debatan sobre ella y tomen decisiones sobre el sistema interamericano.
Finalizó su intervención recordando que el Proceso de Cumbres ha cambiado la cara del sistema interamericano, y alentó a los representantes a aprovechar la ocasión para tomar decisiones en torno a la implementación de los mandatos, y de esta manera, encarar los desafíos de la Quinta Cumbre de las Américas.
Seguidamente, el Embajador Roberto García Moritán, en su calidad de Presidente del GRIC, inició su intervención agradeciendo a los Estados Miembros por haber aceptado participar en un GRIC temprano en el año, poco tiempo después de realizada la Cuarta Cumbre. Resaltó la pertinencia de la reunión y subrayó la relevancia del respeto por la democracia, el crecimiento económico con inclusión social y los derechos humanos. De la misma manera, destacó la realización del formato que sería presentado como una guía para facilitar el seguimiento de los mandatos de la Cuarta Cumbre; y agradeció al Departamento de Cumbres por el trabajo preparatorio.
A continuación, los representantes de los Estados Miembros en el GRIC aprobaron el orden del día de la reunión. 

Presentación del Formato de Seguimiento de los Mandatos emanados de la Declaración y Plan de Acción de Mar del Plata 

El Director del Departamento de Cumbres de las Américas de la Secretaría General de la OEA, explicó el formato de seguimiento, destacando la relación que se presenta en el mismo entre mandatos, objetivos, acciones, actores y tiempo de ejecución para las iniciativas acordadas. Añadió que el objetivo del documento es servir de herramienta para el GRIC, los órganos políticos de la OEA y las organizaciones del GTCC, en el monitoreo, seguimiento e implementación de los mandatos de la Cuarta Cumbre. 
Anotó que el formato está dividido en cinco columnas, en las que se enumeran 52 mandatos derivados de la Declaración y el Plan de Acción de Mar del Plata, y resaltó que desde la Primera Cumbre, la activa cooperación entre los Estados y las instituciones asociadas han contribuido al avance de una visión compartida de desarrollo en el hemisferio.
Posteriormente, el Presidente del GRIC tomó la palabra e insistió en que el formato presentado pretende ser una guía alentadora para identificar las acciones a emprender. Comentó que la intención del formato no es alterar el contenido de los documentos emanados de Mar del Plata, sino que el mismo tiene un propósito práctico. 
Luego de lo cual, algunas delegaciones presentaron sus comentarios al Formato de Seguimiento de los Mandatos de la IV Cumbre de las Américas. En este sentido, la Delegación de Barbados, consideró de gran importancia los elementos de los mandatos derivados de la Primera Cumbre, los cuales, consideró que están ausentes en el formato presentado y enfatizó en la necesidad de continuar con las actividades de implementación de las Cumbres anteriores especialmente aquellas relacionadas con el ALCA y el comercio.
La Delegación de Canadá, por su parte, reiteró el compromiso de ese país con el Proceso de Cumbres y con los mandatos emanados del mismo, e insistió en la necesidad de realizar un proceso claro de elaboración de informes periódicos dentro de pautas específicas, para llevar a cabo los compromisos de las Cumbres, con vistas a promover la transparencia en el proceso. Propuso el uso del lenguaje original de la Cuarta Cumbre, y expresó su entusiasmo de continuar trabajando con las organizaciones de la sociedad civil.

Recalcó que se debe aprovechar la oportunidad que se presentará en Republica Dominicana, en el marco de la XXXVI Asamblea General de la OEA, para examinar el camino a tomar en seguimiento a las Cumbres. Propuso igualmente que se prepare un cronograma de actividades del GRIC para que sea presentado en la próxima reunión. Insistió en la necesidad de conservar el lenguaje de la Declaración sin hacer interpretación del mismo, y anotó que al formato se le deben agregar columnas para iniciativas específicas, resultados, indicadores y fechas límite. 
La Delegación de Canadá resaltó tres puntos cruciales del Proceso de Cumbres para el cumplimiento de los mandatos: la rendición de cuentas que permita mostrar resultados concretos; el reconocimiento de los desafíos pendientes, y la construcción de una mayor credibilidad sobre el Proceso.

La Delegación de los Estados Unidos coincidió con la posición de Canadá con referencia a que el formato debe mantener el lenguaje original de los documentos de la Cumbre. Esta delegación afirmó que el lenguaje en la formulación actual del formato, con cierta frecuencia no coincide con la redacción acordada por nuestros líderes en Mar del Plata. Propuso que los mandatos deben hablar y reflejar su contenido por si mismos sin interpretación adicional. Estados Unidos sugirió simplificar el formato, suprimiendo las columnas que hacen referencia a objetivos específicos y acciones, y proponiendo que sean reemplazadas por columnas denominadas “logros concretos” y “próximos pasos”. Insistió en que dicho formato haría más fácil a los países presentar el reporte de sus logros de manera directa, y a la Secretaría de Cumbres llevar un registro y preparar informes futuros en la implementación de los mandatos.
La Delegación de los Estados Unidos agradeció también los aportes del GTCC y subrayó la importancia del trabajo coordinado entre las organizaciones y del intercambio de mejores prácticas para evitar la duplicación de esfuerzos. Adicionalmente comentó que los ejemplos ofrecidos por los representantes del GTCC al final de la reunión, constituyen una buena aproximación de la manera como se deben abordar las acciones concretas y los próximos pasos en el formato de seguimiento. Al cierre de su intervención, presentó algunos ejemplos de los logros alcanzados por el gobierno de Estados Unidos en los temas de la Cuarta Cumbre. 
La Delegación de Chile reafirmó su compromiso con los temas de la Cuarta Cumbre y anotó que el formato no reemplaza los mandatos acordados en la misma y lo consideró como un documento muy útil. Recordó las palabras del Secretario General en cuanto a la relación de la OEA con el Proceso de Cumbres y enfatizó en la necesidad de incluir los mandatos de pasadas Cumbres.
Por otro lado, la Delegación de Brasil subrayó la relevancia de un proceso de seguimiento y acompañamiento entre los países, en el que haya un intercambio de información, de experiencias y de mejores prácticas. Comentó sobre el desafío que presenta la realización de una matriz, y señaló que es esencial distinguir entre mandato, resolución y compromiso, y que se deben incluir las anteriores Cumbres. Consideró que el seguimiento de los mandatos debe ser intergubernamental, más efectivo, concreto y regular. Anotó también, que la OEA es una instancia ideal para este seguimiento.
Al final de la reunión la Delegación de Brasil reiteró la importancia de perfeccionar los mecanismos de seguimiento en la implementación de mandatos, que no se limiten a informes nacionales, e insistió en la idea planteada por el Secretario General de la OEA referente a la institucionalización de las Cumbres y su integración al sistema interamericano.
La Delegación de Colombia por su parte, resaltó el aporte valioso que representa el formato como una vía concreta y transparente para hacer seguimiento a los mandatos. Consideró que el mismo debe facilitar la comparación entre el contenido de la Declaración y el avance en su cumplimiento, así como la presentación de informes nacionales. De esta manera, expresó su acuerdo con la primera columna de la matriz, que hace referencia a los mandatos de la Cumbre; argumentó en cuanto a las columnas denominadas objetivos específicos y acciones que estas les corresponden a cada país para informar en que se ha avanzado y qué queda pendiente. Adicionalmente sugirió considerar la incorporación de los mandatos de las otras Cumbres, sin que implique repetición de la información suministrada.
La Delegación de Colombia también informó que ha adelantado consultas con miras a la realización de una reunión de responsables de comercio en este país; y advirtió que informará en próximas reuniones con respecto a este tema. Anunció que el Gobierno de Colombia respalda el ofrecimiento de Trinidad y Tobago de ser sede de la Quinta Cumbre.
Así mismo, la Delegación de Venezuela expresó su opinión y coincidió en la utilidad del Formato; subrayó también los riesgos de condensar un documento tan extenso. Comentó que vale la pena encontrar vías que hagan más visibles y tangibles los resultados de las Cumbres. Anotó que algunos de los mandatos de las Declaraciones y Planes de Acción de las Cumbres se han quedado en formulaciones genéricas que no dan solución a la problemática del hemisferio, y que es necesario tomar medidas efectivas para evitar la crítica pública creciente. En materia de implementación de mandatos específicos, la Delegación de Venezuela propuso que el Departamento de Cumbres inste a los Estados Miembros a que remitan informes en el tema de lucha contra la pobreza y la desigualdad, que luego sean plasmados en un documento público para la elaboración de un programa extraregional de combate a la pobreza y a la desigualdad. Al respecto, sugirió convocar a una reunión de alto nivel en este tema.
La Delegación de Perú afirmó que el Formato es un buen punto de partida aunque enfatizó que es necesario precisar los criterios para su elaboración. Expresó su apoyo a la propuesta de la Delegación de los Estados Unidos de revisar las columnas objetivos específicos y acciones del Formato de seguimiento. Mencionó además, que considera que la metodología de informes nacionales ha sido efectiva en el pasado. 

La Delegación de Trinidad y Tobago aprovechó la ocasión para hacer oficial el ofrecimiento de ser sede de la Quinta Cumbre de las Américas en el 2009. Al mismo tiempo, la Delegación de Trinidad y Tobago expresó su satisfacción, ya que esta sería la primera vez que un país del Caribe será la sede de este evento. De esta manera informó que el Gobierno de Colombia había cedido su candidatura para la realización de la Cumbre.
Por su parte, la Delegación de Ecuador manifestó que el Formato podría dejar de lado algunos aspectos importantes, debido a las apreciaciones subjetivas del mismo. Destacó las palabras del Secretario General de la OEA en relación con la vinculación del Proceso de Cumbres con la agenda de la OEA, y afirmó que esta es una vía ideal para cumplir con los objetivos acordados en la Cumbre.
Al final de la reunión, Ecuador reiteró la importancia de contar con la colaboración de las entidades del GTCC. Hizo un llamado a los diferentes organismos internacionales para colaborar mutuamente en la prevención del VIH/SIDA, la pandemia de la influenza la gripe aviar, y otros temas que afectan los niveles de pobreza en el hemisferio. 

Para la Delegación de México, el Proceso de Cumbres es progresivo, y por tal motivo el Formato de seguimiento debe incluir los mandatos de las anteriores Cumbres. Coincidió en la necesidad de contar con un calendario de actividades que represente la ruta a seguir, y sugirió que el mismo sea presentado en el GRIC Ministerial de junio. Opinó que se debe eliminar la columna 5 que se refiere al plazo de cumplimiento; expresó su preferencia por informes nacionales concisos, y su preocupación por la metodología de formatos. Puntualizó que los mismos deben ser efectivos, ágiles y útiles.
Por otro lado, la Delegación de Haití dio su apoyo al ofrecimiento de Trinidad y Tobago de ser sede de la Quinta Cumbre. Entre sus consideraciones estuvo también, la valoración del Formato como un documento útil, la importancia de efectuar pronósticos y consultas con las instituciones asociadas para la ejecución de mandatos, y la necesidad de establecer un cronograma de actividades hasta la Quinta Cumbre. Finalizó su intervención comentando que el ALCA fue un acuerdo que estuvo muy vinculado al Proceso de Cumbres pero que ahora se encuentra estancado, por tal motivo, comentó que es preciso encontrar nuevas justificaciones para mejorar la imagen del Proceso de Cumbres. 
La Delegación de Panamá recordó que es responsabilidad del GRIC ver por el cumplimiento de las aspiraciones contenidas en la Declaración y el Plan de Acción y en futuras ocasiones estos deberían ser más concisos para asegurar un mayor grado de cumplimiento.

La Presidencia del GRIC destacó la utilidad de los comentarios de los países para tener las herramientas indicativas que permitan avanzar hacia la tarea de revisión e implementación que se realizará a lo largo del año. Mencionó también, que los aportes de las Delegaciones fueron complementarios y que los mismos servirán para hacer una nueva revisión del Formato.
La Presidencia enumeró algunas de las reuniones ministeriales que tendrán lugar durante el año y sugirió que las mismas sean incorporadas en la agenda de trabajo del GRIC. Agregó también que se viene trabajando en la incorporación de los temas de las Cumbres en estas reuniones y comentó la importancia de integrar a oficiales especializados de los Estados Miembros a las reuniones del GRIC, cuando se traten temas específicos. 

Anunció que se preparará una segunda versión del Formato, y pidió a los países que envíen sus comentarios por escrito al Departamento de Cumbres, para que estos puedan ser incorporados en la segunda revisión.
Presentación del Informe Preliminar sobre el Avance en la Implementación de los Mandatos de la Cuarta Cumbre de las Américas Asignados a las Instituciones Miembros del GTCC
El Departamento de Cumbres de la OEA presentó el informe preliminar sobre implementación de los mandatos asignados a las instituciones. En el informe se resaltaron iniciativas que se han realizado en los temas de la Cuarta Cumbre que son: crecimiento con empleo, trabajo para enfrentar la pobreza; formación de la fuerza laboral; micro, pequeñas y medianas empresas como motor de crecimiento del empleo; marco para la creación de trabajo decente y, fortalecimiento de la gobernabilidad democrática; y enumeró las acciones que se han llevado a cabo en áreas tales como: racismo, discriminación e intolerancia; promoción y protección de los derechos humanos de los migrantes; creación de un ambiente propicio para las micro, pequeñas y medianas empresas; servicios financieros para el sector microempresarial, oportunidades de crédito, ahorro, micro seguros, y apoyo a la transferencia de remesas.

En el área de fortalecimiento de la gobernabilidad democrática el informe presentado incluyó las actividades que se han realizado en el marco de la OEA, de lucha al terrorismo, derechos de los pueblos indígenas, lucha contra la corrupción y trata de personas. Además de las iniciativas del Instituto de Conectividad en las Américas (ICA) para la promoción del uso de tecnologías de información y comunicación.
El informe resaltó también los esfuerzos de la Organización Internacional del Trabajo (OIT) en el análisis del tema migratorio; la promoción del diálogo social; la inversión productiva de las remesas; y la generación de trabajo decente. Además mencionó algunos proyectos que adelanta el Banco de Desarrollo del Caribe (BDC), en la producción de información más confiable sobre mercado laboral.
Con relación a las iniciativas contenidas en el Plan de Acción de Mar del Plata, el Director del Departamento de Cumbres señaló que el BDC adelanta proyectos en mitigación y manejo de desastres en el Caribe y reportó otros programas que adelantan el Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura (IICA), la Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL) y el Banco Interamericano de Desarrollo (BID) con respecto al tema de agricultura, infraestructura, programas de préstamos y garantía, actividades de apoyo del sector privado y oportunidades de negocios.
El Director del Departamento de Cumbres concluyó su intervención anotando que el GTCC tiene como meta seguir consolidando sus labores de coordinación y apoyo a los gobiernos en la implementación y seguimiento de los mandatos a través de sus acciones de cooperación, diseño de indicadores y financiación de programas. Anticipó igualmente, la entrega de un informe detallado de actividades de las organizaciones que conforman el GTCC, durante la XLV Reunión Ministerial del GRIC.
Los representantes de las organizaciones que conforman el GTCC expusieron en detalle algunas de las iniciativas adelantadas en apoyo al Proceso de Cumbres. El doctor Hugo Prado, Jefe de la Unidad de Relaciones Externas y Asociaciones de la Organización Panamericana de la Salud (OPS) informó acerca del trabajo que se adelanta para fortalecer la capacidad de los países de enfrentar los problemas de la gripe aviar y la influenza pandémica y de las iniciativas adelantadas para prever el impacto económico en caso de darse brotes de estas enfermedades. Informó también acerca de los esfuerzos de la OPS en la difusión de los mandatos de las Cumbres. 
Igualmente, el Director de la Oficina de Seguimiento a las Cumbres del IICA, hizo referencia a la solicitud hecha a la CEPAL y el IICA de hacer seguimiento al Plan Agro. Al respecto informó la realización de un estudio relacionado con los sistemas de información, el intercambio de experiencias, el comportamiento de la agricultura y las expectativas del tema agro en la región, y resaltó la labor del IICA como Secretaría técnica de la Reunión Ministerial de Agricultura y Vida Rural en las Américas.
Por su parte, el Subgerente del Departamento de Desarrollo Sostenible del BID, hizo referencia al trabajo de esta organización en el área de prevención y recuperación de desastres naturales. En el tema de remesas, enumeró algunas iniciativas adelantadas en la reducción de costos de envió y la creación de espacios conducentes al ahorro y a la inversión. Así mismo, reportó el trabajo realizado en relación con la formación profesional y técnica en apoyo a las pequeñas y medianas empresas (PyMEs), la actualización de la infraestructura y la integración regional y el fomento de la inversión en el sector privado. 

Por su parte, el representante de la Oficina de Washington de la CEPAL, expuso el trabajo conjunto que se adelanta con el IICA en el Plan AGRO y el trabajo con la Comisión Interamericana de Mujeres en la realización de estadísticas en temas laborales de género y raza.

La representante del ICA, informó sobre la financiación de más de 70 iniciativas basadas en el uso de la información, el trabajo con la OEA en programas de gobierno electrónico, salud, educación y PyMEs. Al mismo tiempo, comentó que el informe detallado de actividades del GTCC, que se presentará próximamente, contiene ejemplos concretos de proyectos en áreas como; fortalecimiento de la gobernabilidad democrática, promoción del empleo, e inserción de las poblaciones vulnerables en las iniciativas de uso de tecnologías para el desarrollo. 

Finalmente, la Oficial de Programas de la Organización Internacional para las Migraciones (OIM), hizo referencia al apoyo a los mandatos relacionados con la reducción del problema migracional, y las campañas masivas en contra de la trata de personas. Mencionó además el trabajo con el gobierno de El Salvador para maximizar el impacto de las asociaciones originadas en torno al envío de remesas y otras iniciativas que adelanta en conjunto con la OEA, el BID y la Agencia de los Estados Unidos para el Desarrollo Internacional (USAID).

Otros Asuntos

El Presidente del GRIC extendió una invitación a los países a participar en la XLV reunión Ministerial del GRIC que se realizará en el marco de la XXXVI Asamblea General de la OEA en Santo Domingo, República Dominicana. Anunció que en los próximos días será remitida la agenda de la reunión. 

La Presidencia resaltó la importancia de contar con el apoyo de los organismos especializados en el proceso y resumió algunos de los puntos concluyentes del encuentro. Propuso realizar una reunión con los representantes de las instituciones miembros del GTCC en Buenos Aires, Argentina a mediados del mes de mayo, para establecer una metodología de trabajo y hacer una aproximación más profunda al Plan de Trabajo con los organismos del GTCC. Informó que dicha reunión estará abierta a la participación de las delegaciones que deseen asistir.
Informó la posibilidad de realizar otra reunión del GRIC en el mes de septiembre y recordó la importancia de introducir los mandatos de las Cumbres anteriores en los trabajos de seguimiento e implementación. Recordó además que las palabras del Secretario General en la apertura de la reunión requieren de una reflexión profunda, y propuso que este fuera un tema a discutir durante la reunión ministerial del GRIC.

Finalmente, el Presidente hizo un llamado a los Estados Miembros a hacer contribuciones al Fondo Específico del GRIC y agradeció a aquellos países que ya han contribuido a dicho fondo.

Luego de esta intervención se dio por levantada la sesión.
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