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Siendo las 7:30 de la noche del día 29 de Julio, en el Salón Germania del Hotel Europa en la ciudad de La Paz, Bolivia, se dio inicio a la Reunión en cumplimiento de la convocatoria efectuada en oportunidad a todos los países miembros de la OEA. Llevaron la palabra en esta sesión inaugural en su orden:

· El Embajador Marcelo Ostria Trigo, quien en su condición de Presidente Interino de la Reunión, pronunció las palabras introductorias para recibir a los asistentes. Hizo una breve reseña del origen de la convocatoria de esta cita, indicando que esta iniciativa comenzó en la Cumbre de Jefes de Estado y de Gobierno celebrada en Santiago de Chile reiterada en la Cumbre de la Ciudad de Quebec, Canadá, y siendo endosado por la Asamblea General de la OEA reunida en Windsor en 2000 y en San José en 2001.

· El Ministro de Desarrollo Sostenible y Planificación de Bolivia, Lic. Ronald MacLean, quien justificó hoy más que nunca la necesidad de la existencia de la OEA, al tiempo que sugirió un replanteamiento de la Organización en el cual se reafirme su liderazgo en el Hemisferio, colocando énfasis en la modernización de los Estados y el aprovechamiento de las ventajas de las telecomunicaciones y el Internet. Urgió reemplazar el viejo modelo centralizado por un nuevo orden descentralizado donde el Municipio sea el eje que evite la destrucción del Estado-Nación.

· El Secretario General de la OEA, Dr. Cesar Gaviria, inició su intervención manifestando sus votos por la pronta mejoría del Sr. Presidente de la República de Bolivia, Gral. Hugo Banzer,  al tiempo que hizo un expreso reconocimiento por su generosidad con el pueblo Boliviano al tomar la decisión de renunciar debido a su delicado estado de salud. En tal circunstancia, solicita rodear del mayor respaldo al Vicepresidente de la República, Ing. Jorge Quiroga, quien por virtud de mandato constitucional debe suceder al Presidente Banzer y quien precisa gobernar en un clima de consenso y tranquilidad para encontrar las salidas a la coyuntura que vive Bolivia. Luego de agradecer el apoyo, compromiso y entusiasmo recibido del Presidente Interino, del Ministro MacLean y del Embajador Ostria, expresa que los temas objeto de la reunión están ligados a las preocupaciones y desafíos que tienen los Estados de las Américas, en especial la consolidación de la democracia, el crecimiento económico, el combate a la pobreza y el desarrollo social. Califica a la descentralización como la gran transformación que está impulsando el desarrollo de nuestros pueblos en los distintos órdenes y expone sus criterios acerca de la descentralización, los cambios que han operado y los retos que se plantean hacia el futuro, resaltando que es el instrumento fundamental para la consolidación de la democracia y para hacerle frente al gran reto del combate contra la pobreza y el mejoramiento de las condiciones sociales de nuestros pueblos. Finalmente, confía que mediante el diálogo político de las autoridades en este tema y el intercambio de información y de experiencias, se pueda establecer un mecanismo a nivel hemisférico para facilitar las acciones a desarrollar en adelante bajo la coordinación de la OEA y con el apoyo de todo el sistema interamericano, en abierta coincidencia con la propuesta de Bolivia de crear la red interamericana de alto nivel sobre descentralización, gobierno local y participación ciudadana, la cual espera que surja de este encuentro.

· El Presidente Interino de la República de Bolivia, Ing. Jorge Quiroga, quien al instalar la reunión agradece las palabras expresadas por el Secretario General de la OEA en relación con la salud del Presidente Banzer y la situación que se plantea con su renuncia, al tiempo que exalta el papel que ha representado la Organización en la solución de las crisis de la región. Da la bienvenida a las delegaciones y comienza por hacer un recuento de las posibilidades que tienen los países en la lucha contra la pobreza al aplicar y desarrollar las políticas públicas de descentralización, de las que pondera sus bondades. Explica cómo en Bolivia ha funcionado bajo esta administración el proceso de concertación con los Municipios y las comunidades que se ha denominado Diálogo Nacional, el cual garantiza la asignación permanente de recursos para la lucha contra la pobreza provenientes del Highly Indebted Poor Countries- HIPC. Finaliza su intervención enumerando los principios incorporados en la Ley del Diálogo recién aprobada por el Congreso que guían este proceso con un alcance de quince años y ajusta la Ley de Participación Popular, y declara instalada la reunión.

Luego de la instalación, se dio curso al programa.

Primera Sesión Plenaria

El Sr. Embajador Ostria somete a consideración el programa propuesto para desarrollar la reunión el cual es aprobado. Acto seguido propone pasar a la elección de las Autoridades de la Reunión presentándose la proposición del delegado de Argentina para que sea el Ministro MacLean, de Bolivia, quien presida la reunión, a lo cual se suma Nicaragua, siendo acogido luego por unanimidad. El Ministro MacLean asume la Presidencia de la reunión y propone a la Secretaria de Acción Social de Nicaragua como Primera Vicepresidenta, quien es acogida por unanimidad. Como Segundo Vicepresidente se elige al delegado de República Dominicana y como Relator de la Reunión al Viceministro del Interior, delegado de Colombia. Para presidir el Grupo de Trabajo se elige al Ministro de Acción Social de Paraguay, como Vicepresidente a la delegada de Chile y como Relator del Grupo de Trabajo al delegado de México.

Segunda Sesión Plenaria

La sesión se celebró el 30 de julio a partir de las 10:00 a.m. en la cual se consideró el tema “Los Procesos Hemisféricos de Descentralización:  Fortalecimiento de las Administraciones Municipales y Regionales y de la Participación de la Sociedad Civil”.  En  las presentaciones introductorias intervinieron como expertos los siguientes expositores:

· Lic. Ronald MacLean Abaroa, Ministro de Desarrollo Sostenible y Planificación de Bolivia y el Lic. Carlos Hugo Molina, Director Ejecutivo, Centro para la Participación y el Desarrollo Sostenible (CEPAD), quienes compartieron la disertación sobre la experiencia boliviana en descentralización. El Ministro MacLean hizo un recuento histórico sobre el desarrollo del proceso que ha adelantado Bolivia que hoy es considerado como uno de los más avanzados del hemisferio y resalta que los 314 municipios se encuentran agrupados en 46 mancomunidades que constituyen una red que asegura una verdadera revolución silenciosa con la estrecha participación de las comunidades. Así mismo destaca los alcances de la Ley del Diálogo Nacional que permitirá darle sostenibilidad al proceso, gracias a los recursos que se entregarán en forma permanente a los Municipios y a los Departamentos, atendiendo a una categorización según sus índices de pobreza, a diferencia de lo consignado en la Ley de Participación Popular, que lo hacía en forma lineal. Finalmente, señala que en esta Ley que será promulgada en el día de mañana 31 de julio, se garantiza la participación activa de la Iglesia, la sociedad civil y un mayor control social ejercido a través de la figura del Síndico Social.

A su turno, el Lic. Molina reseña qué, luego de numerosos intentos por establecer un marco para la descentralización en el país a partir de 1981,  el proceso se inició en 1994 con la aprobación de la Ley de Participación Popular complementada con la Ley de Descentralización Administrativa en 1995, las cuales buscaban principalmente fundar ciudadanía, reconocer la realidad social, recuperar la función publica para los ciudadanos e incorporar el territorio al Estado. Por primera vez se asignaron recursos a los municipios como transferencias y se establecieron claramente los tres niveles de gobierno: el Nacional, el Departamental, y el Municipal. Así mismo estas normas permitieron la integración de los sistemas de planificación, inversión pública, programación de operaciones y presupuesto, e impuso la participación ciudadana como condición de transparencia, eficacia, descentralización y democracia. Por último, establece que para profundizar el proceso se requiere del logro de una ciudadanía efectiva, un desarrollo económico y social local, desarrollo sostenible, una sociedad de la información y una mejor gestión territorial.

· El Dr. Jaime Aparicio, Director de la Oficina de Seguimiento de Cumbres, Secretaría General de la OEA, explica en su intervención que las cumbres hemisféricas son un proceso iniciado en Miami en 1994 como una propuesta de respuesta colectiva de las Américas al proceso de globalización mundial. Agrega que a partir de entonces se ha desatado un profundo proceso de integración que marca una nueva característica del funcionamiento del sistema interamericano. Es en este contexto donde se desarrolla el mandato de Quebec que dispone el seguimiento a unos planes de acción definidos para cada tema, tales como el de la educación, justicia, fortalecimiento de la democracia y de los gobiernos locales, los derechos humanos y la lucha contra la pobreza, entre otros. Finalmente, afirma que se debe tomar conciencia del vínculo entre el mandato de la Cumbre y los resultados de las Reuniones Ministeriales, que deben ser sectoriales y buscar el apoyo de las agencias de cooperación y de los bancos multilaterales de crédito, con intervención de la OEA como organismo coordinador del sistema interamericano, especialmente de la Unidad para la Promoción de la Democracia en este tema.

· El Dr. Fernando Carrillo, del Banco Interamericano del Desarrollo, expresa que en el mundo de hoy existen dos grandes mega tendencias con un impacto extraordinario sobre las instituciones y las personas: la globalización y la democracia. Advierte que no son fenómenos nuevos pero que ambos confluyen en el cuestionamiento del Estado-Nación. Reconoce que se ha hecho bastante para resolver los problemas de las comunidades con la ayuda activa de la sociedad civil y de las comunidades organizadas. Manifiesta que el BID le apuesta con fuerza al fortalecimiento de la descentralización y de los gobiernos locales. Recoge de la experiencia existente las conclusiones de que es necesario trabajar con urgencia en la adopción de marcos reglamentarios que promuevan la responsabilidad pública y que la pobreza, la exclusión y el desarrollo son conceptos que definitivamente están ligados al crecimiento económico y a la entidad cultural, preocupaciones que hoy hacen parte de la agenda del BID. Urge por el respaldo a la alianza entre los gobiernos locales, grupos comunitarios, sector privado y las organizaciones de la sociedad civil. Termina su exposición señalando que el Banco ha venido incorporando todas estas enseñanzas a sus modalidades operativas y plantea la reflexión de que el fortalecimiento del modelo de descentralización se puede lograr con la adopción de una democracia local inclusiva.

· La Dra. Elizabeth Spehar, Coordinadora Ejecutiva, Unidad para la Promoción de la Democracia de la Secretaría General de la OEA, enfatiza cuatro puntos principales en su presentación: la importancia y vigencia de las políticas de descentralización en el Hemisferio; los avances y dificultades; los retos y áreas prioritarias para la acción, y el cuarto, la necesidad de contar con un mecanismo de diálogo permanente entre los países que se constituya en avance fundamental para el mejoramiento y ajuste de los procesos de descentralización en el Hemisferio. 

En relación con el primer punto, manifiesta que a las políticas de descentralización se les reconoce importancia y valor intrínseco. Entre las razones mas comúnmente invocadas para adelantar procesos de descentralización, cita la mejoría de la prestación de servicios y mayor eficiencia en la administración pública; una mejor distribución del gasto público a través de economías de escala; una mayor responsabilidad para los territorios en cuanto a las políticas que administran; y un aumento de la participación democrática, a las cuales se le suman hoy en día nuevas tendencias urbanas debido al crecimiento de la concentración demográfica; la necesidad de insertarse en mejor forma a la globalización; y el desafío de generar nuevos esquemas de gobernabilidad que involucren más a la sociedad. 

Entre los avances observados, están los nuevos marcos normativos más acordes con las realidades políticas, sociales y económicas de los países; una evidente innovación en la administración pública; la generación de nuevos polos de desarrollo económico y social y mayor participación política y renovación de cuadros; acercamiento del ciudadano al proceso de toma de decisiones, entre otros. Manifiesta la Dra. Spehar que la experiencia de la  descentralización ha permitido conocer lecciones a evitarse, tales como: la duplicación  de esfuerzos ante la falta de una definición precisa de competencias y atribuciones; marcos jurídicos incompletos o deficientes; riesgos macroeconómicos; y falta de integralidad de algunos procesos.  

En relación a los retos a los procesos de descentralización, la Dra. Spehar identifica varios aspectos a tomar en consideración, los cuales reflejan igualmente las áreas prioritarias para el análisis y la acción en el futuro: fortalecer los organismos nacionales responsables, para lo cual se requiere una asignación precisa de responsabilidades; fortalecer la concertación como medio de construir consensos; fortalecer los marcos normativos; planificar y coordinar plenamente el proceso; diseñar mecanismos de acompañamiento estratégico para fortalecer las administraciones subnacionales, con los debidos indicadores que permitan monitorear la evolución del proceso; aprovechar la experiencia internacional para el desarrollo de políticas; mejorar la divulgación de los estudios sobre el mismo, al igual que ampliar la visión de éstos a los efectos observados en el aspecto político del proceso, mas allá de los aspectos técnicos, administrativos y fiscales, recurrentes en esas evaluaciones. 

Finalmente, reafirma el propósito que anima a la OEA y su Secretaría General  de trabajar sistemáticamente en el cumplimiento de los mandatos de la Cumbre de Québec que tienden a fortalecer la descentralización y los gobiernos locales, tarea para la cual resultarán de capital importancia e indudable beneficio las conclusiones y compromisos que apruebe esta Primera Reunión de Altas Autoridades de los países miembros de la OEA en la materia, especialmente el que hace referencia a la posibilidad de contar con un instrumento de cooperación hemisférica.
Luego de la intervención de la Dra. Spehar, se dio inicio a las intervenciones de los Estados miembros para la presentación de perspectivas nacionales sobre la temática de la reunión.  En la sesión de la mañana intervinieron las delegaciones de México y de Estados Unidos en su orden:

· México, por conducto del Lic. Carlos Gadsden Carrasco, Director Nacional del Centro Nacional de Desarrollo Municipal, quien expuso el modelo estratégico para avanzar hacía un auténtico federalismo. A través de una amplia y detallada exposición apoyada en medio audiovisual, se refirió al federalismo como una forma válida y reconocida para desarrollar la descentralización, el cual hoy implica el concepto del fortalecimiento de los municipios, la ampliación de la participación ciudadana y la definición más clara de las competencias intergubernamentales. Se trata de construir un orden de gobierno solidario y subsidiario entre los tres niveles de gobierno que dé cara y respuesta a la ciudadanía. Resalta que es un proceso que demanda mayor transparencia y asignación de responsabilidades públicas. Para significar la importancia que el Gobierno mexicano le otorga al tema, comenta que en el Plan de Desarrollo que se acaba de aprobar en México existen 180 referencias al federalismo y desarrollo de los gobiernos locales. Ello supone: mayor descentralización política, fortalecimiento a los gobiernos locales, un proceso de  compatibilización de las competencias intergubernamentales que mejoren las relaciones entre los distintos niveles, y la adopción de mecanismos claros de rendición de cuentas y de la participación ciudadana.

· Estados Unidos, a través del Señor David Valenzuela, Presidente de la Fundación Interamericana, manifiesta que Bolivia es un ejemplo dentro de los procesos de descentralización al tiempo que expresa su impresión por los avances mostrados en devolución de recursos del nivel nacional al local, en la participación ciudadana y en la lucha contra la pobreza. Señala que Estados Unidos esta comprometido con el fortalecimiento de la democracia buscando estables y mejores sociedades democráticas en la región, como ha sido su propio ejemplo. Subraya que de los aspectos que más interesan a Estados Unidos es el desarrollo de mecanismos de asignación de responsabilidades y rendición de cuentas y el fortalecimiento del imperio de la ley. Agrega que es propósito de su país estimular el trabajo conjunto de las organizaciones de base y los gobierno locales, sobre lo cual se tienen innumerables ejemplos exitosos. Por último, señala que ha crecido la preocupación en el tema del gasto local, el cual en algunos países se ha desarrollado bien pero en otros este se ha frenado, afectando la descentralización, y que además se requiere mejorar el funcionamiento de los tres niveles de gobierno para el logro de sus propósitos conjuntos.

Tercera Sesión Plenaria

Se inició la sesión a las 3:00 p.m., continuando con las intervenciones de los Estados miembros.  Expusieron las delegaciones de Chile, Panamá. Brasil, Perú y Paraguay.

· Chile, representado en la sesión por el Señor Esteban Soms García, del Ministerio de Planificación y Coordinación, explica que a partir de las políticas definidas por el actual gobierno que planteó un proyecto de reforma y modernización del Estado que incluye propuestas relativas al proceso de descentralización en Chile, se puede decir que éste se encuentra sustentado en cuatro ejes: realización de reformas políticas, la participación ciudadana, los cambios administrativos a los entes y una reforma fiscal y financiera. Estos ejes apuntan hacía un modelo de gobierno y administración regional que permita una gestión con altos grados de autonomía del desarrollo económico, social y cultural en todas sus dimensiones. A lo anterior se adiciona la obligación de incluir la rendición de una cuenta anual por parte de los mandatarios locales y el seguimiento y control ciudadano de las acciones de los gobiernos regionales.

· Panamá, quien encomendó su representación a la Embajadora ante el Gobierno de Bolivia, Sra. Carmen Menéndez, hizo una descripción de las principales acciones que ha emprendido el actual Gobierno en el tema de la descentralización y la participación, destacando el ejercicio de concertación denominado “Panamá 2020”, el cual ha provisto de un marco de acción y monitoreo de las políticas para el desarrollo del país. Esta concertación incluye aspectos directamente relacionados con la descentralización tales como, elección popular de gobernadores y alcaldes, capacitación de funcionarios de elección popular y de los gobiernos locales, transferencia de recursos a las regiones, protección del medio ambiente y manejo del uso del suelo. Este ejercicio contó con la participación de todas las fuerzas políticas en Panamá y establece para su instrumentación y liderazgo una  Comisión Nacional de Descentralización y Desburocratización del Estado. Estas estrategias entrañan el fortalecimiento al principio tradicional de municipalismo que ha existido en el país.

· Brasil, por conducto del Sr. Arlindo Vargas, Secretario Adjunto de la Secretaria de Asuntos Federativos de la Presidencia de la República, expuso las acciones que ha desarrollado su país para fortalecer a los municipios como pieza fundamental para el cumplimiento de los fines del Estado. Estos adquirieron  su condición de miembros activos de la Federación a partir de la Constitución de 1988, la cual le otorgó autonomía fiscal, administrativa y política a los 5550 municipios. Comenta que el Gobierno del Presidente Cardozo creó una comisión para diseñar una agenda que recogiera todas las reivindicaciones de los municipios las cuales fueron discutidas en una asamblea convocada para ese específico fin. A partir de entonces, hoy existe una ley que prevé importantes recursos para el desarrollo de los Estados y los Municipios, pero especialmente para financiar sectores como la educación, salud familiar, la agricultura de pequeños productores, el turismo y la seguridad social. Posteriormente, la Primera Dama del Brasil ha liderado el programa que se denomina Comunidade Solidaria, el cual busca apoyar a los municipios con programas que promuevan la descentralización como medio para reducir la pobreza, enfocados especialmente en proyectos que atiendan a la nutrición y a la disminución de los índices de mortalidad infantil.

· Perú, con la asistencia del Sr. Enrique Juscamaita Aranguita, Director de Desarrollo y Gestión Municipal del Ministerio de la Presidencia, expresó que luego de varios años de suspensión al proceso descentralizador, el nuevo desafío en el Perú es volver a explorar y desarrollar políticas de transferencia de competencias y recursos. Explica cuales son los aspectos que ahora el Gobierno de Transición ha retomado en materia de descentralización, especialmente lo que tiene que ver con gobiernos regionales, la capacitación de los funcionarios locales y regionales y las relaciones intergubernamentales. Agrega que el Gobierno propone adelantar una reforma constitucional que precise en forma adecuada las funciones y competencias de los municipios y su ampliación de influencia o responsabilidades a las áreas rurales del país, al igual que la ampliación de las formas de participación ciudadana, los procedimientos de concertación local público-privado, de control social y la garantía de acceso permanente de las municipalidades a los ingresos tributarios y no tributarios del presupuesto general de la nación. Manifiesta que en la actualidad el rol del Ministerio de la Presidencia es el de apoyar el desarrollo institucional y dar asistencia técnica a los 190 municipios provinciales y a los 1800 distritales, especialmente a los más pequeños, en programas de alto contenido participativo, así como el de asistirlos con distribución de maquinaria para la ejecución de proyectos de infraestructura.

· Paraguay, con la intervención del Sr. Humberto Peralta, Director General de Reforma y Modernización del Estado de la Presidencia de la República, quien explica el estado del proceso incipiente de descentralización que se ha dado en el país, el cual ha girado en torno a una Ley Orgánica Municipal que data de 1987 y que ha sido objeto de varios intentos para ser modificada pero con resultados negativos. Manifiesta que en este momento se discute en el Congreso un proyecto de Ley General de Descentralización que propone la definición de roles entre los distintos niveles del Estado, bajo el convencimiento que la actual organización no resuelve los problemas de las comunidades. Comenta además que cinco gobernadores, aquellos que se sienten con capacidad para asumir semejante reto, presentaron un proyecto al Congreso que contempla la asignación de la responsabilidad específica del sector de la salud a los departamentos, pero que ha encontrado reacción adversa en sectores del legislativo. Finalmente manifiesta que en Paraguay existe una comisión, la CONADE, establecida para desarrollar el tema pero no ha podido operar ante las dificultades para llegar a acuerdos entre Ministros, Gobernadores y Alcaldes. En el proyecto mencionado se propone su sustitución por otro organismo de más fácil convocatoria y reunión que oriente el proceso, al igual que importantes normas en materia de participación ciudadana. Este proyecto es una señal que indica que después de 54 años se está pensando en algo concreto y serio en el tema de descentralización y participación ciudadana. 

Posteriormente, se pasó a escuchar las intervenciones de expertos de los Bancos Multilaterales y de la CEPAL, quienes hicieron completas exposiciones apoyados en medios audiovisuales, acerca de los programas y estrategias que desarrollan en el hemisferio sus respectivas agencias:

· La Corporación Andina de Fomento, por intermedio de la Licda. Elvira Lupo describió en detalle las acciones que viene adelantando la entidad, las cuales están dirigidas a proporcionar apoyo a los gobiernos nacionales y subnacionales mediante créditos y recursos no reembolsables que ya involucran temas como los de gobernabilidad, desarrollo institucional y formación de capital social que atienda las características e identidad propias de cada país. En ese sentido resalta la labor que la CAF, como institución financiera que apoya el desarrollo sostenible de los países y la integración regional, viene haciendo en los temas específicos de la gobernabilidad y la descentralización. En materia de descentralización, la CAF le asigna al municipio el rol de marco ideal para el desarrollo de la descentralización que busque profundizar la democracia, la participación ciudadana y la autonomía financiera. Señala que dentro de ese contexto la CAF está implementando en los cinco países andinos un programa denominado “Encuentro Para la Acción”, el cual contiene cuatro elementos básicos: la descentralización ajustada a un modelo que responda a las condiciones políticas y socioculturales de cada país; capacitación por parte de especialistas que incorporen la participación de representantes de la comunidad que facilite la identificación de problemas, objetivos, estrategias y requerimientos para la solución; educación a distancia con apoyo de universidades y un convenio con la Agencia Interamericana de Cooperación y Desarrollo de la OEA. Este programa ya se inició desde el mes de mayo pasado en Bolivia con la participación de 53 municipios y la vinculación de universidades para el acompañamiento local, orientado a motivar la participación en la búsqueda de soluciones, desarrollo de la capacidad de negociación y de logro de consensos, eficacia en la gestión y la presencia activa de las universidades. Finalmente, informa que se tiene previsto realizar en adelante y hasta noviembre las acciones en los restantes países como Ecuador, Colombia, Venezuela y Perú, teniendo en cuenta, como ya se dijo, las necesidades de cada país.

· La representación del Banco Interamericano de Desarrollo en Bolivia, a través de su Representante, el Sr. Phillipe Dewez, explica que el BID desarrolló una estrategia de descentralización en el 2001 siendo su objetivo la promoción de la eficiencia, la eficacia, la transparencia, la rendición de cuentas de los gobiernos subnacionales y el fortalecimiento de la participación comunitaria, consciente de que los gobiernos de Latinoamérica y el Caribe han convertido a los entes territoriales en factores claves de desarrollo. Así mismo, presentó lo que en su opinión son los factores que entraña hoy la verdadera dimensión de la descentralización: la existencia del poder de elegir, del poder de gastar, del poder de imponer tributos locales, del poder de endeudarse y la mejora de las relaciones que deben existir entre los distintos niveles de gobierno: nacional, regional o departamental y local. 

El representante menciona como ventajas de la descentralización, la cercanía de los ciudadanos a los organismos de decisión, un monitoreo más intenso del desempeño de los políticos y una mayor eficiencia en la prestación de servicios públicos. Como peligros potenciales señala la tentación de transferir a niveles superiores las obligaciones contratadas, debilidad institucional en el nivel subnacional, y las ambigüedades en la atribución de responsabilidades. Muestra gráficas que registran como va el proceso en Latinoamérica comparado con otras regiones del mundo, las actividades que se están descentralizando mas rápidamente y el comportamiento en la entrega de competencias tributarias. Finalmente,  expresa cómo el BID ha venido apoyando el proceso a través de proyectos para desarrollo subnacional y los aspectos que en su opinión necesitan los gobiernos subnacionales para encarar el desafío, en especial el fortalecimiento de la capacidad institucional y el incentivo a la generación de recursos propios. Subraya que el BID se centrará en la prestación de asistencia a los países interesados en crear condiciones para que los gobiernos subnacionales asuman funciones más amplias en el desarrollo económico y en especial, en áreas como las de una mayor definición de las relaciones intergubernamentales, la gobernabilidad, la capacidad institucional de los gobiernos subnacionales, los mecanismos de financiación de los entes territoriales y la participación del sector privado en el proceso.    

· El Banco Mundial, delegó su representación en el Sr. Pablo Alonso, quien hizo una esquemática exposición acerca del tema “Descentralización y Participación Social- Tendencias Hemisféricas: una visión conceptual y empírica”, donde presenta nociones sobre: qué es la descentralización; qué funciones se deben descentralizar; cuáles son las razones para descentralizar; cuáles son los riesgos que enfrenta el proceso; a su juicio cuáles han sido las lecciones aprendidas en Latinoamérica y el Caribe y finalmente, hace algunos comentarios acerca de la existencia de participación ciudadana y la sociedad civil frente a la descentralización. Resume que la descentralización implica una transferencia real de autoridad y por lo tanto, de responsabilidad del gobierno central a los gobiernos locales. En su opinión, resulta claro que no pueden ser objeto de medidas descentralizadoras funciones como las relativas al manejo y estabilización de la economía y la transferencia de recursos, mientras que aquéllas que tienen que ver con la provisión de bienes y servicios sí son objeto de cesión a los niveles subnacionales de gobierno. 

El representante del Banco Mundial explica que en Latinoamérica los procesos de descentralización han sido conducidos por imperativos políticos y están en un punto irreversible, sin descartar algunas consideraciones económicas que motivaron algunos casos, como las de la salud en Colombia y la educación en Chile. Advierte que existen riesgos que pueden debilitar la prestación de los servicios y agudizar los desequilibrios regionales, así como efectos negativos en el plano macroeconómico con el incremento de déficits fiscales a partir de la prodigalidad en las garantías a los gobiernos subnacionales, transferencia de recursos sin las respectivas funciones, o de ambos sin ajustar el nivel central luego de la transferencia, o la excesiva transferencia de recursos amarrados a los ingresos corrientes centrales, limitando la capacidad de maniobra impositiva del gobierno central y el riesgo de una mayor corrupción ante la confusión de responsabilidades con la consecuente ausencia de control. 

Enumera como elementos comunes hallados en el proceso y que demandan ser tenidos en cuenta: la asignación clara de responsabilidades y de rendición de cuentas, la entrega de autoridad sin ambigüedades y la asignación de recursos suficientes. En relación con la delegación de la autoridad sin ambigüedades, manifiesta que ello implica un reconocimiento de autonomía y de agenciamiento del gasto, contrario a lo que sucede en Bolivia donde se transfirió la infraestructura de salud y educación pero los salarios para ambos sectores los fija el nivel nacional. Por último comenta que a su juicio, la existencia de participación ciudadana no debe utilizarse como excusa para descentralizar, por cuanto si ella existe, el proceso de descentralización se acelera, pero de no existir, puede darse una demora en el desarrollo del proceso con la ventaja de mejorar la participación.

· La Comisión Económica para América Latina y el Caribe- CEPAL, estuvo representada en el panel de expertos por el Sr. Iván Finot, quien con el apoyo de medios audiovisuales, presentó la ponencia “Descentralización en América Latina: Procesos y Nuevos Objetivos”. Al referirse a la evolución y objetivos del proceso, hizo una reseña de lo acontecido entre los años 60’s y 70’s cuando se desarrolló lo que se conoció como ‘regionalización’, buscando una desconcentración de la producción y una mayor eficiencia administrativa y fiscal, para luego en los 80’s y 90’s dar paso al período de la ‘democratización’, que buscó profundizar en el ejercicio de la democracia, el aumento de la participación ciudadana, así como una mayor equidad, atendiendo los aspectos territorial y social. Manifiesta que ahora, en el inicio de un nuevo siglo, se habla de la ‘competitividad de los territorios’ que involucra una mayor autonomía y recursos para adelantar concertación en el plano local. 

En cuanto al cumplimiento de objetivos dentro del proceso, muestra cifras de lo obtenido en materia de desconcentración creciente en países como Argentina (Buenos Aires), el sudeste de Brasil, Chile (región metropolitana), Colombia en su capital y Bolivia en Santa Cruz. En el mismo sentido, comenta las disparidades territoriales que refleja un análisis de países como Argentina, Bolivia, Brasil, México, Perú, Colombia y Chile entre los años 70 y 95. Más adelante, para respaldar los resultados que arrojan estudios sobre la eficiencia adquirida por los entes territoriales en el manejo de sus finanzas, muestra como en Argentina, Brasil, Bolivia y Chile, la diferencia existente entre los gastos totales y los ingresos totales en períodos analizados de diez años, ha generado déficits fiscales que han sido compensados con transferencias, siendo los gobiernos subnacionales de Chile los que mayor esfuerzo fiscal propio han realizado para disminuir la dependencia de esas transferencias. 

En el plano de la democratización y la participación, señala el representante que es evidente el crecimiento de países que eligen los gobiernos locales, pero con la advertencia de que existe el riesgo de la aparición de nuevos centralismos radicados en los niveles intermedios y con una participación social aún escasa, salvo ejemplos que se vienen observando en Bolivia, Colombia y Brasil. En relación con las tendencias actuales que se manejan dentro del tema, menciona las de la provisión social, una descentralización política y fiscal del desarrollo territorial, y una económica de la producción que incluye servicios sociales pero que no significa necesariamente ‘privatización’. Finalmente, frente a las áreas que en su concepto son prioridades de atender, señala la conveniencia de configurar sólo dos sistemas redistributivos: social y territorial, la redefinición de competencias subnacionales, y la creación de condiciones para la concertación política, social y privada del desarrollo local.

La sesión fue cerrada por la Presidencia las 6:10 p.m.

Cuarta Sesión Plenaria

La sesión se llevó cabo el día 31 de julio entre las 9:00 a.m. y la 1:00 p.m. para continuar con las intervenciones nacionales.  Hicieron uso de la palabra las delegaciones de:  

· Colombia, por intermedio del Dr. Juan Luis Velasco Mosquera, Viceministro del Interior,  quien manifestó que la nueva organización territorial se basa en un esquema que acompaña la transferencia de funciones con recursos económicos y poder político, todo lo cual ha venido traduciéndose en una nueva forma de organización social, en la que el escenario principal para la acción colectiva es lo local. Señala que hoy este proceso de democratización de la vida local permite que los colombianos puedan elegir directamente a los representantes y autoridades, desde las Juntas de Acción Comunal y Juntas Administradoras Locales, pasando por los consejos municipales y diputados hasta escoger, mediante voto popular programático, a los alcaldes y gobernadores. 

Menciona el Viceministro que se ha producido una importante transformación de las políticas públicas en las entidades territoriales, en particular en el municipio, redefiniendo las relaciones de la sociedad civil con la administración en favor de una gestión que realmente obedezca a los intereses y necesidades de los ciudadanos. Comenta que en Colombia la descentralización se desarrolla en forma conjunta en sus diferentes componentes, político, administrativo y fiscal. Se puede decir que los objetivos explícitos de la descentralización han sido: (1) legitimar el Estado por medio de diferentes medidas de apertura democrática y participativa, la más importante de ellas, la elección popular de alcaldes y (2) mejorar la eficiencia en la prestación de los servicios sociales y públicos básicos para la población, especialmente los servicios de educación, salud y agua potable. 

Advierte el representante de Colombia que el acelerado proceso de descentralización no ha tenido en cuenta los diferentes niveles de desarrollo, ni condiciones tan importantes como la solidez política, administrativa y fiscal, hecho que representa la situación de fragilidad financiera en la que se encuentran las entidades territoriales, que ha llevado al nivel nacional a contemplar la discusión de una verdadera coherencia entre las funciones y competencias y los recursos asignados a las entidades territoriales y del freno al acelerado proceso de endeudamiento, especialmente de los departamentos, así como la reforma al régimen de transferencias existente. Finalmente, reconoce que mientras existan alcaldes u otras autoridades amenazadas o sometidas por este tipo de fuerzas, no se podrá hablar de un posicionamiento real de la democracia y la participación ciudadana, hecho que ha llevado a pensar en la inviabilidad de la descentralización y la democracia local.

· Argentina, representado por el Dr. Pablo Pinto, Director de Asuntos Municipales del Ministerio del Interior, comenzó por destacar la profunda y positiva impresión que ha tenido del proceso de participación popular y descentralización que se viene desarrollando en Bolivia y por compartir, con el resto de las delegaciones de América, la importancia del mandato de la II Cumbre de Las Américas sobre “Fortalecimiento de los Gobiernos Municipales y regionales” y sobre “sociedad civil”, así como la tarea que a través del “Programa de Cooperación en Descentralización y Gobierno local”, viene desarrollando la Secretaria General de la OEA. 
Manifestó el representante argentino que desde la recuperación democrática ocurrida en 1983, su país ha hecho avances en el funcionamiento del Estado de Derecho y en la Reforma del Estado. Expone que los problemas que aún mantiene la Argentina, provienen principalmente de años de autoritarismo y concepciones centralistas, los cuales fueron concentrando en el Estado Nacional competencias y recursos que hicieron que la mayor parte de las decisiones y prestación de servicios fueran prestados desde el nivel central. Reseña que el Estado Nacional desde 1983 se ha desprendido de la mayor parte de esas competencias en favor de los municipios, las últimas en materia de Salud y Educación, así como también se ha desprendido de la prestación de la totalidad de servicios tales como, teléfonos, gas, agua y servicios cloacales, transporte, ferrocarriles, carreteras, etc. 

Agrega el delegado que luego de encarar importantes reformas y de haber abierto sus fronteras al comercio internacional, Argentina ha tomado conciencia de que no puede seguir endeudándose para financiar los déficit de sus presupuestos nacional y provinciales, por lo que se ha impuesto la necesidad de terminar con los déficit de dichos presupuestos, adoptando la política de Presupuesto cero déficit. Explica que en la República Argentina existen tres niveles de gobierno: Nacional, Provincial y Municipal, que se distribuyen en 23 Estados Provinciales y 2000 Gobiernos locales, de los cuales el 80% cuenta con menos de 5000 habitantes. Estos últimos reciben recursos de coparticipación nacional, coparticipación provincial, y cuentan con recursos propios. 

Finalmente, comenta que el actual Gobierno nacional se encuentra interesado en desarrollar una serie de políticas de fortalecimiento municipal que contemplen un Plan Nacional de Modernización Municipal (asistencia técnica y capacitación, transmisión de experiencias), la dotación de nuevos instrumentos y herramientas para garantizar su autonomía, que involucre las universidades nacionales, un programa de micro regiones, un programa de financiamiento con el BID, un ejercicio de intercambio entre las distintas naciones, entre otras, que conduzcan al fortalecimiento de la democracia y un mayor acercamiento del Estado a sus ciudadanos.
· Nicaragua, por conducto de la Lic. Jamileth Bonilla, Secretaria de Acción Social de la Presidencia de la República, hizo una presentación que contempló aspectos relativos a la profundización de la democracia, tales como la descentralización del poder político a través de la elección de las autoridades municipales en fecha distinta de las elecciones nacionales, la expedición de la Ley 290 que acoge la transferencia de funciones, recursos y autoridades a los entes autónomos, a los municipios o a la misma sociedad organizada, y la entrega gradual de la prestación de los servicios atendiendo la voluntad y capacidad de los gobiernos locales. Así mismo, se refirió a fortalecimiento del gobierno local mediante la búsqueda de soluciones a los desafíos del desarrollo socioeconómico que enfrenta el país y al propósito de mejorar la cantidad y calidad de los servicios que reciben los ciudadanos. Finalmente, resaltó la Política de Participación Ciudadana que el actual Gobierno oficializó el pasado mes de enero luego de la concertación realizada con organizaciones de la sociedad civil, los alcaldes y las instituciones del Estado, la cual se constituye en el instrumento de facilitación para la promoción y la participación ciudadana en los asuntos públicos y en la gestión estatal.

· Venezuela, a través de Dra. Maritza Capote, Asesora de la Vicepresidencia de la República, destaca la constitución del Consejo Federal de Gobierno encargado de planificar y coordinar las políticas y acciones tendientes a profundizar la descentralización, favorecer la desconcentración y reducir los desequilibrios territoriales. Dicho Consejo se complementa con la creación de los Consejos Locales de Planificación en donde participan los alcaldes, concejales, juntas parroquiales, y organizaciones vecinales. Plantea cinco mecanismos para mejorar ingresos y uso de los recursos: cooperación entre Estados y municipios para el recaudo, aplicación de sobretasas en Estados y municipios, solidaridad con regiones más pobres a través del Fondo de Compensación Interterritorial, recaudos propios por parte de estados y municipios a sus ingresos y un control estricto a la fuente de endeudamiento.

· República Dominicana, representado por Tirso Mejía, Secretario de Estado del Consejo Nacional para la Reforma del Estado, expuso los objetivos y estrategias para la reforma del Estado en el contexto de un país con una tradición centralista, que busca combatir la dispersión de poder, la ineficiencia, la falta de transparencia, la participación en la administración pública, el reordenamiento territorial y la descentralización del Estado en general. Para ello se plantea una profunda reforma constitucional que ha venido siendo discutida en forma amplia por diez comisiones convocadas para el efecto con el encargo de redactar un anteproyecto de reforma.

· Ecuador, mediante intervención hecha por el Lic. Félix González-Rubio, Director de la Unidad de Descentralización y Estructura de Estado del CONAM, explicó que las acciones que viene desarrollando el Estado ecuatoriano a partir de la Constitución de 1978 han sido pocas, pero que en la actual coyuntura política y socioeconómica, la descentralización se ha convertido en el centro de un serio y profundo debate. Incluso se ha llegado a plantear un modelo de autonomía provincial que cuente con facultades legislativas y tributarias, para lo cual se convocó a un plebiscito en las más grandes provincias, que se pronunciaron por el cambio de modelo, favoreciendo el autonómico. 

Señala el delegado que luego de discusiones con el Congreso acerca de la vía más conveniente, la Comisión Nacional de Descentralización conjuntamente con el CONAM han venido trabajando para hacer realidad el proyecto de Ley de Régimen Provincial Autónomo, partiendo de la necesidad de cambiar la tradición centralista y excluyente del actual modelo, en el cual se propone la descentralización política que amplíe la participación y elimine la superposición de funciones, la descentralización administrativa que defina los roles y competencias por nivel de gobierno contando con un sistema de planificación participativo, y una descentralización fiscal que busque una redistribución más equitativa de los recursos del Estado bajo los criterios de solidaridad y equidad. Manifiesta que el ejercicio de consensuar una propuesta de nuevo modelo de gobierno y administración descentralizada, ha contado con la suficiente representatividad y participación ciudadana, otorgándosele énfasis especial a este último aspecto y al de la distribución justa y equitativa de los recursos. 

Indicó el representante el Ecuador que ya ésta propuesta fue discutida y a partir de la misma, la nueva Comisión Nacional de Descentralización viene dando los pasos para concretarla desde el mes de diciembre pasado, comenzando con la expedición de dos instrumentos claves. Para el proceso se elaboró el reglamento a la Ley de Descentralización y el primer Plan Nacional de Descentralización. Este Plan prevé un paquete mínimo de competencias que pueden ser objeto de traslado a los gobiernos provincial y cantonal, así como las fases simultáneas del proceso de descentralización, lo cual permitiría que hacía enero del 2002 Ecuador se encuentre en plano proceso descentralizador. 

Mientras tanto, el CONAM está ejecutando con los Consejos Provinciales el proceso de entrega de responsabilidades a partir de enero del 2002 de Ministerios tales como los de Agricultura, Ambiente, Turismo y Obras Públicas. Explica que desafortunadamente este proceso no ha tenido la misma acogida con los municipios debido a su reticencia a asumir nuevas responsabilidades. Finalmente, señala que la Comisión Nacional en asocio del CONAM y los ministerios, vienen propendiendo por otros instrumentos como es la Ley de Responsabilidad Fiscal, que tiene a establecer normas claras de manejo disciplinado de la economía y las finanzas públicas.

· Guatemala, a través de Juan Carlos Choriego, Director del Instituto de Fomento Municipal, planteó en su documento el propósito de lograr la aprobación de la Ley de Descentralización como hecho determinante para impulsar el proceso en sí.  Esta ley, que está para discusión del Congreso, prevé una política práctica de transferencia a los niveles autónomos de Gobierno más cercanos a la población, del poder de decisión mediante la participación ciudadana y la priorización realizada por las comunidades para la ejecución de las obras que más les convenga. Advierte que se espera además, en un plazo no mayor de un año, la  reforma de las siguientes leyes: ley del organismo ejecutivo, el código municipal, la ley de consejos de desarrollo urbano y rural, y la ley de contraloría de cuentas. En el mismo sentido se espera promulgar en el país la ley de participación ciudadana y el código tributario municipal.

· Haití, representado por Paul Harry Voltaire, Director de Colectividades Territoriales del Ministerio del Interior, se refirió a las disposiciones constitucionales existentes en su país para la descentralización, a la estructura de los gobiernos locales y como algunos pocos de estos disfrutan de autonomía al no depender financieramente del nivel central, como la manera de vinculación de las comunidades al proceso de toma de decisiones. Así mismo, explicó algunas de las políticas gubernamentales para dotar de mayores recursos a las municipalidades, incluyendo el aumento y mejoría de los impuestos existentes y la creación del Fondo de Gestión y Desarrollo de las Colectividades Territoriales, subrayando que estará administrado por un consejo de once miembros, nueve presentantes municipales y dos del gobierno, hecho que confirma el interés darle mayor participación a las comunidades locales. 

Agrega el representante que el Gobierno Nacional también está trabajando en forma concertada en la elaboración de leyes que permitan controlar los efectos perversos de la transferencia de recursos que generen un desbordamiento fiscal. Por último, expresa que el Gobierno haitiano está comprometido con el proceso de descentralización como medio para buscar la reducción de la pobreza, para favorecer la participación de las comunidades en vía de desarrollo sostenible y la profundización de la democracia en el nivel local, para reestructurar y legitimar el Estado, para mejorar el nivel de vida de los ciudadanos, para la   introducción de estructuras de gestión adecuadas en el nivel municipal y para la reducción del flujo de inmigrantes hacía las grandes ciudades, reconociendo que es un camino difícil que es necesario recorrer con paciencia y capacidad. 

· Finalmente, el Profesor Allan Rosenbaum, de la Florida International University, interviene para comentar que en la Séptima Conferencia Interamericana de Alcaldes y Autoridades Locales que se llevó a cabo el 28 de junio del 2001 en la ciudad de Miami se produjo una declaración por parte de los 510 alcaldes que participaron, en la que apoyan la celebración de esta reunión en La Paz convocada por la OEA y manifiestan la urgencia e importancia de los delegados de los distintos países en considerar seriamente las recomendaciones de los alcaldes de la región acordadas en la citada conferencia, y en la cual proponen la creación de una red de gobiernos locales para dar seguimiento a las resoluciones y declaraciones aprobadas en las diferentes Conferencias Interamericanas de Alcaldes y Autoridades Locales, en particular, al Plan de Acción aprobado en la Cumbre de las Américas de Quebec. En esa declaración igualmente se exhorta a los Presidentes de los gobiernos a fortalecer y consolidar el proceso de descentralización, la transferencia de responsabilidades del poder centralizado hacia las municipalidades, y se invita a los organismos como el BID y el Banco Mundial y demás entidades de cooperación internacional para que asuman la responsabilidad de trabajar directamente con los gobiernos municipales.        

Quinta Sesión Plenaria

La quinta sesión se reunió para recibir el informe de la Presidencia del grupo de trabajo encargada de considerar la Declaración de la Ciudad de La Paz sobre la Descentralización y el Fortalecimiento de las Administraciones Regionales y Municipales y de la Participación de la Sociedad Civil, por parte del Relator. A propuesta de la delegación de Uruguay, se agregó a la Declaración un párrafo de agradecimiento al Gobierno de Bolivia. De igual manera, se acordaron otras enmiendas propuestas por las delegaciones.  

Luego se pasó a la adopción de la Declaración de la Ciudad de La Paz sobre la Descentralización y el Fortalecimiento de las Administraciones Regionales y Municipales y de la Participación de la Sociedad Civil. 

La delegación de Perú solicitó que se incluyera en esta Acta de la Reunión su apoyo a la Declaración ad referéndum de las nuevas autoridades peruanas.
/
Así mismo, la delegación de México presentó un proyecto de Resolución de Agradecimiento y Reconocimiento al Gobierno y al Pueblo de Bolivia, al igual que al Secretario General de la OEA, Dr. Cesar Gaviria, a la Secretaria General y en especial a la Unidad para la Promoción de la Democracia de la OEA.  Se adoptó este proyecto de resolución.
/
Sesión de Clausura

En primer término se dispuso la lectura del Informe del Relator por parte del Dr. Juan Luis Velasco, Viceministro del Interior de Colombia

Acto seguido se dio cumplimiento a la ceremonia de la firma de la Declaración de la Ciudad de La Paz sobre Descentralización, el Fortalecimiento de las administraciones Municipales y de la Participación de la Sociedad Civil por parte de los representantes de los Estados Miembros.
El Presidente de la Reunión y la Coordinadora Ejecutiva de la UPD pronunciaron unas palabras de agradecimiento, con lo cual se dio por concluida la Reunión.  

Juan Luis Velasco

Relator

ANEXO

DECLARACIÓN DE LA DELEGACIÓN DEL PERÚ

http://scm.oas.org/pdfs/2001/an00021.pdf
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