COMMONWEALTH DE DOMINICA; INFORME NACIONAL Y RESUMEN EJECUTIVO SOBRE LOS MANDATOS DE NUEVO LEÓN Y LOS MANDATOS PERTINENTES DEL PLAN DE ACCIÓN DE LA CIUDAD DE QUEBEC
EDUCACIÓN 

La educación fue uno de los temas principales de la Cumbre de Québec, en la que se reconoció que “la educación es la clave para el fortalecimiento de las instituciones democráticas, la promoción del desarrollo del potencial humano, la igualdad y la comprensión entre nuestros pueblos, e influye positivamente en el crecimiento económico y la reducción de la pobreza…” 

También en ésta y otras cumbres se asumió el compromiso de promover los principios de la equidad, calidad, pertinencia y eficacia en todos los niveles del sistema educativo. De conformidad con lo anterior, el Gobierno de Dominica, por medio de su Ministerio de Educación, se compromete a lograr las metas establecidas en los mandatos de las Cumbres. 

Acceso 

Desde 1996, Dominica ha emprendido una política de educación secundaria universal mediante la cual se espera que para el año 2005 todos los estudiantes que reúnen los requisitos necesarios estén matriculados en las escuelas secundarias. Esta política ha tenido como resultado la expansión de las escuelas secundarias, especialmente en las zonas rurales anteriormente subatendidas. Estas zonas también incluyen el territorio de los indios Caribe, cuya matriculación en las escuelas secundarias ha aumentado de un 11 % en 1996 a un 89.8% en 2004. La tasa de transición de la escuela primaria a la escuela secundaria en 2004 fue de un 90%, comparado con un 45% en 1995. 

Si bien existe una escuela para los estudiantes sordos y con problemas de audición, el mayor desafío ha sido su integración en el sistema escolar convencional y la continuación de su educación más allá del nivel primario. 

Durante los dos últimos años, se les ha permitido presentarse al Examen de Finalización de la Escuela Primaria para todas las edades (Programa de Primer Ciclo de Enseñaza Secundaria). Los resultados indican que estos estudiantes tienen un gran potencial y que es necesario expandir el acceso a todos los estudiantes. Cinco de los estudiantes con problemas de audición que pasaron los exámenes con resultados satisfactorios se matricularán en una escuela secundaria, a la que se transferirá un maestro de la escuela para estudiantes sordos y con problemas de audición con el fin de proporcionales el apoyo necesario.
La educación para ciegos no existe y la educación para personas con graves problemas mentales la proporcionan organismos no gubernamentales con la asistencia del gobierno. Estas áreas, así como el acceso físico para los estudiantes en sillas de ruedas, son los principales desafíos para lograr el acceso universal. Esto precisará el acondicionamiento de los edificios de las escuelas existentes para proporcionar acceso y será necesario asegurar que las instalaciones de las escuelas nuevas que se construyan cuentan con rampas de acceso para sillas de ruedas. 

Equidad 

Los niños siguen estando insuficientemente representados en las escuelas secundarias, a pesar de que hay una mayor proporción de niños matriculados en las escuelas primarias. Esto se debe a que las niñas obtienen mejores resultados que los niños en todos los exámenes nacionales y por lo tanto tienen mayor acceso a las escuelas secundarias, donde el espacio es limitado. La aplicación de la política de educación secundaria universal está incrementando el número de niños matriculados en las escuelas secundarias. 

Se han formulado e implementado varias iniciativas para mejorar la representación de los niños en las escuelas mediante la mejora de su rendimiento. Dichas iniciativas incluyen planes de estudios diferentes, capacitación en investigación práctica para maestros y asistencia en la identificación y satisfacción de sus necesidades. 

Redes de Protección Educativa 
· Programa de alimentación en las escuelas 
El programa de alimentación en las escuelas sigue proporcionando la comida del mediodía a los estudiantes de primaria en zonas objetivo a fin de aumentar la asistencia escolar y potenciar el rendimiento escolar mediante la mejora de la nutrición. Se han llevado a cabo varios programas para padres en las escuelas que tienen por objeto informar y capacitar a los padres en proporcionar aprendizaje y otro apoyo a sus hijos. 

· Sistema de libros de texto 

El sistema de libros de texto sigue proporcionando libros de texto subvencionados a todos los estudiantes de primaria y a los estudiantes de secundaria en su primer año. Esto reduce considerablemente el alto costo de los libros de texto y aumenta el acceso a la educación de los grupos e individuos vulnerables. 
· Fondo Fiduciario de Educación 
El Gobierno y el público general siguen respaldando un Fondo Fiduciario de Educación que proporciona libros de texto y cubre los gastos de transporte para los estudiantes de secundaria y universitarios. El fondo, el cual es administrado por una Junta, solicita fondos públicos mediante el radiotón e iniciativas tales como el Día del Dólar en el que se pide al público que contribuya al fondo por lo menos con un dólar. 

Pertinencia 

La cuestión de la pertinencia de la educación se aborda en el amplio Programa Nacional de Estudios, tal y como estipula la Ley de Educación de 1997. Este documento representa una consulta intersectorial en Dominica. 

Calidad 
· Calidad de los maestros 
Es un hecho bien conocido que la calidad de la enseñanza que se recibe es esencial para el aprendizaje de los alumnos y sus resultados. La cantidad de maestros que han concluido los cursos de formación profesional normalmente sirve para medir esto. El número de maestros que han recibido capacitación en Dominica hasta 2003 representa un 60% o las tres quintas partes del cuerpo docente en las escuelas primarias. La situación es aún más grave en las escuelas secundarias. Sin embargo, se está abordando este problema y se ha planificado una consulta nacional sobre la educación para maestros a finales de 2004. Además, se está preparando una propuesta para determinar cuál es la mejor modalidad que puede utilizarse para la capacitación de los maestros en el sistema escolar que aún no han recibido capacitación. 
· Calidad de la enseñanza y del aprendizaje 
Se ha adoptado una política nacional y planes de acción para la alfabetización y los conocimientos elementales de aritmética, y se ha encomendado a las escuelas que incluyan programas encaminados a mejorar la alfabetización y las nociones elementales de aritmética como parte de los Planes de Desarrollo de la Escuela. Se ha creado un Certificado de Buen Rendimiento que se utiliza para los estudiantes que terminan los estudios. Este certificado se creó en consulta con las empresas y representantes del sector privado para que tenga difusión y sea aceptado como un complemento al certificado académico.
Eficacia 

La tasa de abandono escolar se utiliza como una medida representativa para evaluar la eficacia dentro del sistema. Esto incluye la repetición y la deserción escolar: cuánto más bajos son, más eficaz es el sistema. En Dominica, la repetición ha estado descendiendo. No obstante, los niños tienden a repetir más que las niñas. La repetición normalmente se basa en un rendimiento académico pobre. Dado que los niños tienden a repetir más, éstos tienden a abandonar más los estudios. 

Conforme a las áreas de atención mencionadas con anterioridad, el Ministerio de Educación llegó a las siguientes conclusiones: 

Las recientes dificultades económicas en Dominica han planteado grandes desafíos para mantener los logros obtenidos en el ámbito de la educación durante los últimos siete años. Sin embargo, el Gobierno de Dominica sigue comprometido con el mejoramiento de la calidad de la educación como una condición necesaria para el crecimiento económico y el desarrollo, y seguirá comprometiéndose con los ideales y protocolos de la Cumbre de Québec. 

Se han logrado unos resultados extraordinarios en cuanto al acceso, la educación para maestros y la reducción de la tasa de repetición y deserción escolar. Debe avanzarse aún más con respecto a la calidad de los maestros y de la enseñanza, para lo cual Dominica va a necesitar asistencia. Se trata de metas a largo plazo con las cuales Dominica está comprometida y con la asistencia de sus socios regionales e internacionales alcanzará las metas de la Cumbre de Québec, muchas de las cuales ya están incluidas en el Plan del Sector de la Educación 2002-2006. 

ASUNTOS JURÍDICOS
Los asuntos jurídicos siguieron teniendo prioridad en las diferentes Cumbres de la OEA, en asegurar que el Hemisferio Occidental es una región en la que impera la democracia. En vista de esto, el Ministerio de Asuntos Jurídicos presentó un informe sobre los compromisos pertinentes y de interés.

Derechos humanos de la mujer 
Dominica está finalizando su séptimo informe conjunto de la Convención para la Eliminación de todas las Formas de Discriminación contra la Mujer (CEDAW). Este informe destaca los diferentes esfuerzos realizados por las organizaciones gubernamentales y no gubernamentales hacia la igualdad entre hombres y mujeres. Dominica no ha ratificado el protocolo facultativo de la CEDAW. 

Se han llevado a cabo varias iniciativas, principalmente a través de la Oficina de la Mujer, para concienciar al público sobre las cuestiones de género. Se han realizado declaraciones públicas sobre la integración de la perspectiva de género en los programas y actividades de los organismos públicos. Es necesario contar con más programas en esta área. Cada vez hay una mayor concienciación con respecto a la recopilación de datos desglosados por sexo. Deben realizarse más esfuerzos en la recopilación de datos para fines de planificación de políticas. 

Dominica cuenta además con la Ley de Protección contra la Violencia Doméstica No. 22 de 2001. 

Derechos humanos de los niños, niñas y adolescentes 
En junio de 2004, Dominica presentó en Ginebra su informe sobre la Convención de los Derechos del Niño. Se ha estado trabajando en el seguimiento de las recomendaciones realizadas en el informe y este proceso será gradual. Es importante mencionar que, de conformidad con este informe, el gobierno ha adoptado medidas para conceder una amnistía que permita a los padres registrar el nacimiento de sus hijos y corregir los registros de nacimiento sin tener que pagar ninguna multa. 

Trabajo y empleo 
Dominica está actualmente examinado su legislación y sus políticas para determinar si el país está preparado para abordar cuestiones relacionadas con el VIH/SIDA. Esto permitirá realizar los cambios pertinentes y la formulación de nuevas leyes y políticas en consonancia con las mejores prácticas, las cuales reconocen los derechos humanos y la ética como parte integral de cualquier estrategia para combatir el VIH/SIDA. La Federación de Empleadores de Dominica recientemente presentó una política sobre VIH/SIDA en el lugar de trabajo para la consideración del gobierno.
Mediante el apoyo del Programa para la Promoción de la Cooperación entre los Empleadores y los Trabajadores (PROMALCO), un programa patrocinado por la OIT con sede en Trinidad y Tobago, la Federación de Empleadores de Dominica ha recibido fondos para poner en marcha un Programa de Mejoramiento de la Productividad Nacional que procura en última instancia incrementar la productividad, el crecimiento económico y la competitividad. Los principales participantes del programa son el gobierno (sector público), los sindicatos (empleados) y los empleadores (sector privado) de Dominica. El programa subraya la necesidad de entablar un diálogo entre los diferentes sectores sociales y económicos si se quiere lograr un crecimiento económico mediante el aumento de la productividad. Se ha formado un comité directivo en el que participan las tres partes (gobierno, sindicatos y empleadores) para la formulación y promoción de dicho programa. 

COMERCIO 

El comercio ha seguido siendo una cuestión primordial, especialmente en las Cumbres de las Américas más recientes. Con la creación del ALCA y los plazos que se han dado para el establecimiento de ciertos mecanismos, Dominica tendrá que actuar con rapidez para no perder esta oportunidad. El Ministerio de Comercio de Dominica ha proporcionado cierta información sobre la dirección que esta tomando el país con respecto al comercio y el proceso de Cumbres de las Américas. 

Mecanismos de diálogo nacional y comunicación con la sociedad civil 
El Ministerio de Relaciones Exteriores, Comercio y Mercadeo se ha esforzado por mantener informados al sector privado y a la sociedad civil sobre los últimos acontecimientos con respecto al Área de Libre Comercio de las Américas (ALCA) y obtener sus aportaciones mediante consultas, seminarios, talleres y la divulgación de documentos. Este proceso ha sido un poco ad hoc y limitado debido a la falta de un mecanismo permanente para la participación del sector privado y la sociedad civil. Se preparó un documento, que se someterá a la consideración del Gabinete, para el establecimiento de un nuevo marco para la gestión de la política comercial. Este nuevo marco prevé el establecimiento de estructuras y mecanismos que permitirán un contacto y diálogo permanente con el sector privado y la sociedad civil en materia de política comercial. 

Plena participación de todos los países en el ALCA 
La participación de Dominica en las negociaciones del ALCA ha sido muy limitada. Dominica carece de los recursos financieros y humanos para asistir a todas las reuniones de los grupos de negociación. Incluso cuando la participación está restringida al proceso regional de preparación técnica a través de CARICOM-CRNM, Dominica tiene limitaciones para poder participar adecuadamente. Se ha proporcionado cierta asistencia financiera (por parte de CAS, el CDB, el BID, Estados Unidos, Canadá) para que Dominica y otros países de la CARICOM puedan participar en algunas de las reuniones principales.  

Plena implementación de las medidas de facilitación de negocios adoptadas 
Dominica ha implementado totalmente una de las medidas de facilitación de negocios y parcialmente otras seis medidas, mientras que hay una medida que no ha implementado. Dominica requiere asistencia técnica en todas las áreas en las que no ha podido implementar plenamente dichas medidas.
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