INFORME NACIONAL DEL ECUADOR

SOBRE LA APLICACIÓN DE LOS MANDATOS DE LAS CUMBRES DE LAS AMÉRICAS

RESUMEN EJECUTIVO

Introducción

El Estado ecuatoriano, a través de sus instancias y organismos, intenta dar cumplimiento a los mandatos de la Cumbre de las Américas y ha procurado observar un seguimiento adecuado del Plan de Acción de Québec y los postulados de la Declaración de Nuevo León.  El país ha dado respuesta a casi todas las resoluciones y propuestas de la Cumbre, procurando que tengan aplicación concreta frente a la realidad y las necesidades de la sociedad ecuatoriana.

1. Democracia

Procesos y procedimientos electorales

El Tribunal Supremo Electoral ha adoptado proyectos electorales con herramientas de última generación con apoyo de la OEA, que incluye control del gasto y la propaganda electoral.

Transparencia y buena gestión gubernamental

La Constitución ya garantiza el derecho a acceder a las fuentes de información y como complemento se adoptó el 4 mayo 2004 la Ley Orgánica de Transparencia y Acceso a la Información Pública y su Reglamento el 19 enero 2005.  Esta Ley, que surgió como una iniciativa ciudadana en el año 2002, permite la fiscalización de la administración y los recursos públicos, conlleva una mayor participación ciudadana, facilita el control social y es una herramienta de lucha contra la corrupción.

Medios de comunicación

En el Ecuador los medios de comunicación gozan de todas las garantías para difundir sus noticias y sus opiniones sin censura alguna.  La absoluta libertad de prensa y la buena salud democrática de que gozan los medios de comunicación han permitido apuntalar la institucionalidad y la vigencia de los derechos humanos y las libertades públicas en el país.

Lucha contra la corrupción

La lucha contra la corrupción y su erradicación son prioridades de la agenda gubernamental.  Existe plena conciencia y amplia determinación entre la ciudadanía de que la eliminación de la corrupción es impostergable. Existe a nivel constitucional la Comisión de Control Cívico de la Corrupción, que representa a la sociedad ecuatoriana, está al margen de influencias políticas, combate la corrupción y sirve a la moral pública con independencia y responsabilidad.
Fortalecimiento de los gobiernos locales

Existe un claro robustecimiento de las administraciones seccionales, con acciones, vitalidad y personalidad propias, a todos los niveles e incluyendo su base presupuestaria.  Hay pleno respeto y reconocimiento de su independencia y autonomía, se promueve su progreso y la representación de sus intereses comunes.

2. Derechos Humanos

Cumplimiento de obligaciones internacionales y respeto de las normas internacionales

El Ecuador ratificó el Estatuto de Roma el 5 febrero 2002 y la Convención Interamericana para la Eliminación de todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad el 18 marzo 2004.  Existe un Plan Nacional de Derechos Humanos en plena ejecución y con acciones múltiples, así como la iniciativa para una Comisión Nacional de Aplicación del Derecho Internacional Humanitario.
Fortalecimiento de los sistemas de derechos humanos

Ecuador analiza las propuestas para el fortalecimiento y perfeccionamiento del Sistema Interamericano de Protección de los Derechos Humanos, particularmente el Proyecto de Resolución aprobado por la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos de la OEA, que sugiere la creación de un Fondo para el Fortalecimiento de la Democracia y del Sistema Interamericano de Promoción y Protección de los Derechos Humanos en las Américas. 

Migración

El Gobierno ha adoptado como política de Estado el Plan de Protección al Emigrante y ha adoptado todos los instrumentos internacionales, especialmente en materia del respeto a los derechos humanos de los emigrantes, incorporando su normativa en la legislación doméstica.  Considera que deben reforzarse los principios de cooperación internacional y de la libertad de las personas, en un marco de equidad y justicia, sin descuidar la penosa situación de los emigrantes irregulares.
Derechos Humanos de la Mujer

Están vigentes los principales convenios internacionales, hay una legislación nacional bastante avanzada y existe el Consejo Nacional de las Mujeres (CONAMU), en el que participa activamente la sociedad civil.  Actúa también la Defensoría del Pueblo Adjunta de la Mujer, hay un Plan Operativo de Derechos Humanos de las Mujeres (adoptado como política de Estado en 1998) y hay una intensa campaña de prevención y atención a la violencia intrafamiliar en los gobiernos locales, lo que ha permitido realizar campañas de protección dirigidos a las mujeres rurales, así como a los sectores indígenas.  Desde 1998 se considera a la violencia intra-familiar como un problema de salud pública.
Derechos Humanos de la niñez y adolescencia

Están vigentes la Convención de los Derechos del Niño (2 septiembre 990) y sus Protocolos Facultativos sobre la Participación de los Niños en Conflictos Armados (7 julio 2004) y sobre la Venta de Niños, la Prostitución Infantil y la Utilización de Niños en la Pornografía (29 febrero 2004).  Hay la responsabilidad constitucional de proteger la niñez y garantizar sus derechos, y el Código de la Niñez y de la Adolescencia (3 julio 2003) se inspira en una doctrina de protección integral, considera a los niños ciudadanos, tiene regulaciones precisas sobre sus derechos, violencia infantil, explotación sexual y trabajo infantil, entre otros.  Desde 2004 existe el Consejo Nacional de la Niñez y Adolescencia, que dirige el Sistema Descentralizado de Protección Integral a la Niñez, con un Plan Decenal de Protección Integral y coordinación para la erradicación progresiva del trabajo infantil.
Libertad de opinión y expresión

En el Ecuador existe total libertad de opinión y expresión, y así se halla consagrado en la Constitución de la República y en diversas leyes secundarias.  Este saludable ambiente, inscrito en el más amplio espíritu de tolerancia y pluralismo, ha fortalecido las formas democráticas de gobierno y la interacción entre todos los actores y sectores sociales, como se ha visto reflejado en situaciones de crisis e inestabilidad política, con una absoluta e irrestricta libertad de prensa.
3. Justicia

Acceso a la justicia

La Procuraduría General del Estado con el Centro Internacional de Estudios Superiores de Comunicación para América Latina (CIESPAL), ha iniciado programas de difusión popular en radio y televisión para la educación de las personas sobre sus derechos de acceso a la justicia. Una Comisión de Juristas de la Procuraduría trabaja en la elaboración de los libretos.

Independencia del poder judicial

La salida democrática a la reciente crisis institucional y constitucional, derivada de la interferencia de los otros poderes del Estado en el poder judicial, ha abierto una vía consensuada para la integración transparente de la Corte Suprema a través de una selección de magistrados objetiva, imparcial, profesional y despolitizada, que cuenta además con veedurías internacionales y de la sociedad civil ecuatoriana.

Reuniones Hemisféricas de Ministros de Justicia

Cumpliendo las recomendaciones de estas Reuniones, el Ecuador ratificó la Convención Interamericana sobre Asistencia Mutua en Materia Penal (8 marzo 2002) y la Convención de Naciones Unidas contra la Delincuencia Transnacional Organizada (23 abril 2002).  Se designó como Autoridad Central para estas Convenciones a la Fiscalía General del Estado.  Esta última ha respondido oportunamente al cuestionario de la OEA y mantiene conexión directa y cooperación con sus  homólogos del hemisferio.
Combate al problema de las drogas

En Ecuador es política de Estado la lucha contra las drogas.  Desde 1980 se han elaborado e implementado sucesivos Planes Nacionales de Prevención y Control de Droga, siendo el último y actualmente en ejecución del 2004 al 2008.  Se han producido varias Comisiones Mixtas Antidrogas de colaboración entre el Ecuador y otros países.

Delincuencia organizada trasnacional

El Ecuador hace parte de los principales instrumentos internacionales en la materia y la Constitución y varias normas legales internas establecen disposiciones concretas al respecto.  Recientemente (31 agosto 2004) se emitió un Decreto Ejecutivo que declaró como política prioritaria del Estado el combate al tráfico de personas y la explotación sexual y laboral en todas sus formas, creándose una Comisión Interinstitucional para la elaboración de un Plan Nacional, con énfasis en el combate al tráfico de menores, la pornografía, la prostitución y la explotación sexual infantil.

Prevención de la violencia

Aunque el Ecuador ratificó la Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y otros materiales relacionados (8 junio 1999), aún no se aplican los reglamentos Modelo de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD).
4. Seguridad Hemisférica

Fortalecimiento de la confianza mutua

Ecuador suscribe la necesidad de redefinir el esquema de la seguridad hemisférica, bajo un concepto que incorpore a las tradicionales amenazas continentales, las nuevas preocupaciones y retos que genera la situación actual.  El fortalecimiento de la confianza mutua y la democracia es un tema prioritario, que lo apoya y promueve, como lo hizo durante la VI Conferencia de Ministros de Defensa de las Américas (Noviembre 2004) con el Foro sobre Medidas de Fomento de la Confianza la Seguridad.
Lucha contra el terrorismo

Reitera su convicción que el terrorismo internacional, en todas sus formas y manifestaciones, debe ser solidaria y completamente combatido con los mecanismos que el Derecho Internacional pone a disposición de los pueblos amantes de la paz. Cree que nuestro hemisferio debe contar con instrumentos jurídicos más adecuados, actualizados y eficaces para la lucha contra este crimen de lesa humanidad.  Da cumplimiento a la Resolución 1373 (2001) del Consejo de Seguridad de la ONU y existe un proyecto de Ley de Represión del Financiamiento del Terrorismo.
5. Sociedad civil

Hay un claro fortalecimiento de la participación ciudadana en los procesos sociales y de institucionalidad democrática.  Van más allá de la mera participación electoral y han incluido iniciativas de poder ciudadano en varios renglones de la vida pública, tanto en las relaciones con el poder central como en las acciones emprendidas a nivel local o seccional, especialmente en propuestas de autogestión.  Se ha favorecido y promovido asambleas ampliadas de ciudadanos, con múltiples canales de comunicación y acogida a propuestas de la sociedad civil.
6. Comercio y Finanzas

Comercio e inversión

Se ha impulsado los procesos de apertura comercial, tanto a nivel regional como multilateral que están contribuyendo a la modernización del Estado y al proceso de desarrollo económico. Muchas expectativas en la concreción de un tratado de libre comercio con los Estados Unidos, conjuntamente con Colombia y Perú. Así como se han logrado negociar Acuerdos Comerciales de Última Generación con Chile, la Unión Europea, la Comunidad Andina, el MERCOSUR, y la Federación de Rusia. 

Estabilidad económica y financiera

(Está tratado en el numeral 12. Crecimiento con equidad)

Responsabilidad social de las empresas

En coordinación con los sectores productivos nacionales y para regular conductas anticompetitivas o abusos de posiciones dominantes de ciertos agentes económicos, se ha propuesto un proyecto de Ley Orgánica de Competencia Económica.  Se ha impulsado una política de competitividad para desarrollar la presencia del sector industrial ecuatoriano en mercados internacionales y se ha propuesto mantener un sistema bancario sólido, con un entorno macroeconómico estable.

7. Infraestructura

Telecomunicaciones

Con la Ley de Transformación Económica (2000) todos los servicios de telecomunicaciones están en régimen de libre competencia, lo que ha favorecido en alto grado la expansión y la calidad de los servicios.  Apoya la Cumbre Mundial de la Sociedad de la Información y en Quito tuvo lugar la consulta regional Infolac (mayo 2005).
Transportes

Se han rehabilitado 432 km de caminos vecinales en varias provincias del país, está en marcha un Plan Vial de 5 ejes principales con una inversión de $400 millones y participa activamente en el IIRSA.
Energía

Varios proyectos hidroeléctricos y termoeléctricos, que permitirán tener energía más económica a mediano plazo y se impulsa la Integración Energética Latinoamericana mediante la interconexión eléctrica con Colombia.

8. Manejo de Desastres

La preparación para pronosticar y cuando sea posible prevenir los desastres, mitigar sus efectos y hacer frente a sus consecuencias tiene una gran importancia para organizaciones como Cruz Roja Ecuatoriana. La gestión de riesgo y gestión de la vulnerabilidad de familias y comunidades en zonas propensas a desastres servirán para mejorar la capacidad y superar los efectos a nivel comunitario, y el fortalecimiento de las capacidades de la sociedad en general.

9. Desarrollo Sostenible

En cumplimiento del Programa Multianual de trabajo desarrollado por la Comisión de Desarrollo Sostenible ONU ha remitido los informes de avance, que reflejan el cumplimiento de los compromisos adquiridos en Río y Johannesburgo.  Ecuador hacer parte del Comité Andino para la Prevención y Atención de Desastres (CAPRADE) y es suscriptor de los Convenios de Diversidad Biológica, de Bioseguridad y el Convenio CITES.  Hay un proyecto de Ley de Biodiversidad y existe un Grupo Nacional de Trabajo sobre Biodiversidad.
10. Agricultura

Se ejecutan los objetivos estratégicos del Plan de Acción “Agro 2003-2015”, adoptado en la Segunda Reunión Ministerial de Agricultura y Vida Rural (Panamá, noviembre 2003).  Negocia para obtener mejores condiciones de acceso a mercados para productos de exportación, manteniendo un enfoque de cadena. Apoya procesos de transferencia de tecnología que responden a las necesidades de capacitación del sector rural ecuatoriano. 

11. Trabajo

Se ha establecido el sistema oral, para agilitar los juicios laborales (antes más de 1 año, actualmente dos meses).  Se han creado un Centro de Mediación, para atender a cualquier consulta en materia laboral, el Consejo Nacional de Capacitación Profesional, para empatar la oferta y la demanda laboral de las empresas, y la Unidad de Discapacidades, para garantizar los derechos laborales de los  discapacitados.  Además el Consejo Nacional del Trabajo (23 abril 2004) para tratar temas de seguridad y salud.
12. Crecimiento con Equidad

El crecimiento con equidad, la estabilidad económica y financiera y un entorno económico favorable se ha centrado en estabilizar la economía como prerrequisito para lograr un crecimiento sostenido.  El Ecuador observa crecimientos del PIB de 5.1% (2001); 3.4% (2002); 2.7% (2003), y 6.6% (2004); estimándose 3.9% para 2005, en comparación con el decrecimiento del 6.3% en 1999. Uno de los mayores logros de la dolarización, ha sido la reducción de la inflación del 91% (2000), hasta llegar a niveles internacionales de un solo dígito, 1.95% (2004) y se estima 2.5% para 2005. Esto permitió restablecer la confianza en el sistema bancario e impulsar la recuperación económica del país, complementado con la aprobación de la Ley de Responsabilidad, Estabilización y Transparencia Fiscal (junio 2002).

13. Educación

Ciencia y Tecnología

Los principales proyectos son la promoción de proyectos de investigación y desarrollo, la coordinación del Ministerio de Educación con el Consejo Nacional de Educación Superior para el postbachillerato y los concursos nacionales a la excelencia pedagógica.
14. Salud

La situación exige la formulación de políticas de salud que apunten a objetivos comunes, consensuados y que logren articular ejes centrales de acción, que converjan en el fundamento de políticas que trasciendan a gestiones y gobiernos específicos.  Las tasas de morbilidad son todavía altas (especialmente en los sectores pobres y rurales), la mortalidad materna e infantil igual, las infecciones (intestinales, de piel y respiratorias) son todavía frecuentes y persisten graves problemas de malaria y tuberculosis. 

15.- Igualdad de Género

Desde hace casi dos décadas se ha registrado un incremento de la participación de las mujeres en todos los aspectos de la vida nacional, en el mundo empresarial, político y académico. Esta presencia femenina ha provocado una disminución de ciertas actitudes machistas y ha fortalecido la organización de mujeres desde diferentes ámbitos e intereses.  El Art. 1489 del Código Civil ecuatoriano establece la capacidad jurídica plena de la mujer en igualdad de condiciones que el hombre, garantizando los principios de libertad de contratación y libertad de trabajo, comercio e industria. 

16. Pueblos Indígenas

Los pueblos y comunidades indígenas ocupan un puesto estelar y fundamental en todos los ámbitos del Ecuador contemporáneo y no puede entenderse la realidad del país sin conocer y comprender su historia.  Los indígenas ecuatorianos tienen un elevado nivel de organización social y política, con gran capacidad de movilización, que los hace actores imprescindibles de la vida pública ecuatoriana, en todos los niveles.  Presiden varios gobiernos seccionales, tienen una importante representación en el Congreso Nacional y han dirigido varios Ministerios.
17. Diversidad cultural

El Ecuador es un país esencialmente multicultural y multiétnico, cuya diversidad es una de sus mayores riquezas.  Hay un reconocimiento expreso de la Constitución sobre la naturaleza plural y diversa del Estado ecuatoriano, de múltiples razas y etnias, multilingüe, con respeto a su individualidad y especificidad.  De hecho la diversidad cultural es uno de los ejes fundamentales de la acción gubernamental y pública del Ecuador, que se aplica de modo horizontal a todas las acciones del Estado e influye en todas sus políticas. 

18. La Juventud y la Infancia

La Ley de la Juventud (16 octubre 2001) establece la creación del Consejo Nacional de Políticas de la Juventud y determina un Sistema Nacional de Promoción de la Juventud, complementado por iniciativas como las Casas de la Juventud y el Plan de Empleo Juvenil.

19. Seguimiento de las Cumbres

Existe una Coordinación de Cumbres (adscrita a Cancillería), que hace el seguimiento institucional de la Cumbre de las Américas, procura y vela por el cumplimiento de los mandatos presidenciales, armoniza la gestión interinstitucional y actúa como facilitadora.
20. Conectividad

Ecuador apoyó la Agenda de Conectividad de las Américas: Plan de acción de Quito, aprobada por todos los países de la OEA en la Comisión Interamericana de Telecomunicaciones (CITEL).  En la Agenda Nacional constan los 5 programas principales: Infraestructura para el Acceso, Tele educación, Tele salud, Comercio Electrónico y Gobierno en Línea.

Quito, 29 julio 2005
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