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INFORME DE BOLIVIA SOBRE EL CUMPLIMIENTO DEL PLAN DE ACCION DE QUEBEC - 2001
Considerando los 18 ámbitos de trabajo  que establece el Plan de Acción de Québec, el presente informe pretende ofrecer un cuadro general de los avances alcanzados en la mayoría de las  áreas comprometidas por parte de las instituciones responsables en dichas áreas.

Este trabajo es producto de la coordinación intergubernamental realizada por la Cancillería  Boliviana con las diferentes instituciones públicas del quehacer gubernamental.

1. Hacia una Democracia más eficaz

Bolivia siendo un país con 23 años de democracia, con 6 periodos consecutivos de gobiernos democráticamente elegidos y siguiendo con esta tradición democrática, durante el presente período constitucional ha determinado:

· Convocatoria a las elecciones Generales fijadas para el 4 de diciembre de 2005 para el periodo 2006-2011 Decreto 28228

· Convocatoria a la Asamblea Constituyente para el año 2006 a través de la ley especial N° 3091 de 6 de julio de 2005

· Convocatoria a la elección de Prefectos a través del Decreto Supremo N° 28229 de 6 de julio de 2005

· Convocatoria para la realización de Referéndum sobre Autonomías 2006
La Unidad de Coordinación para la  Asamblea Constituyente (UCAC), ha desarrollado acciones conducentes a la transparencia y fortalecimiento de los procesos y procedimientos electorales, orientados a la convocatoria y realización de la Asamblea Constituyente. Se debe mencionar que la transparencia y fortalecimiento de la democracia, en lo que respecta a los procesos y procedimientos electorales les corresponde en primera instancia al Poder Legislativo y a la Corte Nacional Electoral.  En lo concerniente a la transparencia y gestión gubernamental, la UCAC, tiene en funcionamiento una página Web: www.constituyente.bo , que ha servido como medio de difusión de la Asamblea Constituyente. 

El Viceministerio  de Justicia en coordinación con la Delegada Presidencial Anticorrupción y otros consultores contratados, han venido trabajado en la elaboración de dos anteproyectos de Ley de Conflicto  de Intereses y Ley de Modificación de los Delitos del Código Penal e inclusión de nuevos delitos relativos a la Corrupción en el Ejercicio de la Función Pública. El Estado Boliviano a partir de la implementación de la Declaración Jurada de Bienes y  Rentas a través de la Contraloría General de la República, generó un proceso franco y real de apertura y colaboración con las actividades desarrolladas, que a su vez  han generado un Plan de Actividades. 
El Mecanismo Ciudadano de Evaluación y Coordinación de la Implementación de la Convención Interamericana Contra la Corrupción (CICC),  ha llevado a cabo un diagnóstico sobre la participación ciudadana  en el ámbito de la CICC tendiente a contar con mecanismos formales y eminentemente participativos relacionados con el sector público en función a los compromisos asumidos tendientes a consolidar una alianza estratégica. El Viceministerio de Justicia conjuntamente a la Delegación Presidencial Contra la Corrupción, han desarrollado las siguientes acciones:
· Modificar a los tipos penales  inscritos en el Código Penal, relativos a delitos cometidos en la función pública
· El Proyecto de Ley sobre Resolución de Conflictos de Intereses
· La Creación de la Dirección Nacional de Defensa de los Intereses del Estado y Sociedad 

El gobierno Boliviano ha ratificado la  Convención Interamericana contra la Corrupción (CICC), con el propósito de promover y fortalecer la cooperación entre los Estados Parte dirigidos a prevenir, detectar, sancionar y erradicar la corrupción de Bolivia.
En coordinación con la Delegada Presidencial Anticorrupción y otros consultores contratados el Viceministerio de Justicia, ha trabajado en la elaboración de dos anteproyectos de Ley: Conflicto  de Intereses y Ley de Modificación de los Delitos del Código Penal e Inclusión de nuevos Delitos Relativos a la Corrupción en el Ejercicio de la Función Pública. 

Transparencia y acceso a la información.- 

La Delegada Presidencial Anticorrupción ha estado trabajando en una política de transparencia y acceso a la información pública que consiste en el cumplimiento del D.S. 27329 Ley de Transparencia y Acceso a la Información Gubernamental. Se ha realizado talleres de difusión, socialización y recepción de insumos relacionados con el Anteproyecto de dicha ley en todas las ciudades capitales del país, como resultado de la difusión y socialización se han incluido en el Anteproyecto las sugerencias y modificaciones productos de un exhaustivo análisis consensuado, contando a la fecha con el anteproyecto casi en su versión final.

Durante la gestión 2005, se han desarrollado diferentes actividades relacionadas con la Estrategia de Transparencia Voluntaria, como ser la coordinación y desarrollo con las contra partes institucionales, de reuniones semanales  y quincenales, durante el mes de marzo se realizaron intercambio de experiencias y criterios con expertos internacionales y de manera conjunta se trabajó en la revisión de documentos de la Estrategia de Transparencia Voluntaria, misma que será complementada si el caso lo amerita.
2. Fortalecimiento de los Gobiernos Locales
El gobierno Boliviano con la finalidad de incorporar a todos los sectores a la vida democrática plantea extender la jurisdicción del gobierno central a la municipal y de esta a las secciones provinciales, otorgando nuevas funciones e incrementando la transferencia de fiscalización a estos sectores, que ahora se convertirán en la base del Estado boliviano.
En los últimos años Bolivia ha emprendido un proceso de cambios estructurales en su modelo de administración pública, es así  que ha promulgado leyes como la de Participación Popular de Municipalidades y el Dialogo Nacional que tienen como objeto incorporar a los hombres y mujeres  de todo el territorio, sin ningún tipo de discriminación en la vida política y económica  del país. La Ley de Agrupaciones Ciudadanas y Pueblos Indígenas, permite la postulación de hombres y mujeres a los Gobiernos Municipales sin necesidad de pertenecer a los tradicionales partidos políticos, sino más bien a través de una agrupación ciudadana o en representación de su pueblo.

Para el cumplimiento de las Metas del Milenio, en el marco de la estrategia boliviana de Reducción de Pobreza, se emprendió una campaña denominada Cruzada Nacional de Lucha Contra la Pobreza, destinada a mejorara la calidad de vida y el acceso a los servicios, para mejorar la prestación de los Servicios Públicos. Se ha promovido el intercambio de información y prácticas óptimas entre los municipios mediante talleres nacionales, en los cuales se ha promovido el intercambio de experiencias exitosas y el análisis de la situación y necesidades de los gobiernos locales.

3. Procesos y Procedimientos Electorales
La Corte Nacional Electoral a tomado parte activa en el intercambio de prácticas y tecnologías electorales con otros Organismos Latinoamericanos, incluso a cooperado con los organismos electorales de otros países, con la OEA y con otras instituciones. Los propósitos  acordados en la Cumbre de Québec se han traducido  de manera efectiva:

· Se puso en marcha un plan trienal de Educación  Ciudadana (2004 – 2006)

· Modernización y simplificación tanto el registro Electoral, como los  procedimientos para votación, gracias a la reforma al Código Electoral y modificaciones técnicas y administrativas

· El objeto permanente ha sido alentar la participación de todos los sectores, por lo que a partir del 2004 se han desarrollado diversas campañas para la documentación de grupos de áreas rurales y aisladas. 
Bolivia siendo un país con 23 años de democracia, con 6 periodos consecutivos de gobiernos democráticamente elegidos y siguiendo con esta tradición, en este ciclo de transformación ha establecido:

· Elecciones Generales fijadas para el 4 de diciembre de 2005 para el periodo 2006-2011 Decreto 28228

· Convocatoria a la Asamblea Constituyente para el año 2006 a través de la ley especial N° 3091 de 6 de julio de 2005
· Convocatoria a la elección de Prefectos a través del Decreto Supremo N° 28229 de 6 de julio de 2005

· Convocatoria para la realización de Referéndum sobre Autonomías 2006
El portal de la Corte Nacional Electoral http://www.cne.org.bo/index.html, difunde toda la información pertinente del sistema electoral boliviano, como de los avances que se han venido dando.
4. Derechos Humanos y Libertades Fundamentales, Justicia, Estado de Derecho y Seguridad de las Personas, Sociedad Civil, Crecimiento con Equidad.

El gobierno de Bolivia esta implementando el Plan de Acción Integral de Seguridad Ciudadana, donde se incide a construir una cultura de dialogo y concertación antes que represión, se considera de manera primordial una Estrategia de Comunicación que esta en plena ejecución, que permita al ciudadano de cualquier población del país identificar el problemas de seguridad y a su vez participar en la solución del mismo.

Se están ajustando acciones orientadas a promover la creación de redes de relaciones y la organización de la propia comunidad con efectos de prevención a la inseguridad ciudadana.  En el marco de la ampliación de la Política de Desarrollo y fortalecimiento Normativo, Procuración y Administración de Justicia, el Ministerio de Gobierno como cabeza de sector de seguridad en el país viene implementando acciones orientadas a coordinar actividades de Derechos Humanos, Civiles y Políticos.

Se ha implementado el intercambio de experiencias nacionales y prácticas sobre el uso de los procedimientos de identificación por los agentes de seguridad pública, con miras a prevenir detenciones sobre la base de prejuicios que afectan principalmente a las minorías y a los pobres. En cuanto a adoptar las medidas necesarias  para prevenir, impedir y penalizar la violencia, segregación y explotación ejercida contra las mujeres, menores y ancianos, personas discapacitadas y otros grupos vulnerables, se han promulgado varios instrumentos normativos relativos al tema.

5. Migración

En primera instancia los vínculos entre las Comunidades  Migrantes y sus lugares de origen, es un tema que   esta siendo trabajando por el Ministerio de Relaciones Exteriores y Culto de Bolivia.  Se desea implementar la Matricula Consular, sistema  que está siendo utilizado por varios países latinoamericanos con éxito. El Servicio nacional de Migración utiliza equipos de sistemas técnicos en el campo migratorio, con la finalidad de armonizar y hacer más eficiente el control migratorio, lo cual posibilitará controles integrados en las fronteras, intercambio de información coadyuvando a una mayor seguridad en el contexto regional. Bolivia ha venido realizando esfuerzos en esta materia suscribiendo los siguientes acuerdos;

· Acuerdo sobre Regulación Migratoria entre la República Federativa del Brasil y la República de Bolivia
· Acuerdo de Regulación Migratoria entre la República de Bolivia y la República del Perú
· Acuerdo entre la República de Bolivia y la República Argentina sobre Controles Integrados de Fronteras 
· Acuerdo de Cooperación intercambio de información en materia de Aduanera entre la República de Bolivia y la República de Chile
· Los compromisos y decisiones de la Comunidad Andina de Naciones referentes a Migración, control fronterizo y aduanero
6. Educación

El sector educativo ha presentado mejoras a través de la implementación de la Reforma Educativa, esto se refleja en la tendencia de cobertura educativa primaria que para el 2003 se alcanzo el 97.1%, y se estima para el 2015 se alcance una cobertura total del 100%. El Ministerio de Educación  tiene entre sus metas el mejorar la calidad y equidad en los diferentes niveles educativos, asegurando el acceso a la educación, promoviendo la permanencia de estudiantes y elevando la calidad educativa a través de procesos de enseñanzas y aprendizaje innovadores, relevantes y pertinentes, cuyos resultados son satisfactorios en términos de calidad,  respondiendo a los intereses y requerimientos del desarrollo social y económico local y nacional, así como la diversidad geográfica, sociolingüística y cultural de Bolivia. 

El Ministerio de Educación implementó tres estrategias de intervención:

· La estrategia rural a través de Proyectos Educativos de Núcleo 

· La estrategia urbana mediante Proyectos de Red

· La estrategia indígena que se traduce en los Proyectos Educativos Indígenas

Políticas para promover el acceso de todos a una educación básica de  calidad.-

Se lograron los siguientes avances: 
· Aumento de la cobertura escolar en el nivel primario

· Implementación del currículo de educación inicial

· Inicio de acciones para integrar a niños y niñas con necesidades especiales

· Desarrollo de la educación intercultural y bilingüe 

· Incorporación del enfoque de equidad de genero como tema transversal del currículo de primaria

· Desarrollo de acciones para promover acceso y permanencia de niñas del área rural en la escuela.

Apoyo y promoción del aprendizaje permanente.-

Se está preparando para el año 2006 un proceso de transformación integral en el nivel de educación secundaria, basado en un nuevo enfoque curricular, que desarrolle las competencias, habilidades, conocimiento y valores democráticos. Las nuevas tecnologías de información y comunicación serán utilizadas como medio instrumental para procesos pedagógicos en los diversos niveles escolares, así como para los procesos de perfeccionamiento profesional docente.

Fortalecer los sistemas educativos.-

A través de la implementación de planes de desarrollo Educativo Municipal, se ha logrado dinamizar la participación de los padres de familia en la gestión educativa. Los Consejos Educativos de Pueblos Originarios (CEPOS), la organización de los Consejos Departamentales de educación y del Consejo Nacional de Educación  han contribuido a comprometer a los distintos sectores sociales en la definición de políticas públicas en educación. El Fortalecimiento de los Sistemas Educativos se logro  por:

· Participación de todos los sectores de la sociedad

· Proceso de descentralización 

· Gestión escolar transparente

Ciencia y Tecnología.- 

En el marco del  Plan de Acción aprobado en abril de 2001, Bolivia a realizo las siguientes acciones;
· Junio de 2001, se promulgo la ley 2209 de Fomento de la Ciencia, Tecnología e Innovación

· En cumplimiento de la anterior ley, se hicieron gestiones y concretaron acciones para la elaboración del plan nacional de Ciencia y Tecnología e Innovación para el período 2004 y 2005

· Las actuaciones del plan citado  se expresan 12 programas, como ser las unidades de fomento, coordinación y gestión de las actividades de investigación científica, desarrollo tecnológico y de innovación

· Seis programas sectoriales contemplan el apoyo a actividades de investigación científica, de desarrollo tecnológico y de innovación en sectores de relevancia para el país
· Los programas horizontales se refieren a actividades del sector científico técnico

Diversidad Cultural.-

Se elaboraron  textos escolares a nivel nacional en cuatro lenguas (castellano, aymará, quechua y guarani), denominados módulos de aprendizaje y dirigidos a los niños. Se capacitó a maestros en servicio para el desarrollo del enfoque de educación intercultural y bilingüe, así como en la producción de textos en la lengua originaria y castellano como segunda lengua.

7. Justicia y Estado de Derecho

Acceso a la Justicia.-

Desde el retorno a la democracia en 1982, Bolivia ha visto la necesidad de emprender una serie de reformas, así entre las más importantes podemos nombrar a la separación del Ministerio Público del Poder Ejecutivo, las normas para elegir a los Magistrados y Jueces, la creación del Tribunal Constitucional, la creación del Consejo de la Judicatura como órgano administrativo y disciplinario y del Tribunal Agrario Nacional, la implementación del Nuevo Código de Procedimiento Penal y las modificaciones al Régimen Tributario. Se afirman así los derechos y las garantías  de las personas.

Acciones para lograr un efectivo acceso a la justicia.-

Ante la problemática presentada del restringido acceso a la justicia, el Poder Judicial, con la asistencia del Proyecto de Reforma Institucional, ha trazado un rumbo definido para que la secuencia de la Reforma Judicial provea de desarrollo de los cursos de acción de corto, mediano y largo plazo a los problemas detectados. El concepto a la reforma judicial es “Justicia para Todos” con lo que se busca garantizar no solo la independencia y equilibrio de poderes del Estado. A partir  de la vigencia del Nuevo Código de procedimiento Penal, desde el mes de mayo de 2001, se ha experimentado una reforma procesal, que busca dejar a tras  al sistema inquisitivo por otro de carácter investigativo, que a su vez a reducido el tiempo en la tramitación de los procesos penales. 

El Estado Boliviano a implementado a partir de 18 de diciembre del 2002, el Centro de Información, Orientación y Capacitación Ciudadana, como una finalidad de acercar el Estado al ciudadano para que este puede conocer sus derechos y obligaciones. A su vez  se implementan los Centros Integrados de Justicia, que fueron concebidos para la resolución de los conflictos más cotidianos del ciudadano, se logro promover el principio de igualdad de todos ante la ley, la resolución alternativa de los conflictos, procedimientos para agilizar la administración de justicia y garantizar el debido proceso. 

Prevención de la violencia.-

El gobierno de Bolivia, esta implementando el Plan Nacional Integral de Seguridad Ciudadana, se esta incidiendo en construir una cultura de dialogo y concertación antes que de represión.  Se implementó una Estrategia de Comunicación y que va en la dirección de incorporar ejes temáticos que permitan al ciudadano de cualquier población de nuestro país identificar sus problemas de seguridad y participar en la solución de los mismos.

8. Tráfico Ilícito de Drogas

Combate al problema de las drogas.-

Bolivia cuenta con una estrategia nacional antidrogas denominada “Estrategia Boliviana Integral de la Lucha contra el Tráfico Ilícito de Drogas 2004 – 2008”, que viene siendo implementada a través del  Consejo Nacional de Lucha contra el Tráfico Ilícito de Drogas (CONALTID). A su vez en este sentido se ratificaron los siguientes convenios internacionales;
· Convenio Internacional contra la Fabricación y Tráfico Ilícito de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y Otros Materiales Relacionados

· Convenio Internacional contra la Corrupción

· Convenio de las Naciones Unidas contra el Tráfico Ilícito de Estupefacientes y Sustancias Psicotrópicas

· Convenio de las Naciones Unidas sobres Sustancias Psicotrópicas

· Convención Única  de las Naciones Unidas sobre Estupefacientes

Medidas de Control.-

La droga que es incautada es desechada mediante incineración de manera inmediata, a su vez el CONALTID, ha iniciado el año 2004 una tarea de investigación de los casos relacionados con el narcotráfico con las instituciones que forman parte del sistema judicial,  con la finalidad de superar la falta de suministro de información de personas procesadas y condenadas por narcotráfico. Bolivia utiliza diversos medios para promover o facilitar el intercambio oportuno de información operativa y la colaboración entre autoridades encargadas del control del tráfico ilícito de drogas, tales como la constitución del Comité Interinstitucional, la realización de operaciones y capacitación conjunta y el establecimiento de sistemas de información y comunicación interinstitucional.
9. Sociedad Civil, Pueblos Indígenas, Diversidad Cultural.

La mayoría de la población boliviana  es  indígena, cerca de unos 5.000.000 de habitantes, los  mismos conforman un 62.05 % de la población
. Bolivia busca fortalecer la participación de los pueblos indígenas para lograr un diálogo que permita implementar políticas de Estado pertinentes y acordes a la realidad. 
La Misión del Ministerio de Asuntos Indígenas y Pueblos Originarios (MAIPO) es la de promover, proteger y garantizar el ejercicio pleno de los derechos Indígenas y Originarios, transversalizando la temática Indígena en la gestión de las entidades públicas, coadyuvando en la formulación de políticas y  normas orientadas a lograr el desarrollo Indígena integral con identidad y construcción de un Estado y sociedad intelectual, democrática y con equidad.

Un avance muy importante es el referido a  la consulta a los pueblos Indígenas y Originarios en la Ley de Convocatoria de la Asamblea Constituyente a realizarse en Bolivia. Estos actores importantes de la sociedad civil por mucho tiempo han sido marginados y limitados en su participación en los espacios de interacción económica, social y política,  es así que se denota la necesidad de que se refleje el carácter pluricultural de Bolivia. 

En cuanto a la Salud  Intercultural los Pueblos Indígenas y Originarios no han sentido “Universalidad y Equidad” en la prestación de los servicios de salud.  Se ha mantenido la medicina tradicional, como alternativa a los problemas de salud, ante tal el MAIPO para la gestión 2004 al 2007 se enmarca en los siguientes ejes temáticos;

· Redefinición de políticas de salud para los pueblos Indígenas

· Canalización del apoyo técnico para campañas de salud para los pueblos Indígenas

· Investigación sobre medicina Indígena

· Maestría en salud Indígena
Bolivia ha instituido el Diálogo Nacional como mecanismo permanente de participación social en el diseño, seguimiento y ajuste de las políticas destinadas a la reducción de la pobreza.

10. Trabajo y Empleo

En el marco del Plan General de Desarrollo Económico y Social (PGDES) y de acuerdo a la Organización Mundial de Trabajo (OIT), se han establecido los pilares  fundamentales y básicos para el desarrollo nacional, estableciéndose  los objetivos institucionales en cuanto al Dialogo Social, las Relaciones Laborales, el Empleo, las Cooperativas, Erradicación Progresiva de Trabajo Infantil y el Fortalecimiento Institucional. 
Entre marzo de 2003 y mayo de 2004, el Plan Nacional de Empleo y Emergencia (PLANE), se encontró en su segunda fase de implementación, con el objetivo de reducir el impacto de disminución de ingresos por la pérdida de empleo en la población más pobre del país, para lo cual se establecieron tres estrategias;

· Generación de empleo temporal masivo generado en plazo inmediato entre población urbana y rural más pobre del país

· Aplicación de una estructura terciarizada tanto en la administración y supervisión como en los mayoristas

· Promoción de la conformación de microempresas a partir de la población beneficiaria

A partir de mayo de 2004 se implemento el PROPAIS, como parte de protección social. El programa esta destinado a financiar pequeños proyectos de infraestructura y/o equipamiento vecinal o comunitario de bien público en zonas marginadas, periurbanas o rurales con un componente intensivo de mano de obra.
Como parte de las políticas del gobierno para atender a la población vulnerable, a principios del presente año se creó la red de protección social conformada por el Programa de Lucha contra la Pobreza y Apoyo a la Inversión Solidaria (PROPAIS), Plan de Empleo de Emergencia (PLANE), Programa de Atención a la Niñez (PAN) y el Programa de Transferencias (PT). Hasta principios de diciembre de 2004, el PLANE ejecutó $us4,5 millones y pagó 75.000 salarios, se espera que hasta mediados del 2005 alcance a generar 200 mil salarios pagados.

11. Comercio, Inversión y Estabilidad Financiera, Crecimiento con Equidad

La economía boliviana creció en el 2004 en 3.6%  que fue la tasa más alta de los últimos años, registrándose un crecimiento en el PIB per cápita de 1.3% “descontándose el aumento de la población”. El crecimiento se explica por el incremento de las exportaciones de gas natural y petróleo que  respondió a la elevación continua de los precios internacionales. Se incremento las exportaciones de gas natural al Brasil y a partir del 2do. semestre a la república de la Argentina. Se incremento la actividad agropecuaria, hidrocarburos, industria manufacturera, el sector de la construcción, infraestructura  y transportes.
Para el 2005, se espera un crecimiento de la actividad económica superior al 4,0%, que estaría sustentado en mayores exportaciones de gas natural al Brasil y a la Argentina; la recuperación del sector agrícola basada en mejores rendimientos (esperando que no se den condiciones climáticas adversas) y no tanto en precios internacionales. Adicionalmente, se espera la recuperación del sector minero principalmente por la reactivación de la producción de plata, el sector manufacturero se estima que tenga un mayor dinamismo, por una parte, al aprovechamiento del ATPDEA, en los rubros de textiles, maderas y joyería, y , por otra parte, a una recuperación de la demanda interna, en particular debido al impacto de mayores compras estatales relacionadas con el compro boliviano, las cuales favorecerían especialmente a las pequeñas empresas. Este sendero de la recuperación también continuaría si no se da un ajuste fiscal recesivo.
Como resultado de un comportamiento favorable de la demanda internacional y de un aumento en las cotizaciones internacionales, en el caso de los productos básicos de exportación y del esfuerzo empresarial boliviano, el valor exportado por el país entre enero y noviembre de 2004 alcanzó la cifra récord de $us 2.000 millones.
La inversión pública ejecutada aumentó en 17,5% al tercer trimestre de 2004, así como el grado de ejecución de 46% a septiembre de 2003 a un 66% en septiembre de 2004. En el 2004 la política fiscal estuvo orientada a contener el crecimiento del déficit y cubrir la brecha fiscal.
12. Desarrollo Sostenible
Las tasas de cobertura de agua potable y alcantarillado en el 2001, fueron de 72% y 41% respectivamente, mostrando un incremento substancial respecto a las observadas en 1992, de 57% y 28% respectivamente, la meta de cobertura de agua potable al 2015  se alcanzará en un 82%, y  del 65% en saneamiento básico. Durante  el período 2003 – 2004 el Plan  Decenal de Saneamiento Básico, ha constituido una guía d de desarrollo general para el sector ya que toman en cuanta los tres procesos estructurales más significativos para este:
· La Participación Popular
· La Descentralización
· La Política Nacional de Compensación
La inversión pública se orientó a incrementar la cobertura de los servicios de agua y alcantarillado con un enfoque de atención integral y de carácter regional, supliendo el enfoque de soluciones puntuales por tamaño de asentamiento realizado en el pasado con la finalidad de obtener  una mayor sostenibilidad, así como un mayor impacto social, económico y ambiental de las inversiones. Así en la gestión 2003 se han concluido aproximadamente 140 proyectos de agua potable y saneamiento en las áreas rurales de 6 departamentos del país, habiéndose beneficiado a 52.911 hogares con agua potable y 61.157 hogares con alcantarillado sanitario.
� Según censo 2001, INE
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