Actas

XXVIII Reunión del Grupo de Revisión e Implementación de Cumbres (GRIC)

2 de abril de 2003

Washington, D.C., Sede de la OEA

1. Sesión Inaugural

· Bienvenida por parte del Secretario General Adjunto de la OEA, Embajador Luigi Einaudi


El Embajador Einaudi dio la bienvenida a los participantes y observó que ésta es la primera vez que una sesión del GRIC, que existe desde 1995, ha permitido a la sociedad civil el acceso a sus deliberaciones.  Señaló que este significativo paso para llegar a un público más amplio en el hemisferio representa un esfuerzo para fortalecer la cooperación entre la sociedad civil, las instituciones asociadas y los gobiernos.


El Embajador Einaudi indicó que ha habido logros importantes en la promoción del  temario de la Cumbre en los últimos seis meses, a través de trabajo e iniciativas especiales adoptadas mediante reuniones ministeriales y de alto nivel, como las siguientes:

· La Quinta Reunión Ministerial de Defensa en Santiago de Chile;

· El Segundo Foro Interamericano sobre Partidos Políticos en Vancouver, Canadá;

· La Segunda Reunión del Foro Interparlamentario en Ciudad de Panamá, Panamá;

· El Tercer Período Ordinario de Sesiones del Comité Interamericano contra el Terrorismo en El Salvador;

· La Segunda Reunión de Alto Nivel sobre Preocupaciones Especiales de Seguridad de los Pequeños Estados Insulares en San Vicente y las Granadinas;

· La Reunión de Expertos sobre Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad en Miami.


Añadió que instituciones asociadas han promovido el temario de la Cumbre en una diversidad de aspectos:

· El Banco Interamericano de Desarrollo (BID) ha trabajado activamente brindando apoyo al Plan Puebla-Panamá y a la Iniciativa para la Integración de la Infraestructura Regional de América del Sur.  El Banco ha proporcionado apoyo técnico a los países centroamericanos en sus negociaciones en materia de libre comercio con los Estados Unidos;

· El Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura (IICA) ha trabajado para preparar la Segunda Reunión Ministerial sobre Agricultura y Vida Rural, que tendrá lugar el 11 y 12 de noviembre de 2003 en Panamá;

· La Organización Panamericana de la Salud (OPS) ha liderado la implementación de los mandatos en materia de salud del Plan de Acción de la Cumbre de la Ciudad de Quebec.  Actualmente, está trabajando con los países miembros para reducir el precio de las medicinas antirretrovirales para las personas que viven con HIV/Sida;

· En 2002, el Banco Mundial otorgó 56 préstamos a 21 países en el hemisferio por un monto total de $4.400 millones para apoyar las reformas en el sector financiero y en los servicios de educación, salud y otros en el área social;

· La Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL) colaboró con la Organización Internacional para la Migración para convocar la Conferencia Hemisférica sobre Migración Internacional, en Santiago de Chile, en noviembre de 2002;

· Además del trabajo de su Secretaría de Cumbres, la Secretaría General de la OEA ha implementado innovadores programas sobre los derechos indígenas, la incorporación de la perspectiva de género y la sociedad civil.


Desde la última Cumbre, la gobernabilidad ha surgido como un desafío central para el hemisferio.  El Secretario General ha intervenido activamente en Venezuela y Haití y también ha brindado apoyo al Gobierno de Bolivia.  El Embajador Einaudi informó a los participantes que el Gobierno de Chile ha propuesto la gobernabilidad como tema central de la Asamblea General de la OEA que tendrá lugar en Santiago de Chile del 8 al 10 de junio de 2003.


Finalmente, el Secretario General Adjunto anunció que el Secretario General ha nombrado a la doctora. Irene Klinger como la nueva Secretaria Ejecutiva de la Secretaría del Proceso de Cumbres a partir del 1 de mayo de 2003.  Este anuncio fue seguido de expresiones de apoyo a la nueva Secretaria Ejecutiva por parte de las delegaciones de varios países.

Observaciones del Presidente:  Marc Lortie, Representante Personal del Primer Ministro de Canadá para la Cumbre de las Américas


El Presidente observó que hasta la fecha la implementación del Plan de Acción de la Ciudad de Quebec ha mantenido un curso estable dirigido hacia el fortalecimiento de la democracia, el fomento de la prosperidad y la implementación de una amplia agenda social.  Los compromisos asumidos en un amplio espectro de temas sociales, tales como salud, educación, diversidad cultural y pueblos indígenas, entre otros, tienen por objeto cumplir con los derechos fundamentales de la ciudadanía, sin los cuales no puede haber un buen ejercicio de la democracia.  La continua adhesión al Plan de Acción de la Ciudad de Quebec en este aspecto es particularmente significativa, puesto que el hemisferio está experimentando tiempos difíciles.


El Presidente dio la bienvenida a las organizaciones de la sociedad civil, a las cuales, por primera vez, se les permitió observar el desarrollo de los trabajos del GRIC.  Alentó su continua participación en el proceso de Cumbres, elogiando al mismo tiempo la coherencia que su compromiso aporta a la implementación de los objetivos de las Cumbres.  También informó al GRIC que estas deliberaciones estaban siendo difundidas por el Internet a través del sitio Web de la OEA.


A continuación, el Presidente abordó el tema de la celebración de una Cumbre Especial.  Debido a la gran inestabilidad en el liderazgo político desde la Cumbre anterior y en reconocimiento de los significativos problemas sociales y económicos que enfrenta la comunidad hemisférica, el Primer Ministro canadiense ha propuesto que se celebre una Cumbre Especial para reagrupar, reenfocar y revitalizar el proceso de Cumbres.  En este sentido, el Presidente instó a las delegaciones a participar en un debate franco y abierto sobre el tema durante el curso de la reunión.

2.
Primera Sesión Plenaria – Informes del Progreso Alcanzado hasta la Fecha
· Revisión de la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en Actividades de la OEA:  Embajador Paul Durand, Presidente


El Embajador Paul Durand, Representante Permanente de Canadá ante la OEA y Presidente de la Comisión, informó que el 28 de marzo de 2003 tuvo lugar un productivo debate sobre la intensificación de la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA y sobre la implementación de los mandatos de las Cumbres con respecto a Seguridad Hemisférica, Gobernabilidad y Educación.  El debate reveló diversas tendencias:

· Las organizaciones de la sociedad civil están involucradas, comprometidas y dispuestas a trabajar en conjunto como socios en la consecución de objetivos comunes;

· Existen varios temas transversales que forman parte integral de los mandatos de las Cumbres, por ejemplo, la igualdad de género y el desarrollo sostenible;

· Existe una notable falta de fe en los gobiernos en el hemisferio.  Los gobiernos deben dar atención a esta creciente crisis de confianza.


En esta coyuntura, el señor Lortie aprovechó la oportunidad para reconocer el trabajo y el liderazgo de Jaime Aparicio, ex Secretario Ejecutivo de la Secretaría del Proceso de Cumbres, bajo cuya dirección se creó el mecanismo de consulta con la sociedad civil.  El señor Lortie, dirigiéndose a la delegación boliviana, pidió que comunicasen el aprecio colectivo del GRIC al Embajador Aparicio por el dinamismo que infundió en el proceso de Cumbres.

· Informes de organizaciones invitadas de la sociedad civil

Corporación PARTICIPA


La señora Fabiola Zambra, en representación de Corporación PARTICIPA, presentó un informe actualizado sobre la estrategia desarrollada por un grupo de organizaciones de la sociedad civil para hacer un seguimiento de los compromisos adoptados en la Cumbre de la Ciudad de Quebec.  Este grupo está formado por PARTICIPA, FOCAL, la Coordinadora Regional de Investigaciones Económicas y Sociales (CRIES), el Departamento de Ciencia Política de la Universidad de los Andes (UNIANDES) y FLACSO Chile.


Los esfuerzos de estas instituciones estuvieron dirigidos a la consolidación de la democracia en el hemisferio, mejorando la participación de la ciudadanía a través de una red de organizaciones de la sociedad civil que vigilará la implementación de los mandatos de las Cumbres.


Hasta este momento, este grupo ha elaborado una Guía Metodológica en español e inglés que contiene indicadores para monitorear el progreso alcanzado en la implementación de los mandatos de las Cumbres con respecto a justicia, descentralización, libertad de expresión, fortalecimiento de los gobiernos locales, reforma judicial y acceso a la justicia y participación de la sociedad civil.  Por otra parte, este grupo da una mayor transparencia y legitimidad al proceso de Cumbres de las Américas.

Coordinadora Regional de Investigaciones Económicas y Sociales (CRIES)

En representación de CRIES, Red SUR-NORTE y el Foro de Diplomacia Ciudadana, el Dr. Andrés Serbin indicó que el debate entre las organizaciones de la sociedad civil sobre la agenda de seguridad en el hemisferio está aún en sus etapas iniciales.  Recientemente, este tema ha cobrado importancia por dos razones:

· La creciente preocupación del público por la seguridad en vista del aumento de la violencia provocada por el crimen;

· La preocupación por el impacto regional de los acontecimientos del 11 de septiembre, la guerra contra el terrorismo y las nuevas prioridades mundiales en materia de seguridad.


Para enfrentar estos desafíos, CRIES y sus socios han venido desarrollando una estrategia a nivel comunitario que incluye cuatro tipos de actividades:

· Desarrollo de nuevas metodologías de investigación de la sociedad civil en el marco de la seguridad;

· La ejecución de proyectos de investigación sobre gobernabilidad democrática con una perspectiva regional;

· Difusión de información sobre el trabajo llevado a cabo por otras redes de la sociedad civil con respecto a estos temas;

· Localización de probables conflictos en América Latina.


El Dr. Serbin indicó que la implementación de esta estrategia enfrenta ciertos desafíos.  A corto plazo, las organizaciones coordinadoras están encontrando dificultades en el desarrollo de nuevos mandatos que estén en concordancia con las expectativas de su red de organizaciones.

· Informe de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos


El Dr. Santiago Cantón, Secretario Ejecutivo de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH), informó que desde abril de 2002 hasta la presente fecha los Estados miembros han continuado cumpliendo con los instrumentos interamericanos sobre derechos humanos.  Con respecto al fortalecimiento de los instrumentos sobre derechos humanos, la Comisión enfrenta una aguda asimetría entre los recursos disponibles y el volumen de trabajo existente en esta área, a pesar de una reciente inyección de fondos.  La CIDH también ha continuado incorporando mecanismos para combatir la discriminación racial y la tortura, que son motivo de especial preocupación.


El Dr. Cantón indicó que la CIDH creó la Unidad de Defensores de los Derechos Humanos en diciembre de 2001 (verificar fecha) para cumplir con la Declaración sobre los Defensores de los Derechos Humanos de las Naciones Unidas.  Además, la CIDH ha venido trabajando en un programa para proteger los derechos humanos de los trabajadores migrantes, según el mandato de la Cumbre de la Ciudad de Quebec.  El Relator Especial sobre los Derechos de la Mujer se ha concentrado en los desafíos que representan el acceso de la mujer a la justicia y la impunidad con respecto a la violencia contra la mujer.  El Relator sobre los Derechos del Niño ha hecho una recopilación de instrumentos internacionales sobre los derechos de los niños con el propósito de sistematizar la doctrina y la jurisprudencia en el sistema interamericano.

· Informe del Relator Especial para la Libertad de Expresión


El Dr. Eduardo Bertoni, Relator Especial para la Libertad de Expresión, destacó la importancia de fortalecer el marco jurídico para garantizar la libertad de expresión a través de:

· Abolición de leyes a través de las cuales los individuos pueden ser legalmente silenciados;

· Jurisprudencia comparativa como punto de partida para los Estados que no tienen las herramientas necesarias para desarrollar leyes efectivas sobre libertad de expresión;

· Autorregulación de los medios de comunicación para establecer la credibilidad entre el público así como normas y conductas éticas.

· Comentarios adicionales de países que presiden procesos ministeriales y sectoriales


Chile


Chile se refirió a las deliberaciones y resultados de la Quinta Reunión de Ministros de Defensa, que se celebró en Santiago de Chile del 18 al 22 de noviembre de 2002.


La reunión sirvió como foro para el intercambio de información y como un instrumento para consolidar la confianza, la transparencia y la seguridad en el hemisferio.  Las deliberaciones se concentraron en tres temas principales:

1. La seguridad regional a principios del siglo XXI

· Nuevas amenazas a la seguridad regional

· Estructuras y mecanismos para enfrentar las nuevas amenazas

· Cooperación en las fronteras para evitar conflictos

2. Confianza mutua en el continente americano

· Metodologías para medir los gastos en defensa

· Función de los informes oficiales en materia de defensa como medida de la confianza mutua

· Combinación de fuerzas en el mantenimiento de la paz

3. Defensa y sociedad:  posibilidades de cooperación regional

· Experiencias en desminado

· Contribución de las fuerzas militares al desarrollo social

· Utilización de las fuerzas militares para brindar apoyo a las acciones de respuesta en caso de desastres


Chile también indicó que, dadas las resoluciones adoptadas por la Asamblea General de la OEA de 2002 en Bridgetown, Barbados, existe la necesidad de desarrollar un nivel de convergencia entre el proceso de Cumbres, la Reunión de Ministros de Defensa y el trabajo de la OEA.  Finalmente, Chile propuso que se apruebe una resolución para reconocer y expresar gratitud a Jaime Aparicio por su trabajo como Secretario Ejecutivo de la Secretaría de Cumbres de las Américas.


Perú


Perú informó al GRIC sobre la Sesión Extraordinaria del Grupo de Trabajo encargado de elaborar el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas, que tuvo lugar del 24 al 28 de febrero de 2003 en Washington, D.C.  Participaron en la reunión representantes de pueblos indígenas para aportar ideas y sugerencias.  La segunda fase supondrá negociaciones que tendrán lugar en octubre de 2003 sobre la base de los mandatos de la Asamblea General de la OEA en Santiago.  Este evento fue un mandato directo de la Cumbre de la Ciudad de Quebec y recibió el apoyo de la Secretaría de Cumbres de las Américas.


Perú expresó su gratitud por las donaciones de Brasil, Canadá, Estados Unidos y Finlandia, entre otros países, al Fondo Voluntario de apoyo al Grupo de Trabajo encargado de la elaboración del Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas.


Canadá


Canadá presentó un informe sobre el Segundo Foro Interamericano sobre Partidos Políticos, que tuvo lugar en Vancouver del 4 al 6 de diciembre de 2002, en cumplimiento de un mandato de la Cumbre de la Ciudad de Quebec.  Las deliberaciones giraron en torno a tres temas fundamentales:  la necesidad de una reforma legislativa para promover la divulgación de información y la transparencia con respecto al financiamiento de las campañas electorales y partidistas; el análisis de estudios nacionales sobre modernización de los partidos políticos (Canadá, Guatemala, Colombia y México); y la participación de la mujer y la inclusión de grupos de población subrepresentados en la política.  El Foro también constituyó una oportunidad para que otros actores internacionales presenten ideas sobre el fortalecimiento y la reforma de los partidos políticos.


Además, Vancouver fue también sede de la primera reunión del Consejo Consultivo del Foro, que desarrollará iniciativas para poner en práctica las recomendaciones del Primer y Segundo Foros llevados a cabo en Miami y Vancouver, respectivamente.


El 27 y 28 de marzo de 2003, en Halifax, Nova Scotia, Canadá patrocinó la Reunión de Expertos sobre Cultura, en cumplimiento de un mandato de la Cumbre de la Ciudad de Quebec.  Más de 100 representantes gubernamentales, de la sociedad civil y de la industria de 23 países participaron en debates sobre la relación entre la política cultural y el comercio internacional y la importancia del diálogo interministerial permanente a nivel nacional, con el fin de promover una mayor comprensión de los vínculos entre estas dos áreas.  Esta reunión fue también una oportunidad para un debate hemisférico con respecto a un nuevo instrumento internacional sobre diversidad cultural que será desarrollado en el marco del sistema de las Naciones Unidas.  Se informó a los participantes que el Comité Interamericano de Cultura celebrará su reunión de fundación en México, en el tercer trimestre de 2003.


Delegados de África, Europa y Oceanía participaron en esta reunión con el fin de facilitar sus propios debates sobre este tema.


OEA – Unidad para la Promoción de la Democracia


En representación de la Unidad para la Promoción de la Democracia de la OEA, el señor Steven Griner informó sobre la Segunda Reunión Plenaria del Foro Interparlamentario de las Américas (FIPA), que tuvo lugar el 20 y 21 de febrero de 2003 en la Ciudad de Panamá, Panamá.  Más de 200 parlamentarios asistieron a la reunión para analizar temas relacionados con la seguridad y el comercio.  La reunión también trató sobre el progreso alcanzado en el Área de Libre Comercio de las Américas (ALCA) y el estado de la democracia y de los derechos humanos en el hemisferio.


Los debates se estructuraron en tres mesas redondas para analizar las causas y efectos de la crisis económica y financiera, la liberalización del comercio en la reforma tributaria para revitalizar el desarrollo social y económico, y el progreso alcanzado con respecto a las negociaciones del ALCA en la preparación de recomendaciones.


El Foro reconoció la labor del Dr. Cesar Gaviria en la promoción de la democracia en el hemisferio.  Chile y Brasil serán los países anfitriones de la tercera y cuarta reuniones de la FIPA, respectivamente.


Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura (IICA)

El señor Lizardo de las Casas describió el trabajo realizado por IICA en el contexto de los mandatos de la Cumbre de la Ciudad de Quebec, con respecto al desarrollo de un marco titulado “Trabajando Juntos” para promover la cooperación en el hemisferio, con miras a apoyar la Segunda Reunión Ministerial sobre Agricultura y Vida Rural en las Américas, que tendrá lugar en Ciudad de Panamá el 11 y 12 de noviembre de 2003.  Los objetivos de la reunión de Panamá serán los siguientes:

1. Producir un Plan de Acción AGRO para el período 2003-2015;

2. Desarrollar una Propuesta Ministerial para la IV Cumbre de las Américas;

3. Establecer una Estrategia de Implementación a nivel regional y nacional;

4. Crear una base de datos hemisférica para tratar sobre consideraciones estratégicas relacionadas con la agricultura.

· Observaciones Finales

Refiriéndose a una propuesta anteriormente hecha por Chile, el Presidente acordó que el GRIC presente una expresión unánime de reconocimiento a Jaime Aparicio.

Una vez concluida la primera sesión plenaria, la doctora Irene Klinger tomó la palabra, agradeció al GRIC por su cálida bienvenida y pronosticó una colaboración fructífera y productiva con todos los actores que son parte del proceso de Cumbres.

3.
Segunda Sesión Plenaria:  Acontecimientos en el Hemisferio

El Presidente observó que desde la Cumbre de la Ciudad de Quebec, más de un tercio de los países del hemisferio han experimentado inestabilidad en el liderazgo político y un ambiente económico y social cada vez más volátil.  El Primer Ministro Canadiense propuso el 126 [sic] de septiembre de 2002 celebrar una Cumbre Especial de un día de duración para familiarizar a las nuevas administraciones con la cooperación hemisférica, revitalizar el proceso de Cumbres y atender áreas prioritarias específicas, como la de desarrollo económico y social.  El Presidente indicó que ahora existe consenso unánime en el hemisferio para llevar a cabo la Cumbre Especial en el segundo semestre de 2003.  Mencionó que, en su Conferencia de febrero de 2003, los Jefes de Gobierno de la Comunidad del Caribe acordaron que participarían en una Cumbre Extraordinaria y manifestaron su apoyo a la Cumbre Especial en su comunicado final.  El Presidente también agradeció la carta del Presidente Luiz Inácio Lula da Silva de Brasil al Primer Ministro canadiense, Jean Chrétien, en la que manifestaba el interés de Brasil en un temario para la Cumbre Especial que se concentre en un número limitado de temas prioritarios, entre ellos, temas de importancia como la salud, la educación, la promoción del desarrollo sostenible a nivel regional y el crecimiento equitativo, con miras a combatir el hambre, la pobreza, las desigualdades y la exclusión social en nuestros países.  El temario podría también incluir un punto relacionado con la intensificación de la cooperación en el campo de la ciencia y la tecnología.

El Presidente distribuyó una sinopsis que proponía el fortalecimiento de las democracias y consideraciones sociales y económicas como temas de discusión para la Cumbre Especial.  Añadió que la sinopsis no representa un temario específico, sino más bien un punto de referencia para propósitos de discusión.

La Cumbre Especial recibió apoyo unánime, habiendo tomado la palabra varios países.  (Argentina, Antigua y Barbuda, Bahamas, Bolivia, Brasil, Chile, Colombia, Ecuador, Guyana, Haití, Honduras, México, Panamá, Perú, Uruguay, Estados Unidos y Venezuela).

También hubo países que propusieron que el temario de la Cumbre Especial incluyese una referencia a la lucha contra la pobreza (Venezuela), un debate sobre mecanismos financieros innovadores para apoyar el desarrollo en las áreas de salud y educación, entre otras (Perú), y el fortalecimiento de la cooperación en el área de ciencia y tecnología (Brasil).  Hubo reservas con respecto a cualquier debate relacionado con el Área de Libre Comercio de las Américas durante la Cumbre Especial Extraordinaria (Brasil).

No se fijaron fechas específicas, aunque se decidió que la Cumbre Especial se llevará a cabo en el segundo semestre de 2003.

Se acordó que se debe usar la estructura del GRIC para los preparativos de la Cumbre Especial.  Se propuso que se podría usar la próxima Asamblea General de la OEA como parte del proceso de preparación para la Cumbre (Chile), al igual que la Cumbre del Grupo de Rio que se celebrará en mayo (Perú).

El Presidente tomó nota de las propuestas de Venezuela, Perú, Ecuador y Brasil.  Los países consultarán con sus capitales sobre la factibilidad de organizar una cena de trabajo seguida por un evento de un día de duración del cual emanará una declaración o “Compromiso” y no un plan de acción, y el Presidente se encargará de hacer consultas bilaterales con los países sobre las fechas que sean las más apropiadas posibles para todos los participantes.  En la reunión ministerial del GRIC que se llevará a cabo en junio en Santiago, se presentarán un proyecto de temario y las fechas para la Cumbre Especial Extraordinaria.  Los detalles específicos con respecto a la Cumbre Especial Extraordinaria se discutirán en una reunión del Consejo Ejecutivo y el Comité Directivo previa a la reunión del GRIC de junio.  El Presidente  alentó la participación de instituciones financieras multilaterales en los preparativos para la Cumbre Especial.

4.
Tercera Sesión Plenaria – Gestión del GRIC

· Cuadro y Comunicaciones del Mecanismo de Monitoreo de la Implementación

· Informe de la Primera Reunión del Grupo de Trabajo del Consejo Ejecutivo

El Presidente anunció que, de conformidad con la decisión tomada en la Primera Reunión del Grupo de Trabajo del Consejo Ejecutivo, llevada a cabo a fines de enero en Washington, se adoptó un nuevo formato para la presentación de informes nacionales.  El propósito del nuevo formato es crear un medio más eficaz para demostrar la responsabilidad.  El Presidente observó que la flexibilidad ha sido siempre el principio operativo del GRIC y que los países tienen libertad de usar un estilo narrativo o un formato de cuadro para la presentación de sus informes nacionales.  Sin embargo, todos los países deben presentar un resumen ejecutivo de dos páginas de su informe nacional.  En sus resúmenes, los países deben incluir una sección que se refiera brevemente a lo más sobresaliente con respecto a la implementación de la Cumbre desde su celebración en la Ciudad de Quebec, de manera que esta información pueda ser incorporada al Informe de Cumplimiento de los Mandatos de la Cumbre, que actualmente se encuentra preparando la Secretaría del Proceso de Cumbres y que será presentado a la XXIX Reunión del GRIC que se llevará a cabo el 9 de junio en Santiago.

El Presidente también indicó que, por primera vez, la reunión ministerial del GRIC estará abierta a la sociedad civil y a medios de comunicación reconocidos.  En la reunión ministerial del GRIC que se realizará en junio, Canadá entregará la Presidencia del GRIC a Argentina.

· Lista de temas a ser cubiertos por el GRIC

Los Estados Unidos observó que la presentación de información es la clave de la responsabilidad en el proceso de Cumbres y apoyó el método de usar una lista de temas a ser cubiertos por el GRIC para los propósitos de los informes nacionales e institucionales.  Esta práctica sería implementada más adelante en este año.

· Fondo Especial

El Presidente anunció que aparentemente existe financiamiento suficiente para las restantes reuniones del GRIC para el año calendario, aunque no suficiente para apoyar iniciativas especiales.  Con motivo de la Cumbre Especial, habrá un incremento en el número de reuniones del GRIC, y las necesidades de financiamiento se discutirán de manera continua.

Fin del período de sesiones
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