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Washington, D.C.
Presentación del Presidente de la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA (CISC) del Consejo Permanente de la OEA, Embajador Luís Alfonso Hoyos Aristizabal,

sobre las Reuniones Ministeriales Interamericanas celebradas desde la Quinta Cumbre de las Américas

La Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA (CISC) del Consejo Permanente es un mecanismo específico de gestión formal que fue creado para garantizar el seguimiento efectivo y eficaz por parte de la Secretaría General de la OEA de las funciones asignadas a la misma por las Declaraciones y Planes de Acción de las Cumbres de las Américas y por los mandatos relacionados con la Cumbre emanados de la Asamblea General de la OEA.  La CISC es responsable de recopilar información sobre las Cumbres de las distintas partes interesadas con el fin de presentar resúmenes analíticos/informes para la consideración del Consejo Permanente y el GRIC.  En el desempeño de esta función, la CISC también se encarga de coordinar y examinar los aportes técnicos con respecto a los distintos informes preparados por la Secretaría sobre el Proceso de Cumbres, así como aquellos preparados por las secretarías técnicas responsables de brindar apoyo a las reuniones ministeriales interamericanas y otras reuniones sectoriales vinculadas con el proceso de Cumbres.  

En el transcurso de los años, la CISC, como órgano político de la OEA responsable del vínculo entre las Cumbres de las Américas y el Consejo Permanente, ha desarrollado un proceso para la presentación de informes sobre la implementación de los mandatos de las Cumbres por parte de la Secretaría General de la OEA. Actualmente, la Secretaría de Cumbres de las Américas (SCA), como secretaría técnica de la CISC, coordina los informes emanados de las reuniones ministeriales interamericanas y las reuniones sectoriales. Estos informes son presentados a los miembros de la CISC en sus reuniones mensuales por los representantes de las distintas secretarías técnicas de la OEA. Además, los informes sobre la participación de los actores sociales en las actividades relacionadas con la Cumbre son presentados por la Secretaría de Cumbres, la cual se encarga de su coordinación.  Los informes y recomendaciones de la CISC sobre asuntos relativos a las Cumbres son posteriormente presentados al GRIC. 

Desde la última Asamblea General, y de conformidad con los mandatos de las Cumbres y la Asamblea General de la OEA recientemente incorporados en la resolución AG/RES 2520 (XXXIX-O/09), “Apoyo y seguimiento del Proceso de Cumbres de las Américas” (párrafos resolutivos 3 y 6) y en los párrafos 90 y 91 de la Declaración de Compromiso de Puerto España, la CISC se ha reunido regularmente para considerar las contribuciones de las reuniones ministeriales interamericanas y reuniones sectoriales, con miras a garantizar que se mantiene el vínculo entre las Cumbres de las Américas y las Reuniones Ministeriales.  Hasta la fecha, se han presentado los siguientes informes a la CISC:
1. Lanzamiento de la Red Interamericana de Protección Social (Ciudad de Nueva York, 22 de septiembre de 2009). 
2. Décimo Sexta Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (Buenos Aires, Argentina, del 6 al 8 de octubre de 2009).
3. Sexta Reunión Interamericana de Ministros de Educación (Quito, Ecuador, del 12 al 14 de agosto de 2009).
4. Quinta Reunión Ministerial “Agricultura y Vida Rural en las Américas” (Montego Bay, Jamaica, del 25 al 31 de octubre de 2009).  
5. Segunda Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA II) (República Dominicana, 4 y 5 de noviembre de 2009).
6. Implementación de los mandatos de la Quinta Cumbre de las Américas por parte de la OPS.                

En general, los informes de actividades emanados de estas reuniones, co-auspiciadas por los órganos, organismos y entidades de la OEA concordaron con los desafíos hemisféricos identificados por las Jefas y Jefes de Estado y de Gobierno del Hemisferio. El lanzamiento de la Red Interamericana de Protección Social fue una respuesta directa al compromiso de las Jefas y Jefes de Estado y de Gobierno del Hemisferio de reducir la desigualdad y las disparidades sociales y disminuir la pobreza extrema a la mitad para el año 2015 a través del intercambio de información sobre políticas, experiencias, programas y mejores prácticas (párrafo 9 de la Declaración de Compromiso de Puerto España de 2009).    

  

En la Décimo Sexta Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo, celebrada en Buenos Aires, Argentina, del 6 al 8 de octubre de 2009, bajo el lema “Enfrentar la crisis con desarrollo, trabajo decente y protección social,” los Ministros de Trabajo consideraron cuatro temas principales: 1) Coordinación de políticas y programas para la promoción del empleo: un marco orientador frente a la crisis; 2) El rol de los Ministerios de Trabajo ante la crisis; 3) Estimular el diálogo social y la negociación colectiva; y 4) Fortalecer la protección social ante la crisis.  Las cuestiones relacionadas con el desempleo fueron abordadas en términos generales. Sin embargo, en la Quinta Cumbre de las Américas, de conformidad con el párrafo 15 de la Declaración de Compromiso de Puerto España, se exhortó específicamente a los ministros de trabajo a que respaldaran, en el contexto de la Conferencia, un programa de trabajo para lograr el objetivo de crear más oportunidades de trabajo decente en el sector formal, así como preparativos para lugares de trabajo seguros y saludables. 
La Sexta Reunión Interamericana de Ministros de Educación, celebrada del 12 al 14 de agosto de 2009, en Quito, Ecuador, en respuesta al llamamiento de los Jefes de Estado y de Gobierno del Hemisferio a favor del acceso a la educación de calidad para todos, centró sus deliberaciones en “Mejores oportunidades para los jóvenes de las Américas: Repensando la educación secundaria.” El debate de la reunión se centró en la transformación de la educación secundaria, incluyendo propuestas para renovar el currículo con miras a preparar a los jóvenes para que se conviertan en miembros plenos y productivos de la sociedad y se integren con éxito en el mercado laboral.  Con respecto al área de la educación secundaria, en la Quinta Cumbre de las Américas, las Jefas y Jefes de Estado y de Gobierno hicieron un llamamiento a los Ministros de Educación para que desarrollaran estrategias para hacer accesible la educación secundaria de calidad a todos los jóvenes, a más tardar en 2015, especialmente para los grupos más vulnerables y aquellos con necesidades educativas especiales (párrafo 37 de la Declaración de Compromiso de Puerto España).
El Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura (IICA), en la presentación de su informe sobre la Quinta Reunión Ministerial sobre Agricultura y Desarrollo Rural a la CISC, demostró claramente los vínculos entre el proceso de Cumbres y el proceso ministerial.  Ambos procesos empiezan generalmente con propuestas para enfrentar los desafíos regionales y funcionan con base en la información suministrada por los coordinadores de la Cumbre sobre orientaciones estratégicas de acuerdos ministeriales hemisféricos y, en el caso de la agricultura, también con base en el apoyo que se brinda a los países para la formulación de mandatos sobre agricultura y vida rural.  Se trata de una respuesta directa a los párrafos 23 al 25 de la Declaración de Compromiso de Puerto España. La Ministerial sobre Agricultura y Vida Rural ha establecido la práctica de celebrar reuniones de negociación similares a las del GRIC antes de la adopción de sus declaraciones ministeriales con el fin de garantizar que sus declaraciones concuerdan plenamente con los mandatos recibidos de las Cumbres – una práctica que vale la pena compartir y adaptar para su institucionalización dentro de los demás procesos ministeriales interamericanos.

En la Segunda Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA II), los participantes abordaron en forma indirecta las amenazas, preocupaciones y otros desafíos en materia de seguridad en el Hemisferio a los que se hace referencia en los párrafos 68-77 de la Declaración de Compromiso de Puerto España.  Los delegados examinaron formas apropiadas de asistencia en capacitación policial y vigilancia de la delincuencia. Los llamamientos a favor de seguir fomentando políticas públicas con las instituciones pertinentes, así como con los ciudadanos, y de seguir promoviendo la participación comunitaria fueron ampliamente examinados. Algunos países indicaron haber participado en programas de cooperación con sus países vecinos (por ejemplo, Jamaica, Haití y la República Dominicana); otros ofrecieron becas a las instituciones de formación en materia de seguridad (por ejemplo, Brasil). Canadá y los Estados Unidos ofrecieron capacitación policial comunitaria. También se examinó un enfoque integral y equilibrado para la lucha contra las drogas, así como un enfoque multilateral para combatir la violencia.  Los delegados expresaron su agradecimiento a los Jefes de Estado y de Gobierno por examinar su área de responsabilidad en la Quinta Cumbre de las Américas. 

La Organización Panamericana de la Salud (OPS), en la presentación de su informe sobre la implementación de los compromisos de la Quinta Cumbre de las Américas, también indicó haber estado trabajando en el marco de los párrafos 26 al 35 de la Declaración de Compromiso de Puerto España, y ha procurado continuar con su programa para reducir tanto la mortalidad materna como infantil y de niños y niñas, así como para reducir el hambre y la desnutrición crónica. La OPS también indicó que ha prestado atención a la solicitud de los Jefes de Estado y de Gobierno del Hemisferio de seguir abordando los desafíos que enfrenta la región en materia de salud a través de estrategias y planes de acción regionales, así como asistiendo a los países para incrementar su capacidad para prevenir, controlar y tratar las enfermedades crónicas.      

A pesar de que los delegados de las Reuniones Ministeriales sobre las cuales se han presentado informes procuraron abordar los desafíos en sus respectivas áreas, los cuales concuerdan con aquellos identificados por las Jefas y Jefes de Estado y de Gobierno en la Quinta Cumbre de las Américas, salvo por la Ministerial sobre Agricultura y Vida Rural, no siempre se observó una conexión sistemática con las instrucciones específicas contenidas en la Declaración de Compromiso de Puerto España. Si bien el 80% de los mandatos emanados de las Cumbres de las Américas están relacionados con los trabajos realizados por las reuniones ministeriales interamericanas, para las cuales la OEA desempeña la función de secretaría técnica, la metodología utilizada para abordar desafíos y presentar informes sobre actividades es distinta. Por consiguiente, debe reforzarse aún más el vínculo entre las Reuniones Ministeriales Interamericanas y el proceso de Cumbres. También es necesario enfatizar que el proceso de Cumbres es una vía de doble sentido, en la que no sólo las Cumbres encomiendan mandatos a las Ministeriales sino en la que éstas también presentan a las Jefas y Jefes de Estado y de Gobierno informes y recomendaciones para su consideración. En cumplimiento del mandato de reforzar la participación y continuidad ministerial en el Proceso de Cumbres de las Américas (párrafo 90 de la Declaración de Compromiso de Puerto España) es necesario que la CISC coordine con las secretarías técnicas de la OEA la preparación de las reuniones ministeriales, además de realizar una supervisión estrecha de las reuniones, a fin de garantizar que las prioridades y resoluciones adoptadas por los ministros concuerdan con los compromisos de las Cumbres. Con el fin de garantizar que se utilice una metodología homogénea, sería aconsejable que un representante de la Secretaría de Cumbres no sólo estuviera presente en todas las reuniones ministeriales interamericanas, sino que además formara parte de sus respectivos procesos preparatorios con miras a proporcionar la información necesaria sobre los antecedentes de los mandatos de la Cumbre y una aclaración de los mismos,  según proceda. Ello también concuerda con las políticas administrativas del Secretario General, quien ha recordado constantemente a la Secretaría General que los mandatos de las Cumbres de las Américas son la principal fuente de mandatos para la Organización y ha encomendado a las secretarías técnicas de la OEA que consideren los lineamientos y mandatos de las Cumbres en todas las reuniones ministeriales. 

Muchas gracias
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