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Señor Secretario General

Señora Secretaria Ejecutiva de la Secretaría de Cumbres de las Américas

Excelentísimos Señores Representantes Permanentes

Señores Coordinadores Nacionales del GRIC

Señores representantes de las asociaciones  financieras internacionales asociadas al Proceso de Cumbres. 

Distinguidos delegadas, distinguidos delegados

Al presidir por primera vez el Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres, deseo presentar a todos Ustedes, en nombre de la delegación que me acompaña y en el mío propio, un saludo muy cordial y agradecerles su participación en esta Segunda Reunión Ordinaria del GRIC.

Como una reafirmación del compromiso de mi país con el Proceso, Colombia se prepara para acoger en abril de 2012, en Cartagena de Indias, la VI Cumbre de las Américas.

Nos anima el propósito de contribuir a la materialización de los objetivos que inspiraron este Proceso y que apuntan a la oportunidad que tenemos de construir una comunidad de naciones comprometida con los valores de la libertad y el deseo de nuestros conciudadanos por alcanzar la prosperidad. Aspiramos a promover la integración, la renovación de nuestra voluntad de trabajar unidos para superar las dificultades a las que se enfrenta el hemisferio y para aprovechar, de la mejor manera, estos encuentros que nos ofrecen el escenario más propicio para adelantar un diálogo continental franco y constructivo.

En nuestra preparación hacia Cartagena 2012, hemos adelantado un juicioso ejercicio de revisión de lo actuado hasta este momento. Las Cumbres que hemos realizado, han versado sobre temas de indudable interés. Interés que aún mantiene su vigencia y su sentido de urgencia. Nos ocupamos del desarrollo sostenible, la educación, la pobreza, la prosperidad, la seguridad energética y la sostenibilidad ambiental. Todos estos temas orientados a promover y fortalecer nuestra adhesión y respeto a los valores democráticos y los derechos y libertades fundamentales.

De nuestros encuentros emanaron declaraciones de gran importancia y un buen número de mandatos juiciosamente concebidos y encaminados a atender las necesidades prioritarias de nuestras gentes.

Complementamos nuestros mensajes y mandatos con planes de acción, igualmente, bien intencionados. Pero extensos y ambiciosos. No podían ser de otra forma, pues grandes son nuestros desafíos.

Contamos con un cúmulo de compromisos adquiridos que, a pesar de nuestros deseos, hoy todavía aparecen prácticamente inalcanzables. Su número y magnitud exceden nuestras posibilidades individuales y, conocemos muy bien, la escasez de recursos para la cooperación internacional.

La constatación de esta situación nos ha generado una enorme preocupación. El incumplimiento de nuestras propias decisiones resta credibilidad a los Gobiernos y al Proceso de Cumbres. Y genera frustración y desencanto en nuestros conciudadanos.

Debemos introducir los correctivos necesarios.

En la reunión que sostuvimos en abril último con el Consejo Ejecutivo del GRIC, al margen de la Primera Reunión Ordinaria, se nos formularon varias recomendaciones que, a la luz de lo señalado anteriormente, encontramos de la mayor utilidad:
1. Seleccionar dos ejes temáticos específicos que trasciendan el momento actual y permanezcan en la agenda interamericana. Uno de ellos se seleccionaría desde ahora, y, el otro se escogería en fecha más próxima a la Cumbre.
2. Trabajar una “Declaración” focalizada, con pocos compromisos, cortos, realistas, medibles y aplicables para alcanzar un mayor impacto y unir a todos los países en un espíritu de mutuo apoyo.
3. Revisar y fortalecer el seguimiento e implementación de los compromisos de las Cumbres anteriores, a fin de lograr una Cumbre con resultados.
4. Fortalecer las relaciones con las instituciones del GTCC y aprovechar al máximo el papel de nuestros socios institucionales en la implementación de los mandatos y compromisos.
5. Aunar esfuerzos para involucrar a los actores sociales a través de consultas amplias, y no solamente en la etapa preparatoria.
6. Innovar en el formato de la Cumbre, otorgándole mayor flexibilidad a la agenda a fin de favorecer la interacción de los líderes asistentes y el intercambio de ideas sobre temas coyunturales.

En Colombia hemos revisado estas recomendaciones, las encontramos oportunas y muy bien inspiradas, y desearíamos que ellas gozaran de la aprobación de esta Segunda Reunión Ordinaria del GRIC con el objeto de encauzar nuestras labores en consonancia con lo que, consideraríamos una directriz compartida por los 34 estados aquí presentes.
Esa directriz no buscaría cosa distinta a dinamizar el proceso, a cumplir lo pactado, a mostrar resultados y con ellos, ganar credibilidad.

La reorientación que se daría a la tarea preparatoria de la Cumbre al buscar una declaración sucinta pero con contenido y un plan de acción encaminado al cumplimiento de unos pocos mandatos, satisfaría nuestra aspiración de hacer de la VI Cumbre una cumbre con resultados. 

Con lo anterior en mente, tal vez el GRIC quiere invitar a los Estados miembros para que, de común acuerdo, adelantáramos un ejercicio de revisión de nuestra metodología de trabajo, a fin de que, con pautas claras pero flexibles, el Proceso de las Cumbres lleve al resto del mundo, de manera clara y ojalá breve, el mensaje de las Américas.

Si bien el mensaje que transmiten nuestras declaraciones es de suma importancia, no desconocemos que la mayor dificultad para alcanzar los objetivos que acuerdan nuestros Jefes de Estado y de Gobierno, es la carencia de financiación para implementarlos.
Y, es aquí donde queremos hacer un llamado muy respetuoso a nuestros socios institucionales (la OEA, el IICA, la OPS, la CEPAL, el BID, el Banco Mundial, la CAF, el Banco Centroamericano de Integración Económica, el Banco de Desarrollo del Caribe, a la Organización Internacional para las Migraciones, a la Organización Internacional del Trabajo, al Instituto para la Conectividad de las Américas y al PNUD), repito, hacerles un llamado muy respetuoso para que, a través del diálogo y la coordinación permanente, nos apoyen de manera decidida en la movilización de los recursos y de los conocimientos técnicos necesarios para asegurar la implementación efectiva y eficaz de los mandatos de las Cumbres. Quisiéramos que lo anterior se constituyera en un segundo resultado concreto, en una segunda directriz de esta Segunda Reunión Ordinaria.

Como Presidente del GRIC, Colombia está en la mejor disposición a promover y favorecer el diálogo periódico entre el GRIC y las instituciones internacionales que respaldan el proceso.

Entendemos que una primera reacción a lo expuesto hasta aquí, invite a preguntar sobre el tema de la VI Cumbre.

De una manera más detallada haremos referencia a este aspecto en otro de los puntos de la agenda preparada para nuestra reunión de hoy. Sin embargo, puedo informar a todos ustedes que la selección del tema está siendo objeto de un cuidadoso análisis por parte de las autoridades colombianas.
El Presidente de la República, como una muestra más de su compromiso de celebrar una Cumbre exitosa, ha encargado la coordinación del equipo ministerial colombiano que se ocupa del estudio de las propuestas a la Alta Consejera Presidencial Catalina Crane. 
Esperamos que, en breve, se adopte una decisión sobre los ejes temáticos de la Cumbre de Cartagena que, con un documento técnico de apoyo, estaríamos presentando a su consideración  hacia el mes de junio de 2011 y de esta manera poder abrir paso a una serie de consultas  y a la etapa de la negociación.
Y al hablar de la negociación deseo plantear a ustedes otra  reflexión que nos hemos hecho en Colombia. Cuando los procesos de negociación se adelantan de manera alternativa entre la sede y el país que acogerá la Cumbre, se presentan situaciones de diversa índole que impiden a los estados desplazar a sus representantes al sitio de cada una de las reuniones. Ello conlleva a que no siempre sea el mismo negociador el que siga el proceso, o a que, definitivamente, el estado no pueda hacerse representar.

Teniendo en cuenta que el Proceso de Cumbres llama a la inclusión, quisiéramos proponer que la negociación de los documentos que emanarán de la VI Cumbre pudiera adelantarse aquí, en la sede de la OEA, ya que aquí tenemos el apoyo de nuestras Representaciones Permanentes, aquí estamos representados todos y aquí contamos con la infraestructura necesaria para el feliz desarrollo de nuestros encuentros.

Por su parte, Colombia estará muy complacida en acoger a los equipos negociadores y a los representantes de las secretarías en las dos últimas rondas de negociación. Ello, además les permitiría a ustedes conocer de primera mano  las facilidades y los arreglos que hemos hecho para recibir a nuestros jefes de estado y de gobierno y a sus delegaciones en abril del 2012

Este es un tercer punto que quisiéramos definir con todos Ustedes contar con su apoyo para llevarlo como punto de referencia para nuestros trabajos de preparación y organización de la Cumbre de Cartagena.

Señores Representantes Permanentes, 
Señores Coordinadores Nacionales, 

Señoras y Señores delegados

Colombia ha registrado con interés las ideas que tanto la Secretaría General de la OEA, como de algunos Estados miembros de la Organización con miras a dar al Proceso de Cumbres una cierta institucionalidad. 

Este es otro tema que amerita una profunda reflexión y el GRIC es, a nuestro parecer, el escenario donde este debate debería tener lugar. En este sentido, consideramos que resulta importante que empecemos a pensar en el tipo de institucionalidad que se querría, si esa misma institucionalidad es deseada y de qué manera  se podría enfocar su análisis.

La Presidencia del GRIC quisiera invitar a todos los estados miembros a que empecemos un ejercicio de reflexión y de preparación para que, ojalá, en nuestra próxima reunión pudiéramos ver la mejor manera de abordar este tema.

Las ideas que hemos expuesto hoy están animadas por el mejor propósito, el de hacer de este proceso la expresión de las aspiraciones y del pensamiento de las Américas y de ver en Cartagena la materialización de estas iniciativas que, pensamos, darán un mayor impacto a nuestras decisiones al hacerlas viables y, por lo tanto, creíbles.

Muchas gracias.
�EMBED PBrush���
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