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Sede de la OEA, Washington, D.C.
PALABRAS DE LA SECRETARIA EJECUTIVA DE LA SECRETARÍA DE CUMBRES DE LAS AMÉRICAS, SHERRY TROSS

Excelentísimo señor Embajador Girón, Presidente del Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres 

Excelentísimo señor José Insulza, Secretario General de la OEA 

Distinguidos Representantes Permanentes, Delegados, Observadores Permanentes, Invitados Especiales 

Tengo el honor de participar en esta reunión del Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres por primera vez en calidad de Secretaria Ejecutiva de la Secretaría de Cumbres de las Américas. Deseo expresar mi agradecimiento al Secretario General por brindarme la oportunidad de seguir sirviendo a nuestros Estados Miembros como parte de un equipo que está comprometido en facilitar el avance del proceso de Cumbres y su constante mejora.

También deseo reiterar mi compromiso y plena cooperación al Embajador Girón y al equipo del país sede a medida que trabajamos juntos en la planificación y celebración de la Sexta Cumbre de las Américas en 2012.

Tanto el Secretario General Insulza como el presidente del país sede han expresado su deseo de fortalecer y mejorar el proceso con el fin de alcanzar varios objetivos clave, entre los que se encuentran los siguientes:

1. Desarrollar una arquitectura más definida, eficaz y coherente para el proceso de Cumbres;

2. Establecer un vínculo claro entre la elaboración de mandatos y la identificación de mecanismos de financiamiento;

3. Reforzar la importancia de este compromiso periódico de los Jefes y Jefas de Estado y de Gobierno del Hemisferio Occidental;

4. Proporcionar las herramientas para que el proceso sea transparente, accesible e inclusivo; 

5. Destacar la importancia de implementar los mandatos vigentes; y 

6. Realizar una Cumbre que produzca menos mandatos y que, en última instancia, puedan mostrar resultados medibles.

La Secretaría de Cumbres de las Américas aguarda con interés trabajar con el país sede y con los miembros de este órgano para alcanzar los objetivos ya definidos y los que puedan surgir durante este proceso de consulta permanente. 

Señor Presidente, creo que el proceso de Cumbres funciona mucho mejor cuando existe una comunicación abierta y regular entre todas las partes interesadas, y aprendemos de los desafíos que se han encontrado y de las mejores prácticas que se han desarrollado a lo largo de los últimos 16 años de Cumbres Interamericanas.

En la Secretaría de Cumbres, estamos trabajando en un enfoque estratégico de comunicación que incluye la incorporación, siempre que sea posible, de las nuevas tecnologías y la comunicación virtual para vigilar la implementación de los mandatos, facilitar las consultas con los socios institucionales y ampliar la participación ciudadana.

· La Comunidad Virtual de Cumbres (CVC) ofrece a los usuarios registrados acceso a foros en línea, grupos de discusión temáticos y otras herramientas de comunicación, así como acceso a los materiales relacionados con la Cumbre, tales como documentos, videos, enlaces y otros recursos útiles. La Comunidad Virtual de Cumbres también ha celebrado consultas en línea entre el Gobierno de Colombia y los 12 socios institucionales del Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres (GTCC). La Comunidad Virtual también ha auspiciado consultas en preparación de las Reuniones Ministeriales y otras reuniones de alto nivel, incluyendo la reciente Reunión Interamericana de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Sostenible, celebrada en la República Dominicana. Esperamos ampliar el uso de este medio en los próximos meses a fin de facilitar el diálogo y la consulta.

· Otra herramienta útil que estamos evaluando es el Sistema de Seguimiento de las Cumbres de las Américas (SISCA). El SISCA es una herramienta en línea que brinda a los Estados Miembros la oportunidad de intercambiar información sobre estrategias y políticas relacionadas con los temas de las Cumbres, y proporciona información estadística fiable sobre la implementación de los mandatos de la Cumbre. El SISCA nos permite agregar y registrar información y, fundamentalmente, nos ayuda a cerrar la brecha de información entre la adopción y la implementación de los mandatos. En las próximas semanas, esperamos reunirnos con las delegaciones para compartir las ventajas que ofrece esta herramienta, que consideramos puede servir de gran ayuda para informar sobre los resultados y los verdaderos avances en el cumplimiento de los mandatos de la Cumbre, que muy a menudo se pasan por alto o no se dan a conocer.

Por último, esta reunión de hoy nos brinda a la Secretaría de Cumbres de las Américas la oportunidad de escucharles, a ustedes, los Estados Miembros, que llevan las riendas del proceso. De acuerdo con sus deliberaciones, desarrollaremos nuevas metodologías y estrategias que faciliten el logro de los objetivos que ustedes establezcan.  

Aguardo con interés las deliberaciones de hoy y espero poder trabajar estrechamente con todos ustedes a medida que avanzamos hacia Cartagena 2012.

Muchas gracias.
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