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PALABRAS DEL SECRETARIO GENERAL DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS, SEÑOR JOSÉ MIGUEL INSULZA
Quiero dar en primer lugar la bienvenida a esta reunión del GRIC a todos los representantes de los Estados Miembros de la Organización y también aprovechar la ocasión para saludar  a los directores y representantes de los organismos internacionales miembros del Grupo Conjunto de Trabajo de Cumbres que están aquí con nosotros.  

Esta reunión es de particular importancia porque iniciamos con ella, ya de manera mas sustantiva, el proceso de negociación y búsqueda de consensos con miras a asegurar que durante la Sexta Cumbre de las Américas podamos contar con una agenda hemisférica relevante para todos nosotros,  obteniendo de  ella la mayor cantidad posible de acuerdos dirigidos a resultados concretos que beneficien a nuestros pueblos en el corto y largo plazo. 
En este sentido, quiero congratular a Colombia por los avances que ha realizado en preparación de la Sexta Cumbre y especialmente por el enfoque innovador y eficiente que ha dado a la metodología de negociación de la Cumbre. 
Durante el GRIC Ministerial de San Salvador, los Ministros apoyaron al Gobierno de Colombia en la propuesta de lineamientos metodológicos a seguir para la negociación de los documentos finales y la propuesta para contar con un formato mucho más ágil, claro, conciso y con una declaración final que se enfoque en resultados. 
Este va a  ser uno de los temas que trataremos el día de hoy. El otro tema fundamental es la presentación de los documentos – lo que los aficionados al futbol llamaríamos el punta-pie inicial – es decir,  el trabajo de búsqueda de consensos y acuerdos entre nosotros. En la medida en que las dos cosas vayan caminando podremos contar con una Cumbre muy satisfactoria.
De crucial importancia resulta ser también la participación plena y activa de las instituciones del Grupo de Trabajo Conjunto – de las agencias del sistema. Este rol es fundamental en la implementación - sobre todo - de los mandatos de las Cumbres. 
En tal sentido, aprovecho esta ocasión para reiterar nuestro completo apoyo al  Grupo de Trabajo de Cumbres al país anfitrión y a los Estados Miembros durante el proceso de negociación política y por cierto, en la implementación de los mandatos. Para tal fin hemos ya señalado nuestra intención de convocar hacia fin de año a una reunión de los Jefes de las instituciones del Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres para iniciar un diálogo de alto nivel sobre este trabajo.
Quiero aprovechar además este espacio, para subrayar la importancia de los informes de implementación de los mandatos de las Cumbres anteriores; que no todos han llegado en la medida que hubiéramos esperado. Si queremos demostrar y trabajar en estos meses previos en la socialización de la importancia de las Cumbres, es decir,  en explicarle a nuestros pueblos para qué sirven las Cumbres – cosa que muchas veces la gente pregunta – es indispensable tener los informes de implementación y mostrar todas las iniciativas y resultados que se han obtenido a partir de la Cumbre, no solamente a nivel del sistema sino  en cada uno de los países. Para este fin contamos con  el SISCA, el sistema de seguimiento que hemos puesto a disposición de los Estados Miembros y las instituciones del Grupo de Trabajo Conjunto. El SISCA es una herramienta que permite una presentación electrónica y que hace el trabajo más expedito y más fácil de complementar. 
Es importante igualmente recordar que la Cumbre y todo el proceso de Cumbres se ha visto enriquecido los últimos años con la activa participación de la sociedad civil, participación que dicho sea de paso, cada vez es mayor. En cada Cumbre ha ido incrementando la participación de actores sociales en las distintas etapas del proceso. Las contribuciones que ésta puede hacer son sustantivas: no solamente para un diálogo inclusivo, sino para mejorar los resultados de la Cumbre. En los últimos meses de hecho,  hemos visto un incremento sustantivo en la participación de la sociedad civil en la llamada “Comunidad Virtual de Cumbres” – el otro instrumento con el cual contamos para materializar sus contribuciones. 
Por ultimo quiero reconocer aquí el trabajo Sherry Tross y el trabajo que ha realizado el equipo de la Secretaria de Cumbres de la OEA y reiterar nuestra plena voluntad y disposición a trabajar bajo el liderazgo de Colombia  en la organización de una exitosa VI Cumbre de las Américas. Esperamos que ella sea precedida por un proceso abierto, de consulta y dialogo constante, que formalmente inauguramos el día de hoy. 
Muchas gracias.
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