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REPORTE DEL FORO VIRTUAL con la sociedad civil y actores sociales
Prosperidad con Equidad: El Desafío de la Cooperación en las Américas
(21 de Octubre al 11 de Noviembre de 2014)
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1. Introducción

La Séptima Cumbre de las Américas se llevará a cabo en Panamá los días 10 y 11 de abril del 2015, durante la cual se reunirán los Jefes de Estado y Gobiernos del Hemisferio para abordar el tema: “Prosperidad con Equidad: El Desafío de la Cooperación en las Américas”. La Secretaría de Cumbres de las Américas, en colaboración con el Departamento de Asuntos Internacionales de la Organización de los Estados Americanos (OEA) está llevando a cabo una serie de actividades para facilitar la participación de la sociedad civil y los actores sociales en la preparación de la Séptima Cumbre. 

En este contexto, se realizó una primera ronda de consultas con la sociedad civil, incluyendo un Diálogo de Políticas, unas Consultas Nacionales en varios países de los Estados Miembros y un Foro virtual.  
El primer foro virtual se centró en los tres siguientes ejes temáticos:

a) Prosperidad Económica con Equidad
b) Prosperidad Social con Equidad
c) Gobernanza Democrática y Participación Ciudadana

El Foro estuvo abierto del 21 de octubre al 11 de noviembre del 2014  y brindó a los representantes de la sociedad civil y actores sociales del Hemisferio la oportunidad de intercambiar ideas y experiencias, y presentar comentarios y recomendaciones a los Estados Miembros sobre el tema de la Séptima Cumbre. Los resultados de este foro virtual fueron compilados en el presente informe, el cual se distribuyó a los Estados en preparación para la presente reunión del Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres. 
El Foro virtual fue organizado por la Secretaría de Cumbres de las Américas y moderado por Jackie Arango, una investigadora colombiana con experiencia en temas de innovación social, diseño de programas y productos centrados en el usuario, y emprendimiento social.

2. Objetivo de la consulta

Las temáticas exploradas en este Foro virtual estuvieron centradas en los tres antemencionados puntos y bajo cada punto, se plantearon a los participantes las siguientes preguntas: 
a) Prosperidad económica con equidad
· ¿En su calidad de actor social, cuál es el mayor desafío que enfrenta la región desde el punto de vista de crecimiento económico equitativo?

· ¿Puede dar ejemplos de políticas públicas establecidas para ayudar con el crecimiento de una economía equitativa y que podrían ser replicadas a nivel regional?

· ¿De qué forma usted o su organización coopera a la construcción de una economía equitativa?

· En su opinión, ¿cuáles creen que deben ser las estrategias hemisféricas para generar sistemas económicos prósperos y equitativos para América Latina y el Caribe?

b)  Prosperidad social con equidad 
· ¿Cuáles son los grandes retos que enfrenta actualmente la sociedad de América Latina y el Caribe, y que están obstaculizando un desarrollo social equitativo?

· ¿Qué estrategias públicas o privadas se están ejecutando actualmente para mejorar estas situaciones?

· ¿Qué otras estrategias recomendaría para responder al problema de inequidad social en la región?

c) Gobernabilidad democrática y participación ciudadana 
· ¿Qué mecanismos de participación ciudadana se están utilizando actualmente en la región?

· ¿Qué hacen los organismos internacionales, gobiernos nacionales y locales para promover una mayor participación ciudadana?

· ¿Cómo cree usted que la participación ciudadana ayuda a tener una mejor gobernabilidad democrática?

  

3. Síntesis general de los resultados del foro
El Foro estuvo abierto en inglés y español y contó con un total de 25 participantes, quienes presentaron observaciones y recomendaciones que se resumen a continuación. 
3.1 Prosperidad Económica con Equidad: 
· Política Publica: Considerando que la creación de políticas públicas en cualquier país permite tener políticas, leyes y desarrollos que permanezcan en el tiempo, se propone el desarrollo de políticas con énfasis en: 

· Ciencia, tecnología, investigación, desarrollo e innovación 

· Medidas fiscales  para el crecimiento económico interno y externo. 

· Inclusión social y laboral. 

· Inclusión y enfoque en la población: para tener una economía equitativa se debe tener una sociedad equitativa, se propone y se comenta: 
· Incluir en todos los ámbitos laborales a los diferentes grupos, comunidades y poblaciones afrodescendiente, indígenas, personas en situación de discapacidad, equidad de género y personas reincorporándose en la sociedad después de diferentes conflictos regionales. 

· Reconocer la diversidad,  la interculturalidad y las potencialidades  y tendencias del mercado afianzado  la participación  y el acceso a los sectores más vulnerados. 

· Distribución equitativa de la riqueza. Se propone:
· Mejorar el acceso a bienes y servicios  que mejoren la calidad de vida de la sociedad para disminuir brechas sociales. 
· “La justa y efectiva distribución de la riqueza es la clave para el crecimiento de la región.”
· Infraestructura: 

· Es muy importante la inversión en caminos y transportes para facilitar la relación entre los países y las distintas regiones para el intercambio de bienes de productos y servicios. 
· Alianzas entre Universidad – Empresa – Estado: 

· Es importante el desarrollo de planes y estrategias en el triángulo Universidad-Empresa-Estado  que permitan el desarrollo de acciones y soluciones concretas a problemas y situaciones reales.
· “Promover y fortalecer las alianzas público privadas como un mecanismo de consolidación para la generación y aumento del empleo , formación de capital social”
· Buenas prácticas: el uso de modelos económicos equitativos que han sido probados en otras regiones y países como aquellos que “combinan inversiones y esfuerzos complementarios del Estado  y de empresas locales e internacionales”. 
· La agricultura como fuente de riqueza: 

· Se proponen diversas reformas agrarias que fomenten grupos y asociaciones de agricultores.
· Se requieren inversiones para el mejoramiento en energías renovables que permitan el aprovechamiento de la energía solar para mejorar la economía y los financiamientos en la agricultura. 
· Buscar en el agro, modelos familiares que permitan sustentables y sostenibles los micros emprendimientos.
· Mercado Laboral 

· El reconocimiento de las necesidades y las problemáticas  de cada región, como una corresponsabilidad, permitirá el desarrollo de nuevas ideas, proyectos, emprendimientos y procesos que apunten a la solución de estas necesidades generando mayor inclusión laboral. 

· “Reconociendo la diversidad e interculturalidad de la poblaciones  como fortalezas  que inciden en su nueva transformación social.”

· Contratar por habilidad. 
· Emprendimiento: los grandes empresarios pueden soportar las ideas de los jóvenes emprendedores “para desarrollar y construir sus ideas y ámbito de negocio a fin de que las partes no competitivos sin explotar de nuestra economía se vuelven más accesibles a los distintos niveles de la sociedad.”
· Innovación 

· “La innovación es el oxígeno de los negocios”. Las empresas y el estado deben invertir más en innovación, lo cual permitirá desarrollos enfocados en necesidades reales, creativas e innovadores con el fin de generar más trabajo y mejor calidad de vida. 
3.2 Prosperidad Social con Equidad: 
· Educación: Este fue el tema de mayor repercusión a en el foro. Los comentarios y recomendaciones sobre el tema fueron:
· Para una sociedad equitativa es importante tener sistemas educativos acordes a los requerimientos y necesidades de la región. 

· La educación pública debe ser de alta calidad y gratis. 

· La educación debe enfocarse a las necesidades específicas del país y a su vocación económica. 

· “La educación no debe tener distinciones ni de infraestructura, ni de calidad de educación, ni por regiones y/o estratos. 

· Se propone realizar inversión social privada para educación y empleo de las mujeres y jóvenes y las poblaciones más vulnerables.

· “La Educación en todos sus niveles y modalidades debe ser una apuesta permanente para el desafío de superar la pobreza y lograr un crecimiento económico  con equidad  con un capital humano apostándole  a  la innovación  y la creatividad  para construir riquezas  desde la diversidad y la interculturidad   en el marco de una perspectiva de derechos, libertad y autonomía”. 

· Inclusión:

· “Existe una estrecha relación entre la pobreza y la raza, de ahí, que los Afro descendientes de las Américas son un segmento étnico-poblacional que se encuentra en los índices más altos de vulnerabilidad frente al acceso a bienes y servicios como Educación, Salud, Vivienda y Empleo entre otros”.

· Aumentar las posibilidades laborales desde las capacidades y habilidades de las personas. 

· Generar programas para cerrar las brechas de género. 

· Necesidades Básicas:

· Falta de la acción política de los gobiernos de implementar programas para superar las necesidades básicas insatisfechas. 

· Indispensable tener en cuenta el derecho a las necesidades básicas humanas como: nutrición, agua, vivienda, asistencia médica, acceso a la información, a la educación, a la libertad personal y de elección, tolerancia en inclusión y acceso a la educación superior etc.

· Superación de pobreza: 

· Los programas sociales para la superación de la pobreza, requieren el desarrollo de proyectos de gran impacto y debe estar relacionados con situaciones específicas como: desnutrición de lactantes e infantil,  embarazo adolescente, muerte de madres gestantes, violencia familiar, trabajo infantil. 

· Fortalecimiento de capacidades para el trabajo: 

· Fortalecer las capacidades individuales y colectivas de la población pobre, para insertarse en el mercado laboral.  

· “Los países económicamente y socialmente exitosos han invertido en su población y en sus organizaciones civiles, acumulando capital humano, reconocido hoy como clave del crecimiento y basado en la competividad” 

· Violencia y seguridad: 

· Buscar planes y estrategias para el desarrollo de acuerdos y políticas públicas que propenda por una Justicia de Equidad 

· “Un desafío inmenso: la inseguridad de las ciudades”. Hay pocas estrategias públicas o privadas que se evidencien. 

· Familia: 

· Se propone la priorización de la atención de la primera infancia y a las familias más necesitadas. 

· Se propone una cultura centrada en la familia y en la seguridad de la misma, seguridad económica y social para la educación, universalización de la misma, formación y carrera. 

3.3 Gobernanza Democrática y Participación Ciudadana

· Academia y educación: 

· La labor de la Academia (primaria, secundaria y profesional) juega un rol muy importante en la sociedad y en la participación democrática, si las personas son educadas en la importancia de la participación, la democracia será mayor y mejor. 

· “La educación debe contribuir de una manera muy especial a la Gobernabilidad Democrática, para ello debe preparar personas con buena voluntad adecuadamente calificadas así como también ciudadanos comprometidos a la cultura cívica democrática, capaces de desarrollar juicios críticos y de ponerlos en práctica desde la niñez.”

· Organizaciones y Sociedad Civil: 

· Las organizaciones civiles están en la tarea de incentivar a toda la sociedad, especialmente a los jóvenes a que participen en los procesos de diálogos con el sector privado, el gobierno y la ciudadanía, a través de las diferentes asociaciones juveniles. 

· Marco Legal: 

· “La legislación debe fomentar el nacimiento y la participación de las ONGs creando un marco legal que sea respetuoso de la libertad de asociación y de las relaciones que se generan entre las entidades y el resto de la sociedad”. 

· El crecimiento de la sociedad civil y su participación debe ir acompañado de un marco legal que fomente las mismas

· Es importante la implementación de leyes regionales que permitan el desarrollo de estrategias en torno a la participación ciudadana y la democracia. 

· Jóvenes como protagonistas: 

· Los jóvenes deben convertirse en Agentes de Cambios  que transformen la sociedad con herramientas fundamentadas en políticas públicas y participativas. 

· Se proponen generar espacios de reunión de jóvenes que permitan la estructuración de procesos de participación, marcado por la misma estructura de la democracia participativa. 

· Los espacios de encuentro 

· Los espacios de encuentro y discusión como lo son los foros son de suma importancia siempre y cuando trascienda el ejercicio de consulta y opinión, para pasar a la acción y generación 

· Realizar alianzas públicas  y privadas donde participan los ciudadanos y las organizaciones como actores de la sociedad. 

· Crear y generar colectivos de compromiso ciudadano. 

· Falta de democracia: 

· Se proponen reformas constitucionales para prevenir las amenazas a la democracia actual en la región.  

Anexos 

a. Lista de Participantes 

	Foro en Ingles
	
	Foro en Español
	

	Trinidad & Tobago 
	1
	Colombia 
	9
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	4
	Argentina
	2

	Haití 
	1
	Perú 
	2

	Colombia 
	3
	República Dominicana 
	1 

	Total
	9 
	Uruguay 
	1

	
	
	El Salvador 
	1

	
	
	Total 
	16
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