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RESUMEN DE LA V REUNIÓN ORDINARIA DE 2015 
DEL GRUPO DE REVISIÓN E IMPLEMENTACIÓN DE CUMBRES
El Embajador Jesús Sierra Victoria, Representante Permanente de Panamá y presidente de la reunión dio la bienvenida a los distinguidos Coordinadores Nacionales del Proceso de Cumbres, Coordinadores Nacionales Adjunto, Representantes Permanentes ante la OEA, y delegados representantes de los Estados Miembros. 
Al iniciar la reunión, el Presidente sometió a consideración de la sala el proyecto de temario (GRIC/O.5/doc.31/15) y proyecto de calendario (GRIC/O.5/doc.32/15). Sobre este asunto, la delegación de Venezuela solicitó que se modificara el tema sobre el informe del Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres para que dijera “Informe sobre los trabajos que adelantan las instituciones del Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres (GTCC) en apoyo de la gestión e implementación de las iniciativas derivadas de la VII Cumbre”. Las delegaciones de Bolivia y Nicaragua apoyaron esta modificación en el lenguaje. Sin comentarios adicionales de las delegaciones, se aprobaron el proyecto de temario y proyecto de calendario con las modificaciones indicadas. 
· Palabras de apertura del Embajador Jesús Sierra Victoria, Representante Permanente de Panamá ante la OEA

Las palabras de apertura pronunciadas por el Embajador Sierra Victoria se publicaron como documento GRIC/O.5/INF.2/15. 
· Presentación del informe sobre los trabajos que adelantan las instituciones del Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres (GTCC) en apoyo de la gestión e implementación de las iniciativas derivadas de la VII Cumbre. 

Al iniciar este tema, el Presidente recordó a las delegaciones que durante el GRIC Ministerial celebrado en el  marco de la VII Cumbre de las Américas el pasado mes de abril en Ciudad de Panamá, las delegaciones acordaron, en consideración de la falta de consenso en algunos temas del documento, y con el ánimo de recoger el esfuerzo que se había adelantado, que el avance realizado por los Estados pudiese ser trasladado por la Secretaría de Cumbres de la OEA a las instituciones del sistema interamericano y del Grupo de Trabajo Conjunto de las Cumbres (GTCC) para que gestionaran la ejecución de los muchos mandatos en los que si hubo acuerdo. El Presidente indicó que con esta decisión se buscó enfatizar sobre los puntos de coincidencia de nuestros Gobiernos y en promover la efectiva implementación junto con los socios institucionales del proceso de Cumbres de los mandatos que favorecen a los ciudadanos de nuestra región.

En seguimiento a lo anterior, el Presidente informó a la sala que posterior a la Cumbre, el Secretario General de la OEA, en su calidad de Presidente del Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres, envió una comunicación a estas 12 organizaciones transmitiendo esta decisión de los Estados, y solicitando a las instituciones que, de conformidad con sus respectivos procedimientos, adopten las decisiones que apoyen la gestión e implementación de los “Mandatos para la Acción” de la Séptima Cumbre de las Américas.

El Presidente ofreció la palabra al Embajador James Lambert, Secretario de Asuntos Hemisféricos de la OEA para presentar el informe sobre los trabajos que adelantan las instituciones del GTCC en apoyo de la gestión e implementación de las iniciativas derivadas de la VII Cumbre.  La presentación realizada por el Embajador Lambert se publicó como documento GRIC/O.5/INF.3/15. El informe completo de las iniciativas del GTCC se publicó como documento GRIC/O.5/INF.1/15. 
Posterior a la presentación del Embajador Lambert, las delegaciones reconocieron la importancia del informe presentado y de los avances que realiza el Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres en implementar programas que respondan a las iniciativas que surgieron de la VII Cumbre de las Américas y agradecieron al GTCC su apoyo en la gestión de las mismas.  
Asimismo, las delegaciones reconocieron que la Cumbre de Panamá fue una Cumbre histórica por ser la primera que contó con la participación de Cuba. 
Las delegaciones también entablaron una discusión, con diversos puntos de vista, sobre los mandatos/iniciativas que resultaron de la VII Cumbre. Mientras las delegaciones estuvieron de acuerdo en que se tomó la decisión en la reunión de Cancilleres previa a la Cumbre en trasladar los temas en que se contó con consenso entre las delegaciones a las instituciones del GTCC para su gestión e implementación, hubo alguna diferencia en puntos de vista si estos temas que gozaron consenso se deben denominar “mandatos” o “iniciativas”. Las delegaciones expresaron sus puntos de vista, recordaron la Declaración Final de la VII Cumbre pronunciada por el Presidente Varela, y los acuerdos alcanzados a nivel de Cancilleres en la reunión realizada previo a la plenaria de la VII Cumbre. 
· Dialogo entre las delegaciones sobre la fase de seguimiento de la VII Cumbre de las Américas. 

Sobre este asunto, la delegación de Panamá presentó los avances que viene adelantando el Gobierno de Panamá en la implementación de las iniciativas de la VII Cumbre. Esta información se circuló como documento GRIC/O.5/INF.4/15. 
· Consideraciones finales, otros asuntos y clausura de la reunión.

En este punto, la delegación de Colombia resaltó la importancia de la reunión de rectores realizada en la Cumbre de Panamá y del tema de educación en general. En este sentido, el representante de Colombia dio ejemplos concretos de los trabajos que adelanta el BID y el Banco Mundial en el tema de educación, e indicó que sería importante coordinar con otras reuniones de Jefes de Estado que se adelantan en la región donde existen coincidencias en estos temas. 
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