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ALLOCUTION D’OUVERTURE 
PRONONCÉE PAR M. LUIS ALMAGRO, SECRÉTAIRE GÉNÉRAL DE L’OEA
Je saisis cette occasion pour insister sur l’engagement du Secrétariat général de l’OEA envers les États, en particulier le Pérou, pays hôte du prochain sommet, afin d’accompagner ce processus important durant toutes ses phases. Compte tenu de ce qui a motivé la convocation de cette réunion ministérielle du GRIC qui se tient chaque année, je voudrais rappeler l’importance de cette phase de suivi du processus des Sommets et l’importance de faire rapport sur les progrès accomplis au titre du suivi des initiatives issues de ce processus. 
Je vous souhaite une chaleureuse bienvenue à cette réunion du Groupe d'évaluation de la mise en œuvre des initiatives des Sommets des Amériques (GRIC) au niveau ministériel, qui a lieu chaque année comme le veut la tradition, au cours de notre Assemblée générale. Je voudrais féliciter le Gouvernement du Pérou pour avoir récemment assumé la présidence du processus des Sommets, ce qui fait de la ministérielle du GRIC qui nous rassemble aujourd'hui la première occasion de nous réunir sous la présidence du Gouvernement du Pérou dans la perspective du Huitième Sommet des Amériques.  
Je saisis cette occasion pour insister sur le ferme engagement du Secrétariat général de l’OEA, qui fournit les services consultatifs et le soutien qui s’impose à ce processus sous la direction du Gouvernement du Pérou. Nous continuerons fermement de construire à partir des réalisations des Sommets antérieurs et en assurant le suivi de ceux qui ont réuni le consensus des États. 
Dans le contexte du processus des Sommets, nous nous trouvons dans une phase très importante, soit le suivi des initiatives issues des Sommets antérieurs. Cette réunion nous offre l'occasion de tenir un dialogue au plus haut niveau sur les avancées réalisées dans l’exécution de ces initiatives et sur l’évolution de ce processus qui mûrit encore, plus de vingt ans après sa naissance.  
Le Secrétariat général de l’OEA, en sa qualité de coordinateur du Groupe de travail mixte sur les Sommets (GTCC), œuvre afin de pouvoir fournir aux États des informations à jour pour donner suite aux Sommets antérieurs. Le Secrétaire aux questions continentales abordera ce thème au cours de la réunion d’aujourd’hui. Il importe de souligner qu’à la suite du Sommet de Panama, le GTCC s’est attaché à travailler sur les engagements qui ont réuni un consensus pour mettre en exergue les points de convergence qui nous rassemblent à travers la région et à œuvrer sur ceux-ci pour atteindre des niveaux de développement et de prospérité accrus.  
Je saisis également cette occasion pour remercier les organisations du GTCC pour leur inestimable contribution au processus et pour le rôle fondamental qu’elles ont joué dans la phase suivante des préparatifs en prévision du prochain Sommet. 
De même, il importe de souligner le rôle de la société civile et d'autres acteurs sociaux qui accompagnent le processus des Sommets. Nous avons consenti des efforts importants pour continuer à promouvoir leur participation et élargir les espaces de dialogue avec ces groupes. À l’avenir, il sera impératif de continuer à renforcer les espaces de participation et à renforcer nos liens importants avec ces parties prenantes du processus. 
Pour conclure, je voudrais rendre hommage à notre Secrétariat aux Sommets, qui demeure engagé à soutenir la présidence et les États dans ce processus, et à continuer de renforcer la participation des institutions du Groupe de travail mixte sur les Sommets ainsi que celle des acteurs sociaux, qui font partie intégrante du processus.
Je souhaite le plus franc des succès à la présidence du Pérou, qui entame ses travaux pour le Huitième Sommet des Amériques avec le soutien résolu du Secrétariat général de l’OEA. 
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