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Allocution de Son Excellence Monsieur Nestor Mendez, Secrétaire général adjoint de l’OEA
Deuxième réunion ordinaire en 2017 du Groupe d’évaluation de la mise en œuvre des initiatives des Sommets des Amériques (GRIC)

Washington, DC, le 14 septembre 2017
Monsieur l’Ambassadeur Antonio García Revilla, Coordonnateur national du Pérou et Président du processus des Sommets
Mesdames, Messieurs les coordonnateurs nationaux du processus des Sommets
Monsieur le Secrétaire aux questions continentales
Mesdames, Messieurs les représentants des institutions membres du Groupe de travail mixte sur les Sommets
Mesdames, Messieurs les délégués
Messieurs Michael Shifter et Michael Camilleri du Dialogue interaméricain
Mesdames, Messieurs
C’est avec plaisir que je vous souhaite la bienvenue à cette Deuxième réunion ordinaire, en 2017, du Groupe d’évaluation de la mise en œuvre des initiatives des Sommets des Amériques (GRIC). Je saisis cette occasion pour remercier et féliciter le Gouvernement du Pérou pour son leadership résolu et pour le choix de l’équipe dévouée qu’il a chargée de préparer le Huitième Sommet des Amériques.  
Mesdames et Messieurs, nous sommes réunis aujourd’hui pour poursuivre la mise en place du fondement et des éléments essentiels qui assureront que la phase préparatoire menant au Sommet de Lima sera efficace et sans à-coup. Cette réunion fournit une excellente occasion pour entamer un dialogue de fonds centré sur les principaux défis auxquels la région est confrontée en matière de lutte contre la corruption. Il s’agit d’une question qui nécessite toute notre attention et demande une approche intégrée dans les efforts que nous déployons pour appréhender et faire face aux différents aspects de ce mal qu’est la corruption. C’est certainement une des raisons pour lesquelles la participation de nombreux partenaires stratégiques et parties prenantes à cette réunion est essentielle.       
Mesdames et Messieurs, il suffit de suivre les actualités quotidiennes pour comprendre la gravité du problème de la corruption ainsi que les incidences que ce mal contagieux fait peser sur le développement de nos populations. Nous avons vu des gouvernements ébranlés par les défis qui en résultent et nous estimons que pour progresser face à ces enjeux, nous devons conjuguer nos efforts puisque les effets néfastes affectent tous les domaines de nos vies.  
Dans le domaine économique, la corruption décourage l’investissement, entraîne des distorsions dans les échanges commerciaux et les priorités en matière de dépenses publiques, et entrave la croissance économique. Elle renforce et amplifie les inégalités en favorisant une affectation inéquitable des richesses ainsi que la création de privilèges par des moyens peu scrupuleux. En outre, la corruption aggrave la pauvreté en grevant d’un surcoût la fourniture de services publics essentiels. Elle a également une incidence profondément néfaste sur l’aptitude de l’État à imposer l’État de droit, et elle sape considérablement la sécurité des citoyens.  
Ce sont là quelques-unes des questions essentielles, et les institutions réunies ici aujourd’hui jouent un rôle clé dans l’identification d’actions concrètes pour relever ces défis. Il convient de souligner les précieuses contributions que les institutions membres du Groupe de travail mixte sur les Sommets ont apportées au processus des Sommets au fil des années, ainsi que le rôle essentiel qu’elles jouent, non seulement lors de la phase préparatoire des Sommets, mais surtout dans les efforts visant à faire aboutir la mise en œuvre des mandats émanés des dirigeants du continent.  
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Je tiens également à souligner le rôle important que jouent la société civile et les autres acteurs sociaux impliqués dans le processus des Sommets. Il s’agit tant du Forum de la société civile que du Dialogue de haut niveau, qui ont lieu lors du Sommet, mais également des réunions parallèles du secteur privé et des jeunes. Ainsi, demain, avant le début de la réunion du GRIC, le Young Americas Business Trust  lancera son propre processus préparatoire, à 9 heures, dans la salle des Amériques. J’espère que les délégués manifesteront leur soutien à cet événement, en se joignant à nous.    

L’engagement dévoué de toutes les parties prenantes et partenaires est un élément essentiel du processus des Sommets, lequel sert à conférer au processus une légitimité et une forte valeur ajoutée. Cependant, au-delà de ce rôle, le plein engagement et l’entière coopération de ces acteurs sont essentiels pour s’attaquer sérieusement au problème de gouvernance démocratique et de corruption qui touche notre région. Comme l’a clairement montré le dialogue politique qui s’est tenu hier et qui a été organisé avec le Dialogue interaméricain, des acteurs non gouvernementaux contribuent également au problème de la corruption et doivent, par conséquent, participer à sa résolution. Cette quête de solutions exige un dialogue approfondi avec l’ensemble des acteurs.
Dans ce contexte, nous déployons d’importants efforts pour promouvoir une participation effective de tous nos partenaires et élargir les perspectives de dialogue avec eux, y compris dans le monde des entreprises et le milieu universitaire. Le Secrétaire aux questions continentales, Monsieur Lambert, vous présentera demain la manière dont nous comptons nous appuyer sur l’expérience réellement positive et constructive de mobilisation de la société civile, lors de l’Assemblée générale, pour travailler avec ces acteurs dans le cadre des préparatifs du Huitième Sommet des Amériques.
Avant de conclure, je souhaiterais souligner l’engagement permanent du Secrétariat général de l’OEA, et en particulier celui du Secrétariat aux Sommets, en faveur de l’ensemble du processus des Sommets. Je tiens spécialement à assurer au Gouvernement du Pérou qu’il peut compter sur notre plein soutien dans les efforts qu’il déploie pour présider ce processus et nous conduire vers la tenue du Sommet, et nous lui souhaitons plein succès. Forts de l’expérience des Sommets précédents, nous devons garder à l’esprit la sagesse du vieux dicton selon lequel, si tu veux aller vite, marche seul, si tu veux aller loin, marchons ensemble ». C’est l’esprit dans lequel de situe ce Sommet et nous devons marcher ensemble.   Je vous remercie.
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