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CALENDRIER ET DE MÉTHODOLOGIE DE TRAVAIL
(Adoptado en la Segunda Reunión Ordinaria de 2017 del GRIC celebrada 
el 14 de septiembre de 2017)
Calendrier
· Début septembre: Présentation aux États membres du calendrier des réunions, de la méthodologie de négociation et du document conceptuel sur le premier axe thématique. 
· Les 14 et 15 septembre à Washington D.C.: Réunion du Groupe d’évaluation de la mise en œuvre des initiatives des Sommets des Amériques.
· Les 2 et 3 novembre à Lima: Réunion du Groupe d’évaluation de la mise en œuvre des initiatives des Sommets. 

· Janvier : Distribution aux délégations d’un document contenant les conclusions et propositions d’actions issues des réunions du GRIC de septembre et décembre, lesquelles seront dûment analysées par les délégations, dans le but d’examiner et approuver un document final par consensus aux fins de soumission aux chefs d’État. 

· Première semaine de février 2018 (lieu à confirmer): Réunion du Groupe d’évaluation de la mise en œuvre des initiatives des Sommets. 

· Février/mars 2018 (à confirmer): Réunions supplémentaires du Groupe d’évaluation de la mise en œuvre des initiatives des Sommets, le cas échéant.
· Les 13 et 14 avril 2018: Huitième Sommet des Amériques
Méthode de travail
Les axes thématiques, lesquels concernent la gouvernance démocratique et la corruption, la corruption et le développement durable, et les aspects de la coopération, du cadre institutionnel international et des partenariats publics privés, devront être étudiés et débattus tout au long des réunions du GRIC. Suit, la méthodologie de travail proposée pour ces réunions :   
· La présidence fera parvenir aux délégations un document conceptuel pour chacun des axes précités, lequel dressera une première approche de ladite problématique et visera à motiver et à orienter la discussion entre les délégations, afin que leurs interventions servent à relayer et à partager avec les participants leurs vues, visions et commentaires pour établir un diagnostic sur la manière dont la corruption affecte les aspects et propositions d’action en question, dans le but de surmonter les difficultés identifiées.
· La présidence assurera, avec l’appui du Secrétariat des Sommets, l’établissement des comptes rendus des séances du GRIC, lesquels consigneront les contributions et positions des délégations. A partir de ces contributions, la Présidence présentera, au mois de janvier, les conclusions des dialogues tenus ainsi que les propositions de lignes d’action concrètes qui lui auront été acheminées et, après avoir dégagé le consensus nécessaires, les soumettra aux chefs d’État aux fins d’examen final en avril 2018.
· Comme indiqué, nous avons prévu, de manière préliminaire, la tenue de trois réunions du GRIC de deux jours chacune, les 14 et 15 septembre 2017 à Washington D.C., les 2 et 3 novembre 2017 à Lima et en début février 2018 (lieu à déterminer). Dans le cas échéant, des réunions supplémentaires pourront être tenues.
· Lors du GRIC de septembre, dans la matinée du 14 septembre, la présidence soumettra aux délégations pour examen, la méthodologie de travail. La conclusion de cette présentation marquera le lancement de l’examen du premier axe thématique, « Gouvernance démocratique et corruption ». 
· Lors du GRIC de novembre, le premier jour sera consacré à l’examen du deuxième axe thématique « Corruption et développement durable », alors que le troisième axe thématique, lequel a trait aux « Aspects de la coopération, du cadre institutionnel international et des partenariats publics privés », sera examiné le second jour. Au début de chaque séance de travail, la Présidence invitera les experts internationaux à effectuer un exposé introductif de façon à provoquer l’intervention des délégations.  
· Les délégations pourront soumettre leurs commentaires et propositions par écrit, au plus tard deux semaines avant la tenue des réunions du GRIC de septembre et de novembre. Les documents devront être envoyés aux adresses suivantes : gric@oas.org, mconte@oas.org et cariaso@rree.gob.pe.  

· Lors du GRIC de février 2018, la présidence présentera les conclusions des discussions tenues ainsi que les propositions de mandats ou lignes d’action concrète issue de l’examen des trois axes conceptuels au cours des réunions du GRIC de septembre et de novembre 2017. Au préalable, au mois de janvier, il sera distribué aux délégations un document, lequel contiendra les résultats précités qui seront dûment analysés par les délégations, dans le but d’examiner un document final aux fins de soumission aux chefs d’État.
· Par ailleurs, durant les sessions ouvertes du GRIC, la Présidence péruvienne ménagera le temps nécessaire pour permettre à la société civile et les acteurs sociaux, au secteur privé et à la jeunesse démettre leurs recommandations au processus des Sommets.
· Afin d’assurer le succès du processus, il conviendra que les délégations concentrent, à chaque occasion, leurs contributions et propositions sur le thème de l’axe thématique à traiter lors de la réunion respective du GRIC. En ce sens, la Présidence appelle les délégations à approcher le processus préparatoire avec un esprit constructif, visant à dégager un consensus qui nous permette d’adopter des mandats concrets, orientés vers l’action, pour relever les défis et surmonter les obstacles que nous posent la corruption en matière de gouvernance démocratique et pour répondre ainsi aux demandes de nos populations.  
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