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Palabras de Apertura DEL Embajador Antonio García Revilla, Coordinador Nacional del Perú PARA EL PROCESO DE CUMBRES 

Señores Representantes Permanentes ante la OEA,

Señor Secretario de Asuntos Hemisféricos de la OEA,

Quisiera dar inicio a esta reunión transmitiendo el sentimiento de pesar y solidaridad del Gobierno peruano a todos los países que han sido afectados en estos últimos días por huracanes y terremotos, lo que no hace sino poner en evidencia la vulnerabilidad de nuestra región frente a los eventos climáticos extremos y los desastres naturales.

Deseo agradecerles su presencia el día de hoy en el que damos inicio a los trabajos de reflexión y negociación con miras a la VIII Cumbre de las Américas.

Conforme habíamos anunciado en el GRIC Ministerial que tuvo lugar en Cancún en junio pasado, el Perú ha elegido como tema central de la Cumbre “Gobernabilidad democrática frente a la corrupción” considerando que es un asunto de común preocupación para los países de la región y sobre el cual es necesario adoptar medidas urgentes y efectivas.

La corrupción debilita el sistema institucional, exacerba la desigualdad y vuelve ineficiente el aparato estatal. Por ello, fortalecer la gobernabilidad democrática en nuestros países posibilita el desarrollo y contribuye a mejorar nuestra resiliencia frente a los desastres naturales, haciendo posible una reconstrucción planificada, la mitigación de riesgos y la adopción de políticas de adaptación efectivas.

Igualmente, los temas de gobernabilidad y lucha contra la corrupción no son ajenos al quehacer de la Cumbre de las Américas, por lo que los diversos mandatos adoptados reflejan el grado de compromiso con relación a estos asuntos.  Recordemos que el mandato que da origen a la Convención Interamericana contra la Corrupción surge de una de las Cumbres, al igual que otras iniciativas concretas en materia de transparencia, acceso a la información pública y modernización del Estado.

Como ustedes pueden apreciar de acuerdo a la agenda que hemos aprobado, esta sesión está dirigida a presentarles el Calendario y la Metodología de Trabajo para el período septiembre 2017 –abril 2018 así como a recoger sus comentarios sobre el documento conceptual y el primer eje temático “Gobernabilidad democrática y corrupción”. Asimismo, a fin de contribuir el debate hemos invitado al señor Michael Camilieri. En los siguientes GRICs también invitaremos a expertos para motivar la discusión e identificar posibles cursos de acción.

La Presidencia peruana desea reiterar su deseo de trabajar de manera transparente, constructiva y coordinadamente con todos los Estados miembros como el apoyo de los organismos parte del GTCC y alienta la participación de los actores sociales en este proceso. 

Deseo darle la palabra al Secretario de Asuntos Hemisféricos, Embajador James Lambert quien nos presentará las Conclusiones del Diálogo de Políticas “Gobernabilidad democrática frente a la corrupción” que se realizó el día de ayer y contó con la presencia de expertos en la materia.
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