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DISCURSO DE ABERTURA DO EMBAIXADOR ANTONIO GARCÍA REVILLA, COORDENADOR NACIONAL DO PERU PARA O PROCESSO DE CÚPULAS 
Senhores Representantes Permanentes junto à OEA,
Senhor Secretário de Assuntos Hemisféricos da OEA,
Gostaria de dar início a esta reunião transmitindo o sentimento de pesar e solidariedade do Governo peruano a todos os países que foram afetados nesses últimos dias por furacões e terremotos, o que não faz senão colocar em evidência a vulnerabilidade de nossa região frente aos eventos climáticos extremos e aos desastres naturais.
Desejo agradecer sua presença no dia de hoje, em que damos início aos trabalhos de reflexão e negociação com vistas à Oitava Cúpula das Américas.
Como havíamos anunciado no GRIP Ministerial realizado em Cancún em junho passado, o Peru elegeu como tema central da Cúpula a “Governabilidade democrática frente à corrupção”, considerando que é assunto de preocupação comum aos países da região e sobre o qual é necessário adotar medidas urgentes e efetivas.
A corrupção debilita o sistema institucional, exacerba a desigualdade e torna ineficiente o aparato estatal. Por isso, fortalecer a governabilidade democrática em nossos países possibilita o desenvolvimento e contribui para melhorar nossa resiliência diante dos desastres naturais, possibilitando uma reconstrução planejada, a mitigação de riscos e a adoção de políticas de adaptação efetivas.
Igualmente, os temas de governabilidade e luta contra a corrupção não são estranhos às tarefas da Cúpula das Américas, motivo pelo qual os diversos mandatos adotados refletem o grau de compromisso em relação a esses assuntos.  Lembremos que o mandato que dá origem à Convenção Interamericana contra a Corrupção surge de uma das Cúpulas, assim como outras iniciativas concretas em matéria de transparência, acesso à informação pública e modernização do Estado.
Como podem perceber pela agenda que aprovamos, esta sessão destina-se à apresentação do Calendário e da Metodologia de Trabalho para o período de setembro de 2017 a abril de 2018, bem como à coleta dos comentários dos senhores sobre o documento conceitual e o primeiro eixo temático, “Governabilidade democrática e corrupção”. Além disso, a fim de contribuir para o debate, convidamos o senhor Michael Camilieri. Nos próximos GRICs também convidaremos especialistas para motivar a discussão e identificar possíveis cursos de ação.
A Presidência peruana gostaria de reiterar sua disposição de trabalhar de maneira transparente, construtiva e coordenada com todos os Estados membros, com o apoio dos organismos partes do GTCC, e estimula a participação dos atores sociais nesse processo. 
Passo a palavra ao Secretário de Assuntos Hemisféricos, Embaixador James Lambert, que nos apresentará as Conclusões do Diálogo de Políticas de “Governabilidade democrática frente à corrupção”, que se realizou ontem e contou com a presença de especialistas na matéria.
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