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PALABRAS DE APERTURA DE LA REUNIÓN DEL GRIC
Embajador Antonio Garcia Revilla

Coordinador Nacional del Perú para el Proceso de Cumbres

Señores Coordinadores Nacionales

Señor James Lambert, Secretario de Asuntos Hemisféricos de la OEA

Queridos amigos y colegas

Deseo darles la bienvenida a Lima y agradecerles por su presencia en esta reunión del Grupo de Revisión en Implementación de Cumbres. 
Durante este GRIC esperamos tener un diálogo interactivo sobre los ejes temáticos 2 “Corrupción y Desarrollo Sostenible” así como sobre el eje 3 “Aspectos de Cooperación, Institucionalidad Internacional y Alianzas Público Privadas”. Para lo cual, como lo habíamos adelantado, hemos invitado a expertos internacionales para que efectúen unas presentaciones y motiven el debate. 

Como indiqué en las palabras finales del GRIC que tuvimos en setiembre, las intervenciones efectuadas nos permitieron identificar algunas posibles líneas de acción a tener en cuenta. Por ejemplo, la necesidad de Identificar los mecanismos de lucha anticorrupción, lo que se ha avanzado así como los retos y desafíos. También la importancia de Intercambiar mejores prácticas en materia de anticorrupción y transparencia entre los países de la región así como la relevancia de crear capacidades y dotar a los países de los medios de implementación adecuados. 
Quisiera recordarles una vez más, que los documentos distribuidos sobre cada eje conceptual, no constituyen documentos de negociación y los temas ahí recogidos no agotan la discusión, por lo que los aliento a que durante sus intervenciones puedan referirse a los diversos aspectos de los ejes temáticos planteados. 
Igualmente, aprovecho la oportunidad para agradecer los comentarios escritos que nos han hecho llegar sobre el Eje temático 1. Los invito a hacernos llegar sus sugerencias escritas sobre los tres ejes temáticos planteados a más tardar hasta el 8 de diciembre. 

En base a dichas recomendaciones concretas planteadas por ustedes tanto en los GRIC como por escrito, prepararemos un documento con líneas de acción que presentaremos a mediados de enero y serán la base de nuestro trabajo para el GRIC de febrero y posible adopción por los Jefes de Estado y de Gobierno en la Cumbre. 
De otro lado, nos complace saber que los diversos actores sociales han ido avanzando su trabajo preparatorio hacia la Cumbre y han venido trabajando una serie de sugerencias preliminares. Por ello, hemos decidido dar un espacio al final del GRIC para escuchar a los voceros de la sociedad civil, juventud y empresarios y que tengan la oportunidad de interactuar con los Estados.  Esto responde también a la sugerencia de algunos países en el GRIC de setiembre de brindar espacios para una participación efectiva de la sociedad civil y los actores sociales en el proceso de preparación de la Cumbre. 
En breve esperamos anunciarles la fecha del GRIC, que posiblemente se lleve a cabo a inicios de febrero. 

Estoy convencido que con el activo involucramiento y compromiso de todos ustedes, los resultados de la Cumbre de Lima reflejarán la decidida voluntad política de responder al efecto nocivo de la corrupción en la gobernabilidad y en los valores que sustentan la democracia de la región. 
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