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La Secretaría de Cumbres de las Américas saluda muy atentamente a las y los Coordinadores Nacionales del Proceso de Cumbres y a las Misiones Permanentes de los Estados Miembros ante la OEA y, por instrucciones del Presidente del Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres (GRIC), informa que la Primera Reunión Ordinaria de 2018 del GRIC se celebrará los días 8 y 9 de febrero de 2018 en el Hotel Novotel, Lima, Perú.  El proyecto de temario, el proyecto de calendario y demás documentos relativos a la Primera Reunión Ordinaria de 2018 del GRIC se distribuirán oportunamente. 

Asimismo, en nombre de la Presidencia se recuerda a los Estados Miembros que hasta el 8 de diciembre podrán presentar sus comentarios respecto a los temas de los ejes temáticos de la VIII Cumbre. En este sentido, se insta a las delegaciones a que sus comentarios no se limiten a los asuntos recogidos en los documentos de los ejes temáticos, sino se les sugiere presentar propuestas y sugerencias sobre temas que cubran todo el espectro de la problemática planteada. 
Adicionalmente, la Secretaría se permite solicitar amablemente a las delegaciones enviar sus cartas de acreditación para la Primera Reunión Ordinaria de 2018 del GRIC a la Secretaría de Cumbres de las Américas al correo electrónico gric@oas.org antes del 25 de enero de 2018.
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