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INFORME FINAL
El Embajador Antonio García Revilla, Coordinador Nacional del Perú para el Proceso de Cumbres y Presidente de la reunión, dio la bienvenida a las y los distinguidos Coordinadores Nacionales del Proceso de Cumbres, Coordinadores Nacionales Adjuntos, Representantes Permanentes ante la OEA y delegados representantes de los Estados partícipes del Proceso de Cumbres.


Al iniciar la reunión, el Presidente sometió a consideración de la sala el Proyecto de Temario GRIC/O.1/doc.41/18 y el Proyecto de Calendario GRIC/O.1/doc.42/18 rev.1. Sin comentarios por parte de las delegaciones, se dieron por aprobados el Temario y el Calendario de la reunión, la cual fue de carácter privada.

1. Palabras de apertura del Embajador Antonio García Revilla, Coordinador Nacional del Perú para el Proceso de Cumbres.
Las palabras pronunciadas por el Embajador Antonio García Revilla se publicaron como documento GRIC/O.1/INF.14/18. 
2. Palabras de la Secretaría General de la OEA
Las palabras pronunciadas por el Embajador Nestor Mendez,  Secretario General Adjunto de la OEA, se publicaron como documento GRIC/O.1/inf.10/18.

3. Presentación de las conclusiones del Taller “Gobernanza e Instituciones en el Sector de Infraestructura”
Las conclusiones de Taller  “Gobernanza en el Sector de Infraestructura” fueron presentadas por  el señor Pablo Brassiolo, Economista Principal del Banco de Desarrollo de América Latina (CAF),  y publicadas como  documento GRIC/O.1/INF.11/18/Rev.1.
4. Presentación a cargo de la Presidencia del proyecto Compromiso de Lima “Gobernabilidad democrática frente a la corrupción”
En su presentación, el Embajador García Revilla ofreció disculpas por el retraso en la remisión del texto del Proyecto de Compromiso de Lima, debido a circunstancias involuntarias que demandaron consultas adicionales.


Señaló que el objetivo de la Presidencia ha sido presentar un documento concreto, práctico y orientado a la acción. Destacó las siete partes que componen el mismo:

a. Transparencia, acceso a la información, protección a informantes y libertad de expresión; 

b. Reforzamiento de valores democráticos;

c. Financiamiento de organizaciones políticas y campañas electorales;
d. Prevención de la corrupción en obras de infraestructura;
e. Cooperación jurídica internacional y recuperación de activos;
f. Fortalecimiento de los mecanismos interamericanos anticorrupción; y
g. Seguimiento e informes 

Asimismo, subrayó que también incluye encomiendas a las organizaciones e instituciones del sistema interamericano y al Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres (GTCC). 

Destacó que el documento presentado es producto del diálogo político que los Estados han venido realizando durante las reuniones previas, además de las conclusiones preliminares de los foros de la sociedad civil, sector privado, jóvenes y otros actores sociales. 

El Presidente del GRIC propuso dedicar una primera ronda de intervenciones para compartir apreciaciones generales respecto al documento, para luego dar una lectura párrafo por párrafo del mismo. 
5. Consideración del proyecto Compromiso de Lima “Gobernabilidad democrática frente a la corrupción” 
El proyecto de Compromiso de Lima: “Gobernabilidad Democrática frente a la Corrupción” se puso a consideración de las delegaciones. Las delegaciones debatieron respecto a los temas de la Cumbre y propusieron nuevos párrafos al proyecto de Compromiso de Lima. Entre los temas discutidos se encuentran, la importancia de la inclusión de la Agenda 2030 en el documento, el fortalecimiento del Mecanismo de Seguimiento de la Implementación de la Convención Interamericana contra la Corrupción (MESICIC), e inclusive la posibilidad de renovar dicha Convención, la importancia de tomar en cuenta a los grupos en situación de vulnerabilidad, la promoción de la articulación de actores de la sociedad civil, gobiernos locales, parlamentos, empresarios y academia, por medio de espacios de diálogo y participación, para la creación o fortalecimiento de mecanismos innovadores en la consolidación de estrategias solidas contra la corrupción. 
Otro tema que recibió atención en las discusiones fue el de educación, en relación a reforzar la educación en valores democráticos y cívicos para la promoción de la gobernabilidad democrática, la transformación de actitudes para prevenir la corrupción y para alcanzar una cultura de legalidad y transparencia. Algunas de las delegaciones reiteraron la necesidad de solicitar al Secretario General de la OEA, en colaboración con el MESICIC y otros mecanismos internacionales, la elaboración de un informe sobre las sinergias entre los diferentes  mecanismos ya existentes en el hemisferio. 
Los comentarios de las delegaciones concluyeron con el apoyo de incluir lenguaje que aborde la importancia de reconocer el trabajo de la Secretaria de Cumbres en el proceso de Cumbres de las Américas, y apoyar su fortalecimiento.

6. Presentación a cargo del Embajador James Lambert, Secretario de Asuntos Hemisféricos de la OEA, sobre los trabajos con la sociedad civil y actores sociales en el marco de preparación de la VIII Cumbre 
En su presentación, publicada como documento GRIC/O.1/INF.9/18, el Embajador Lambert dio a conocer un resumen de las actividades llevadas a cabo por la Secretaría de Cumbres de las Américas con el Gobierno del Perú, para continuar promoviendo la participación y contribución de las organizaciones de la sociedad civil y actores sociales en el proceso de preparación de la Octava Cumbre de las Américas, que tendrá lugar en Lima, Perú el 13 y 14 de abril de 2018.
7. Presentación sobre los avances del Diálogo Empresarial de las Américas y del Quinto Foro de Jóvenes
a. Presentación sobre los avances del Diálogo Empresarial
El Sr. Fabrizio Opertti, Jefe de la División de Comercio e Inversión del Banco Interamericano de Desarrollo, presentó los avances respecto a la III Cumbre Empresarial, la cual está siendo organizada por el Banco Interamericano del Gobierno del Perú (BID) y el Gobierno del Perú.
b. Presentación sobre los avances respecto al V Foro de Jóvenes de las Américas  
La presentación sobre los avances del V Foro de Jóvenes de las Américas estuvo a cargo de  Edgar Maestre, Director de Programas, Latinoamérica del YABT. El tercer reporte de avance del Proceso de Participación Juvenil en la VIII Cumbre fue publicado como GRIC/O.1/INF.12/18, en el cual se dieron a conocer las contribuciones recibidas desde el 01 de noviembre del 2017 al 31 de enero del 2018, como resultado de la consulta virtual que ha recibido alrededor de 600 respuestas en los Estados Miembros. 
c. Presentación por parte de la sociedad civil y actores sociales
Participaron en la sesión compartiendo sus trabajos llevados a cabo en preparación a su participación en las actividades de la sociedad civil y actores sociales en el marco de la VIII Cumbre, la señora Gina Romero, Coordinadora Ejecutiva de RedLad y Coordinadora del Proyecto Pasca, y la Sra. Rosario Villegas, Colectivo Uniones Perú.   La presentación de la RedLad fue publicada como documento GRIC/O.1/INF.13/18.
8. Avances organizativos y logísticos de la VIII Cumbre de las Américas
El Embajador Julio Muñoz, Jefe del Grupo de Trabajo que se dedica a la preparación de los arreglos logísticos de la VIII Cumbre de las Américas, ofreció un resumen de la Reunión de Avanzada realizada el 6 y 7 de febrero de 2018. 
9.             Comentarios de las delegaciones
Algunas delegaciones informaron respecto a propuestas de texto nuevas que venían trabajando en conjunto para efecto del proyecto de Compromiso de Lima, incluyendo en materia de educación, en el marco de una consulta informal con la delegación de Colombia. Asimismo, refirieron sobre propuestas adicionales de texto enfocadas a poblaciones en situación de vulnerabilidad de la región, y a la necesidad de restituir como en previas Cumbres, el Foro Indígena, tal como destacada la delegación de Bolivia. 
10. Consideraciones finales, otros asuntos y clausura de la reunión.

   El Embajador Antonio García Revilla manifestó estar satisfecho con el nivel de comentarios proporcionados durante la negociación. Sostuvo que en la próxima negociación será muy importante buscar e implementar un lenguaje de acción. El Destacó las siguientes fechas a tomar en cuenta como parte del proceso de preparación de la VIII Cumbre.

· 23 de febrero, 2018: Fecha límite para que las delegaciones hagan llegar sus comentarios a Secretaría respecto al proyecto de Compromiso de Lima.  

· 7, 8 y 9 de marzo, 2018: Realización de GRIC de negociación. Lima, Perú
· 22 y 23 de marzo, 2018: Segunda reunión de avanzada.

· 10 y 11 de abril, 2018: Foro de la Sociedad Civil (para la sociedad civil y actores sociales en coaliciones), Lima, Perú
· 12 de abril, 2018: Diálogo entre los actores sociales y los representantes de alto nivel de los gobiernos, Lima, Perú.
· 13 y 14 de abril, 2018: VIII Cumbre de las Américas.

Sin comentarios adicionales por parte de las delegaciones, el Presidente del GRIC agradeció la participación de las organizaciones del Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres, así como a las delegaciones de los países partícipes del Proceso de Cumbres.  Dio por clausurada la reunión el 9 de febrero a las 4:00 p.m. 
Galería de Fotos: https://www.flickr.com/photos/cancilleriadeperu/sets/72157691483975201 
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