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Lima, Peru 
RELATÓRIO FINAL

O Embaixador Antonio García Revilla, Coordenador Nacional do Peru para o Processo de Cúpulas e Presidente da Reunião, deu as boas-vindas aos distintos Coordenadores Nacionais do Processo de Cúpulas, aos Coordenadores Nacionais Adjuntos, aos Representantes Permanentes junto à OEA e aos delegados representantes dos Estados participantes do Processo de Cúpulas.


Ao iniciar a reunião, o Presidente submeteu à consideração da sala o Projeto de agenda (GRIC/O.1/doc.41/18) e o Projeto de calendário (GRIC/O.1/doc.42/18 rev.1). Não havendo comentários por parte das delegações, a agenda e o calendário da reunião foram aprovados. A reunião foi privada.
1. Discurso de abertura do Embaixador Antonio García Revilla, Coordenador Nacional do Peru para o Processo de Cúpulas

O discurso do Embaixador Antonio García Revilla foi publicado como documento GRIC/O.1/INF.14/18. 

2. Discurso da Secretaria-Geral da OEA

O discurso do Embaixador Nestor Mendez, Secretário-Geral Adjunto da OEA, foi publicado como documento GRIC/O.1/INF.10/18.
3. Apresentação das conclusões do seminário “Governança e Instituições no Setor de Infraestrutura”

As conclusões do seminário “Governança e Instituições no Setor de Infraestrutura” foram apresentadas pelo Senhor Pablo Brassiolo, Economista Principal do Banco de Desenvolvimento da América Latina (CAF) e publicadas como documento GRIC/O.1/INF.11/18 rev.1.

4. Apresentação pela Presidência do projeto do Compromisso de Lima “Governabilidade democrática frente à corrupção” 

Em sua apresentação, o Embaixador García Revilla pediu desculpas pelo atraso no encaminhamento do texto do Projeto do Compromisso de Lima, devido a circunstâncias involuntárias que demandaram consultas adicionais.


Observou que o objetivo da Presidência era apresentar um documento concreto, prático e orientado para a ação. Destacou as sete partes que o compõem:

a) Transparência, acesso à informação, proteção a informantes e liberdade de expressão; 

b) Fortalecimento dos valores democráticos;

c) Financiamento de organizações políticas e campanhas eleitorais;

d) Prevenção da corrupção em obras de infraestrutura;

e) Cooperação jurídica internacional e recuperação de ativos;

f) Fortalecimento dos mecanismos interamericanos de combate à corrupção; e

g) Acompanhamento e relatórios 

Ressaltou que o documento também inclui mandatos às organizações e instituições do Sistema Interamericano e ao Grupo de Trabalho Conjunto de Cúpulas (GTCC). 

Destacou que o documento apresentado é produto do diálogo político que os Estados mantiveram nas reuniões anteriores, além das conclusões preliminares dos foros da sociedade civil, do setor privado, dos jovens e de outros atores sociais. 

O Presidente do GRIC propôs que se dedicasse uma primeira rodada de intervenções ao compartilhamento de avalições gerais do documento, para depois se fazer sua leitura parágrafo por parágrafo.
5. Consideração do projeto do Compromisso de Lima “Governabilidade democrática frente à corrupção” 

O projeto do Compromisso de Lima, “Governabilidade Democrática frente à Corrupção”, foi posto à consideração das delegações. As delegações debateram os temas da Cúpula e propuseram novos parágrafos ao projeto do Compromisso de Lima. Entre os temas discutidos estão a importância da inclusão da Agenda 2030 no documento, o fortalecimento do Mecanismo de Acompanhamento da Implementação da Convenção Interamericana contra a Corrupção (MESICIC) (incluindo-se aí a possibilidade de essa Convenção ser renovada), a importância de se levar em conta os grupos em situação de vulnerabilidade e a promoção da articulação de atores da sociedade civil, governos locais, parlamentos, empresários e comunidade acadêmica por meio de espaços de diálogo e participação, para a criação ou o fortalecimento de mecanismos inovadores na consolidação de estratégias sólidas contra a corrupção. 

Outro tema que recebeu atenção nas discussões foi o da educação quanto à necessidade de se reforçar a educação em valores democráticos e cívicos para a promoção da governabilidade democrática, a transformação de atitudes para prevenção da corrupção e para a conquista de uma cultura de legalidade e transparência. Algumas das delegações reiteraram a necessidade de se solicitar ao Secretário-Geral da OEA, em colaboração com o MESICIC e outros mecanismos internacionais, a elaboração de um relatório sobre as sinergias entre os diferentes mecanismos já existentes no hemisfério. 

Os comentários das delegações foram favoráveis à inclusão de redação que abordasse a importância do reconhecimento do trabalho da Secretaria do Processo de Cúpulas no processo de Cúpulas das Américas e apoiasse seu fortalecimento.

6. Apresentação sobre o trabalho com a sociedade civil e atores sociais no âmbito de preparação da Oitava Cúpula pelo Embaixador James Lambert, Secretário de Assuntos Hemisféricos da OEA 

Em sua apresentação, publicada como documento GRIC/O.1/INF.9/18, o Embaixador Lambert fez um resumo das atividades levadas a cabo pela Secretaria do Processo de Cúpulas das Américas com o Governo do Peru para continuar promovendo a participação e a contribuição das organizações da sociedade civil e dos atores sociais no processo de preparação da Oitava Cúpula das Américas, que se realizará em Lima, Peru, em 13 e 14 de abril de 2018.
7. Apresentação sobre os avanços do Diálogo Empresarial das Américas e do Quinto Foro de Jovens

a) Apresentação sobre os avanços do Diálogo Empresarial
O Senhor Fabrizio Opertti, Chefe da Divisão de Comércio e Investimento do Banco Interamericano de Desenvolvimento, apresentou os avanços relativos à Terceira Cúpula Empresarial, que está sendo organizada pelo Banco Interamericano de Desenvolvimento (BID) e pelo Governo do Peru.

b) Apresentação sobre os avanços do Quinto Foro de Jovens das Américas

A apresentação dos avanços do Quinto Foro de Jovens das Américas esteve a cargo de Edgar Mestre, Diretor de Programas para a América Latina do YABT. O terceiro relatório de andamento do Processo de Participação Juvenil na Oitava Cúpula foi publicado como GRIC/O.1/INF.12/18 e trata das contribuições recebidas de 1º de novembro de 2017 a 31 de janeiro de 2018, como resultado da consulta virtual que recebeu em torno de 600 respostas nos Estados membros. 

c) Apresentação por parte da sociedade civil e dos atores sociais

Participaram da sessão, compartilhando os trabalhos preparatórios da sua participação nas atividades da sociedade civil e dos atores sociais no âmbito da Oitava Cúpula, a Senhora Gina Romero, Coordenadora Executiva de RedLade e Coordenadora do Projeto Pasca, e a Senhora Rosario Villegas, Colectivo Uniones Peru. A apresentação da RedLade foi publicada como documento GRIC/O.1/INF.13/18.
8. Avanços organizacionais e logísticos da Oitava Cúpula das Américas

O Embaixador Julio Muñoz, Chefe do Grupo de Trabalho dedicado à preparação dos arranjos logísticos da Oitava Cúpula das Américas, apresentou um resumo da Reunião de Inspeção realizada em 6 e 7 de fevereiro de 2018. 

9. Comentários das delegações

Algumas delegações informaram sobre as novas propostas de texto que vinham trabalhando em conjunto para o projeto do Compromisso de Lima, inclusive em matéria de educação, no âmbito de uma consulta informal com a Delegação da Colômbia. Além disso, mencionaram propostas adicionais de texto focadas nas populações em situação de vulnerabilidade da região e na necessidade de se restabelecer, como em Cúpulas anteriores, o Foro Indígena, conforme foi ressaltado pela Delegação da Bolívia. 
10. Considerações finais, outros assuntos e encerramento da reunião

O Embaixador Antonio García Revilla declarou-se satisfeito com o nível dos comentários surgidos na negociação. Afirmou que, na próxima negociação, será muito importante buscar e implementar uma redação voltada para a ação. Destacou as seguintes datas a serem levadas em conta como parte do processo de preparação da Oitava Cúpula:
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· 23 de fevereiro de 2018: Data limite para as delegações fazerem chegar seus comentários à Secretaria sobre o projeto do Compromisso de Lima 
· 7, 8 e 9 de março de 2018: GRIC de negociação Lima, Peru

· 22 e 23 de março de 2018: Segunda reunião de inspeção

· 10 e 11 de abril de 2018: Foro da Sociedade Civil (para a sociedade civil e os atores sociais em coalizões), Lima, Peru

· 12 de abril de 2018: Diálogo entre os atores sociais e os representantes de alto nível dos governos, Lima, Peru

· 13 e 14 de abril de 2018: Oitava Cúpula das Américas.

Não havendo mais comentários por parte das delegações, o Presidente do GRIC agradeceu a participação das organizações do Grupo de Trabalho Conjunto de Cúpulas e as delegações dos países participantes do Processo de Cúpulas. Às 16h00 de 9 de fevereiro, Deu por encerrada a reunião.
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