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Washington, D.C.
Informe fINAL 
El Embajador Marco Vinicio Balarezo, Coordinador Nacional del Perú para el Proceso de Cumbres, y Presidente de la reunión, dio la bienvenida a las y los Coordinadores Nacionales del Proceso de Cumbres, Coordinadores Nacionales Adjuntos, Representantes Permanentes ante la Organización de los Estados Americanos (OEA) y delegados representantes de los Estados participantes, así como a las instituciones del Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres (GTCC).
1. Palabras de bienvenida del Embajador Marco Vinicio Balarezo, Coordinador Nacional del Perú para el Proceso de Cumbres

Las palabras pronunciadas por el Embajador Marco Vinicio Balarezo se publicaron como documento GRIC/O.5/INF.7/18.
En sus palabras de bienvenida, el Embajador Balarezo, dirigiéndose a los delegados y representantes del GTCC por primera vez como Coordinador Nacional del Perú para el Proceso de Cumbres de las Américas, destacó como tema central de la reunión la consideración del documento del Mecanismo de Seguimiento e Implementación del Compromiso de Lima: “Gobernabilidad Democrática frente a la Corrupción”, circulado por la Secretaría de Cumbres el pasado 29 de agosto  como documento  GRIC/O.5/doc.39/18.   

En su intervención, se refirió a los tres anexos del documento del Mecanismo como parte importante del mismo, al establecer un marco referencial y que además ayudarán a no duplicar esfuerzos. Asimismo, informó a las delegaciones que la plataforma en línea del Mecanismo aún se encuentra en una etapa inicial de desarrollo y que el contenido final deberá de ser aprobado por los Estados en la próxima reunión del GRIC a llevarse a cabo en noviembre de 2018. 
2. Palabras de la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos a cargo del Secretario General Adjunto, Embajador Nestor Mendez
Las palabras pronunciadas por el Secretario General Adjunto de la OEA, Nestor Mendez, se publicaron como documento GRIC/O.5/INF.8/18.

El Secretario General Adjunto reconoció el liderazgo de Perú en el Proceso de Cumbres. Destacó que el Mecanismo de Seguimiento e Implementacion del Compromiso de Lima que está en proceso de desarrollo será un importante instrumento. Señaló que dicho Mecanismo contempla un plan de trabajo, cuya implementación comenzará bajo la Presidencia peruana y que continuará hasta la próxima Cumbre de las Américas.
El Embajador Mendez también señaló que la intención de la OEA, como Presidencia del Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres (GTCC), es fortalecer al GTCC a fin de asegurar la alineación, la coordinación y la cooperación entre las instituciones que lo conforman, y evitar la duplicación de esfuerzos. El Secretario General Adjunto concluyó no sin antes reconocer el importante rol y trabajo de la Secretaría de Cumbres y la Secretaría de Asuntos Hemisféricos en el Proceso de Cumbres, los que en estrecha cooperación con el gobierno del Perú contribuyen al avance de todos estos esfuerzos. 
3. Presentación del proyecto de Mecanismo de Seguimiento e Implementación del Compromiso de Lima “Gobernabilidad Democrática frente a la Corrupción” a cargo de la Presidencia del GRIC
El Presidente del GRIC, Embajador Balarezo, destacó el proceso que el gobierno del Perú viene llevando a cabo en el desarrollo del Mecanismo de Seguimiento e Implementacion del Compromiso de Lima. Se refirió a las tres fases del Mecanismo. La primera fase, dedicada al registro de avances en materia de corrupción por parte de los Estados y las instituciones del GTCC, a través de una plataforma virtual. Sostuvo que en esta fase, los indicadores propuestos por el Perú se utilizarán como referencia para estudiar los avances de cada estado e institución del GTCC. 

Destacó que la segunda fase del Mecanismo estará a cargo de la Secretaría de Cumbres y se enfocará en la consolidación de un banco de buenas prácticas y capacidades regionales en materia de prevención y lucha contra la corrupción. La recopilación del banco de buenas prácticas se llevará a cabo en base al formato que ha sido adoptado por el Mecanismo de Seguimiento de la Implementación de la Convención Interamericana contra la Corrupción (MESICIC), a fin de eliminar la duplicación de iniciativas y crear sinergias entre actores que son parte del Compromiso de Lima. 

La tercera fase del Mecanismo estará también a cargo de la Secretaría de Cumbres, la cual promoverá la realización de iniciativas de cooperación en materia de prevención y lucha contra la corrupción. Esto se llevará a cabo a través de reuniones técnicas, mesas de trabajo, videoconferencias, buenos oficios, entre otros. Dichas iniciativas de cooperación se realizarán entre los Estados y entre estos y los organismos que forman parte del GTCC. Como está establecido en el Párrafo 52 del Compromiso de Lima, el GTCC asistirá con recursos y capacidades técnicas a los Estados, en apoyo a la implementación de los mandatos. 

El Coordinador Nacional del Perú informó que el Mecanismo de Seguimiento e Implementación será público y la información que éste contenga será de libre acceso y consulta. Cada Estado participante podrá, en la medida de lo posible, incluir la participación de la sociedad civil, los jóvenes, los pueblos indígenas y el sector privado en el registro de sus avances en los mandatos del Compromiso de Lima. También destacó que el registro de avances, que se efectuará en la plataforma virtual del Mecanismo, presenta siete (7) preguntas, las cuales serán incorporadas con cada uno de los indicadores y cada uno de los mandatos. Las preguntas, según recalcó, no son una innovación de la Presidencia del GRIC, sino que ya se vienen abordando en el marco de la Convención de las Naciones Unidas Contra la Corrupción (UNCAC).  El objetivo de las preguntas contempladas es ayudar a alimentar el banco de buenas prácticas y alentar la participación de los Estados y las instituciones del GTCC a compartir sus iniciativas en el tema de la lucha contra la corrupción. 

Terminada la presentación de la plataforma de seguimiento, el Embajador Balarezo abrió la sesión para comentarios de las delegaciones que desearon intervenir.
Comentarios de las delegaciones

Las delegaciones participantes agradecieron a la Presidencia del GRIC y a la Secretaría de Cumbres por el esfuerzo que se ha venido llevando acabo respecto al documento presentado sobre el Mecanismo de Seguimiento e Implementación del Compromiso de Lima y sus anexos.
La atención de las delegaciones con relación al Mecanismo de Seguimiento e Implementación  se centró en el rol que tendrá el mismo, comparado con el trabajo que viene llevando acabo el MESICIC. Al respecto, las delegaciones manifestaron que el Compromiso de Lima está sumamente relacionado con el MESICIC, y es en el seno del mismo donde el tema de corrupción está profundamente trabajado dentro de la OEA. Por ello, reiteraron la importancia de mantener una estrecha coordinación con la Secretaría Técnica del MESICIC. Las delegaciones destacaron la importancia de generar sinergias y evitar duplicación de esfuerzos entre el Mecanismo propuesto por la Presidencia con el MESICIC y el correspondiente a la UNCAC.  
Con relación al calendario propuesto en el documento del Mecanismo, gran parte de las delegaciones manifestaron su conformidad con el mismo. Respecto a los indicadores distribuidos, expresaron considerarlos como una herramienta muy útil, que ayudarán en la recopilación de información.  Consultaron si estos serían idénticos para todos los países, y si se pretende efectuar una comparación de resultados. Las delegaciones recalcaron que les gustaría conocer con mayor detalle el papel que tendrán las partes involucradas en las tres fases del Mecanismo. Respecto al Grupo de Trabajo Conjunto, destacaron el importante apoyo del mismo y que esperan trabajar con las organizaciones que lo integran en la implementación de nuevas reformas. Los delegados expresaron que sería importante y beneficioso llevar a cabo en el marco del GRIC, con mayor frecuencia, reuniones con la participación de las instancias del GTCC, como fue contemplado para esta reunión. 
Algunas delegaciones también subrayaron la necesidad de hacer un espacio en el GRIC, para que representantes de la sociedad civil y otros actores sociales, incluyendo grupos indígenas y organizaciones de mujeres, pudieran contribuir en la etapa de seguimiento del Compromiso de Lima. Con relación al sector privado, consideraron que también se debería generarse un espacio para que representantes del mismo pudieran comentar respecto a buenas prácticas en el ámbito de transparencia que estén llevando a cabo.

Durante sus intervenciones, algunas delegaciones también solicitaron mayor información acerca el rol del Coordinador y el Coordinador Alterno que estará a cargo de alimentar la plataforma en línea. Solicitaron igualmente mayor información sobre lo que se considerará como buena práctica y cómo se identificarán las mismas.
Los Estados agradecieron a la Presidencia por reflejar sus preocupaciones expresadas al documento a la versión previa de este Mecanismo de Seguimiento. También estipularon que es de suma importancia apoyar a la Secretaría de Cumbres a fin de que cuente con todos los recursos necesarios para poder llevar acabo la fase de implementación del Compromiso de Lima. 

La delegación de los Estados Unidos, manifestó el compromiso de los Estados Unidos en seguir el liderazgo de Perú, cuando les toque ser los anfitriones de la próxima Cumbre de las Américas, así como informó el reciente envío de una nota diplomática a la Presidencia del Proceso de Cumbres, formalizando así el papel de su gobierno como país anfitrión de la Cumbre de las Américas de 2021. 

La delegación de Nicaragua agradeció a la Presidencia por la presentación del Mecanismo y destacó la presencia de las delegaciones del GTCC. Asimismo, tal como lo expresara en la Octava Cumbre de las Américas, reiteró no poder aprobar el Compromiso de Lima o cualquier otro documento relacionado al mismo, por no haber participado en su negociación. Solicitó mantener la nota de reserva con respecto al desarrollo de estos trabajos.  También solicitó que su posición sea retomada en las actas de la Quinta Reunión Ordinaria del GRIC 2018.

Luego de las intervenciones de las delegaciones, el Presidente del GRIC procedió a abordar las preguntas e inquietudes efectuadas por las mismas.
Respecto a las personas designadas por los Estados como punto focal adjunto ante el Mecanismo de Seguimiento e Implementacion del Compromiso de Lima, destacó que los países serán los que determinen el rol de los mismos. En materia de la participación de sociedad civil y otros actores sociales, hizo referencia al evento “Cumbres 101 - Compromiso de Lima, Sesión Informativa para las Organizaciones de la Sociedad Civil y Actores Sociales”, que la Secretaría de Cumbres estaba preparando con las Oficinas Nacionales de la OEA, a llevarse a cabo del 10 al 13 de septiembre, con el objeto de informar a dicho sector sobre los resultados de la Octava Cumbre y brindarles un espacio para compartir sobre sus trabajos o iniciativas como seguimiento al Compromiso de Lima.

Asimismo, el Presidente del GRIC reiteró que a través del Mecanismo no se está tratando de duplicar esfuerzos con el MESICIC, sino trabajar con las herramientas disponibles.  Respecto a la definición de buenas prácticas, subrayó que la definición a usar será la establecida por el MESICIC. En relación a los indicadores que servirán para registrar el avance respecto a la implementación del Compromiso de Lima, recalque no se está tratando de hacer un ranking o efectuar comparaciones entre los países, y que los indicadores serán homogéneos para todos.
El Presidente del GRIC agradeció el aporte de todas las delegaciones en la construcción del documento del Mecanismo y aceptó con beneplácito la reiteración efectuada por la delegación de los Estados Unidos respecto a ser el próximo anfitrión de la Novena Cumbre de las Américas. 
4. Ofertas institucionales del GTCC para la implementación del Compromiso de Lima

El Presidente del GRIC ofreció la palabra a cada una las cuatro organizaciones del GTCC contempladas a presentar su posible oferta institucional de apoyo a los esfuerzos de los estados como seguimiento al Compromiso de Lima. Se contó con las intervenciones del Banco de Desarrollo de América Latina (CAF), el Banco Interamericano de Desarrollo (BID), la Comisión Económica de las Naciones Unidas para América Latina y el Caribe (CEPAL) y la Organización Internacional del Trabajo (OIT). A continuación se destacan puntos abordados por los mismos. 
a. Presentación del señor Víctor Rico, Secretario General del Banco de Desarrollo de América Latina (CAF)

Las palabras pronunciadas por el señor Víctor Rico, Secretario General del Banco de Desarrollo de América Latina (CAF), fueron publicadas como documento GRIC/O.5/INF.9/18.

Durante su presentación, el Secretario General de CAF destacó que CAF ha destinado recursos de cooperación técnica no reembolsable para apoyar esfuerzos de la Secretaría de Cumbres orientados a contribuir al establecimiento de las bases para el fortalecimiento del GTCC. Asimismo, expresó que la inversión pública y privada en proyectos de infraestructura es vital para el desarrollo económico y productivo de los países de América Latina y el Caribe. 

b. Presentación de los señores Fabrizio Opertti, Jefe de Comercio e Investigación, y Roberto de Michele, Especialista Principal, Banco Interamericano de Desarrollo (BID)

Las palabras pronunciadas por los señores Fabrizio Opertti, Jefe de Comercio e Investigación, y Roberto de Michele, Especialista Principal, Banco Interamericano de Desarrollo, fueron publicadas como documento GRIC/O.5/INF.11/18.

En su intervención, el Sr. Fabrizio Opertti agradeció la inclusión del Diálogo Empresarial durante los eventos de la Octava Cumbre. Dio a conocer recomendaciones del sector privado en materia de combate de la corrupción emanadas de dicho evento y el enfoque que estas recomendaciones tendrán en el área privada.  
Por su parte, el Sr. Roberto de Michele destacó la importancia que el sector público trabaje conjuntamente con el sector privado en la lucha contra la corrupción. Señaló que a través de sus iniciativas, el BID busca impulsar en los Estados la adopción de mejores políticas de transparencia y que actúen legítimamente.  

c. Presentación del señor Daniel Perroti, Comisión Económica de las Naciones Unidas para América Latina y el Caribe (CEPAL)

Las palabras pronunciadas por el señor Daniel Perroti, de la Comisión Económica de las Naciones Unidas para América Latina y el Caribe, fueron publicadas como documento GRIC/O.5/INF.6/18.

En su presentación, el Sr. Daniel Perroti destacó que el apoyo de la CEPAL es de carácter técnico, mediante el cual se puede contribuir a la implementación de mandatos relacionados con temáticas de gobierno abierto/gobierno digital e igualdad de género. También destacó que la CEPAL se ha enfocado en capacitaciones, investigaciones y seminarios/talleres en dichos temas. 
d. Presentación del señor José Manuel Salazar Xirinachs, Director Regional para las Américas de la Organización Internacional del Trabajo (OIT)

Las palabras pronunciadas por el señor José Manuel Salazar Xirinachs, Director Regional para las Américas de la Organización Internacional del Trabajo, fueron publicadas como documento GRIC/O.5/INF.10/18.

El Sr. José Manuel Salazar Xirinachs recalcó que hay vínculos innegables entre los mandatos de la OIT y el Compromiso de Lima. Destacó que dichos vínculos se enfocan en los derechos humanos, la igualdad de género, gobierno abierto y la independencia de los sistemas judiciales. También subrayó que la OIT sigue trabajando en iniciativas que se enfocan en mandatos emanados de la Séptima Cumbre de las Américas en Panamá (2015).
Posteriormente a las intervenciones del GTCC, varias delegaciones expresaron su agradecimiento por las presentaciones efectuadas y por el apoyo que las organizaciones que conforman el GTCC han brindado durante el Proceso de Cumbres.  

Seguidamente, el Presidente del GRIC cedió la palabra al Embajador James Lambert, Secretario de Asuntos Hemisféricos, quien agradeció a las organizaciones del GTCC por el trabajo conjunto que mantienen con la Secretaría de Cumbres y la Presidencia del Perú, y por reafirmar su compromiso, que se verá reflejado en la firma de un Memorándum de Entendimiento en la tarde del 4 de septiembre.

Sin comentarios adicionales por parte de las delegaciones, el Presidente del GRIC agradeció la participación de las mismas y de las organizaciones del Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres, a las que reiteró su agradecimiento.  
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