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DISCURSO DE BOAS-VINDAS 

EMBAIXADOR MARCO VINICIO BALAREZO LIZARZABURU
COORDENADOR NACIONAL DO PERU PARA O PROCESSO DE CÚPULAS DAS AMÉRICAS


Bom dia, senhoras e senhores Coordenadores Nacionais do Processo de Cúpulas,
Embaixadores Representantes Permanentes dos Estados participantes,
Secretário-Geral Adjunto da OEA, 
Secretário de Assuntos Hemisféricos, 
Secretaria de Cúpulas, 
Representantes das instituições do Grupo de Trabalho Conjunto de Cúpulas, 
Senhoras e senhores,


De maneira especial, gostaria de dar as boas-vindas a esta reunião do Grupo de Revisão da Implementação de Cúpulas (GRIC), sendo esta a primeira oportunidade de dirigir-me aos senhores como Coordenador Nacional do Processo de Cúpulas de meu país.  

Segundo estabelecido na agenda e calendário deste encontro, nos dedicaremos a considerar o documento do Mecanismo de Acompanhamento e Implementação do Compromisso de Lima, “Governabilidade Democrática frente à Corrupção”, distribuído pela Secretaria de Cúpulas em 28 de agosto de 2018. 

Cabe lembrar que a proposta do Mecanismo foi inicialmente compartilhada com as delegações em 29 de maio e apresentada formalmente pelo senhor Chanceler do Peru no Segundo GRIC Ministerial, realizado em 5 de junho, em Washington, D.C.

Naquela oportunidade, os Estados fizeram valiosos comentários em sala, e posteriormente algumas delegações fizeram chegar opiniões por escrito. Todas essas contribuições foram incluídas na versão que hoje se submeterá a consideração.

Como parte do documento do Mecanismo, dentro da seção de anexos, os senhores receberam, ademais, um documento contendo uma proposta de indicadores para cada compromisso. Cabe ressaltar que essa proposta inclui os comentários técnicos recebidos do Escritório das Nações Unidas encarregado do acompanhamento da Convenção contra a Corrupção.

O Anexo 2 do documento é uma tabela que relaciona o Compromisso de Lima com os artigos correspondentes da Convenção Interamericana contra a Corrupção e da Convenção das Nações Unidas contra a Corrupção. Também receberam, como Anexo 3, um formato padrão para a apresentação de informações sobre boas práticas, baseado na metodologia empregada pelo MESICIC. 

A Presidência apresentará, além disso, um vídeo do protótipo da plataforma virtual que o Peru vem desenvolvendo como parte desse Mecanismo. Cabe precisar que a referida plataforma ainda se encontra em uma etapa inicial de desenvolvimento, pois, a pedido dos Estados, os conteúdos finais deverão ser aprovados em novembro próximo. Nesse sentido, as delegações poderão continuar apresentando seus comentários segundo o calendário distribuído.

Gostaria de agradecer à Secretaria do MESICIC e ao Escritório das Nações Unidas contra Drogas e Crime (UNODC), encarregado do acompanhamento da Convenção das Nações Unidas contra a Corrupção (UNCAC), pela valiosa assessoria técnica que prestaram à Presidência para o desenvolvimento do projeto do Mecanismo.
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Por outro lado, neste encontro a Secretaria informará sobre a reunião de Altas Autoridades do Grupo de Trabalho Conjunto de Cúpulas (GTCC), a realizar-se esta tarde na sede da OEA, seguida da assinatura de um Memorando de Entendimento entre as referidas autoridades. Gostaria de aproveitar para agradecer a todas as instâncias do GTCC seu compromisso e apoio ao Processo de Cúpulas, bem como ressaltar a importância de sua participação na etapa de implementação do Compromisso de Lima.

Por último, quatro das organizações do GTCC farão uma apresentação sobre suas ofertas institucionais atuais ou que poderiam realizar para contribuir com a implementação do Compromisso de Lima. Em especial, contaremos com intervenções do Banco de Desenvolvimento da América Latina (CAF), do Banco Interamericano de Desenvolvimento (BID), da Comissão Econômica das Nações Unidas para a América Latina e o Caribe (CEPAL) e da Organização Internacional do Trabalho (OIT). 

No próximo GRIC, também poderemos ouvir as propostas das outras organizações do GTCC. Esperamos que as reuniões do GRIC contribuam para acelerar a identificação de ofertas institucionais e a colaboração entre as instâncias do GTCC e os Estados, à luz das necessidades de assistência expressadas por estes últimos.
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