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PRESENTACIÓN DEL BANCO MUNDIAL 

(Por Pedro L. Rodríguez, Gerente de Programa para Equidad, Finanzas e Instituciones)
Estimadas Autoridades de Perú, nuestros amables anfitriones,

Estimados representantes de gobiernos miembros de la OEA y de sus cuerpos diplomáticos,

Queridos colegas de otros organismos internacionales,

Señoras y señores,

Es un honor para el Grupo Banco Mundial participar en esta reunión sobre un tema tan relevante para el desarrollo y la reducción de la pobreza en Latinoamérica y el Caribe.

El mundo está cambiando rápidamente. Existe una creciente presión sobre los recursos públicos y las necesidades de prestación de servicios más complejas. Además, vivimos en una situación de mayor fragilidad tanto regional como global – con grandes flujos migratorios. 
Latinoamérica tiene la fortuna de haber experimentado una reducción significativa de la pobreza en las últimas dos décadas, y una gran expansión de la clase media con grandes   implicaciones positivas en el bienestar y desarrollo. Estas tendencias, junto con un mayor grado de urbanización y una demografía/juventud que nos permite continuar creciendo, han también han amplían los espacios cívicos y aumentado las expectativas de los ciudadanos. Si le sumamos a estas tendencias el continuo desarrollo de las redes sociales, es claro que nuestra sociedad está afortunadamente más empoderada para manifestar sus necesidades y demandas por mejores servicios. La capacidad de respuesta de nuestros gobiernos a las necesidades de sus ciudadanos también se ha ampliado, pero quizá no al mismo ritmo de las expectativas de nuestra población – lo que resulta en un mayor déficit de confianza.
Los varios escándalos de corrupción en infraestructura en la región -- que sin duda no serán los primeros ni los últimos, contribuyen a aumentar este déficit de confianza   La escala de estos escándalos nos recuerda y obliga a mejorar la institucionalidad y la gestión de los servicios públicos.

Para poder apoyar a nuestros países miembros en esta agenda, el Grupo Banco Mundial considera esencial cooperar con otros organismos multilaterales. Por esta razón estamos presentes en esta reunión y apoyamos: 
· El Compromiso de Lima “Gobernabilidad democrática frente a la corrupción” y su Mecanismo de Seguimiento e Implementación – el BM ha apoyado a través de proyectos de inversión “el Mecanismo de Cooperación & Verificación” de la Unión Europea para Bulgaria y Rumania – que precisamente ayuda a estos dos países a mejorar su poder judicial, y combatir la corrupción y el crimen organizado
.

· Los acuerdos de la Reunión Ministerial sobre «Integridad para el Buen Gobierno en América Latina y el Caribe: de los compromisos a la acción», celebrada en Lima, Perú, los días 18 y 19 de octubre de 2018, en el marco del Programa Regional de la OCDE para América Latina y el Caribe (PRALC), actualmente copresidido por Chile y Perú.

· El Acuerdo de Panamá sobre “cuentas claras” para mejorar la transparencia fiscal e información financiera auspiciado por la OEA, el gobierno de Panamá y el grupo Banco Mundial.

· La adhesión e implementación por parte de nuestros países miembros de las varias convenciones de las naciones unidas, la OEA y los estándares de la OCDE.

Nuestra oferta institucional depende absolutamente de la demanda de nuestros países miembros y se puede agrupar en cinco áreas, que me permito describir brevemente a continuación:

· Fortalecer los procesos de políticas públicas.

· Apoyo a la gestión efectiva de recursos públicos.

· Fortalecer la prestación de servicios públicos.

· Fortalecer la interfaz público-privada. 
· Entender los factores y facilitadores que subyacen a la efectividad de las políticas.
Nos gustaria cerrar esta presentación con dos mensajes claves:

No hay duda de que los escándalos que Latinoamérica vive hoy en día deben ayudarnos a reimpulsar, más que a frenar, la inversión en infraestructura y en provisión de servicios básicos que tanto necesita la región para reducir y eventualmente erradicar la pobreza.   El Banco Mundial estima que para lograr los objetivos de Desarrollo Sostenible en 2030 es necesario invertir más de 4.5 miles de millones de dólares por año en infraestructura de agua y saneamiento, energía, transporte salud y educación – la mayoría de los cuales se financiaran con recursos de gobiernos y del sector privado más que por agencias multilaterales o bilaterales.   También se estima que existe una brecha anual de inversión en infraestructura en la región de alrededor de US$180 billones (latinos) de dólares.
Nos parece importante construir sistemas de Gestión de Riegos de Corrupción en la provisión de servicios respondiendo, entre otras, a preguntas como las siguientes:

· ¿Qué información está disponible al público en una manera transparente? La evidencia sugiere que Latinoamérica y el Caribe todavía enfrentan un importante reto de informar a los ciudadanos, medios de comunicación y, a veces, incluso a las mismas empresas (e.g., en procesos licitatorios o de provisión de servicios). La disponibilidad de información sobre las licitaciones públicas es crítica para la creación de un contexto sin asimetrías de información que facilitan la corrupción y la rendición de cuentas.
· ¿Cuáles son los procesos asociados con la selección de proyectos y provisión de servicios públicos?  La evidencia sugiere que nuestros gobiernos en promedio invierten muy poco en la fase de identificación, preparación y selección de proyectos tanto los que van por obra pública como los que se contratan por niveles de prestación de un servicio (APPs) con los consecuentes sobrecostos y sobretiempos. La evidencia también sugiere que nuestros gobiernos tampoco invierten en la reingeniería y/o simplificación y modernización de procesos de prestación de servicios.
· ¿Cuál es el nivel de exigencia en temas de integridad que requieren pasar los funcionarios públicos responsables de estos procesos y prestación de servicios?  La extracción de rentas y la captura política usualmente pasan por una colusión entre los funcionarios del sector público y del sector privado. 
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Por supuesto, la gestión integrada de la gama de riesgos de corrupción requiere un sistema de pesos y contrapesos en cada fase de la provisión de un servicio, apoyado por instancias de control interno y externo con roles de revisión ex ante, concurrente, y ex - post. 

Muchas Gracias.
Presentación de diapositivas:

Programa de Gobernanza del Banco Mundial: Fundamentos  Fronteras
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