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GRUPO DE REVISION DE LA IMPLEMENTACION DE CUMBRES  
SE PREPARA PARA LA CUMBRE EXTRAORDINARIA 
El Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres (GRIC) se reúne esta semana en la Organización de los Estados Americanos (OEA), con el objeto de hacer un borrador de declaración de la Cumbre Extraordinaria de las Américas que se realizará en Monterrey, México el 12 y 13 de enero de 2004.
La XXXIII Reunión que agrupa a los treinta y cuatro países del hemisferio elegidos democráticamente, ha sido convocada por el gobierno de México para completar además los preparativos como anfitrión de la Cumbre Extraordinaria. 
La Cumbre Extraordinaria de Jefes de Gobierno que abordará los temas de crecimiento económico con equidad, desarrollo social y gobernabilidad democrática, traerá al proceso de Cumbres a 14 nuevos líderes del hemisferio elegidos después de la Tercera Cumbre de las Américas en abril de 2001.

La sesión inaugural del día de hoy estuvo presidida por Miguel Hakim, Presidente de la Cumbre Extraordinaria de las Américas y Subsecretario para América Latina y el Caribe de México, incluyó intervenciones del Secretario General Adjunto de la OEA, Embajador Luigi Einaudi, del Embajador Rodolfo Gil, Representante Permanente de Argentina ante la OEA y Presidente de la Cuarta Cumbre; y la Doctora Irene Klinger, Secretaria Ejecutiva de la Secretaría de la Cumbre de las Américas. 

Miguel Hakim dio la bienvenida en nombre de su gobierno a los delegados de los Estados miembros de la OEA y a los representantes de la sociedad civil quienes presentaron recomendaciones para el texto de la declaración. Hakim estableció también los objetivos que persigue la reunión de cuatro días.
Por su parte el Embajador Einaudi indicó que “un diálogo franco y sincero entre los líderes sobre los temas que actualmente confrontan los pueblos de las Américas  es el objetivo que ellos pueden inyectar al proceso con voluntad política.”
El Embajador Gil representando a Argentina como país anfitrión de la Cuarta Cumbre de las Américas que se realizará en 2005, indicó que “hay una gran preocupación entre los líderes acerca de la calidad de las democracias, aumento de la pobreza y la incertidumbre que reina en la población latinoamericana”.
-Sigue-

.

Luego de la apertura se hicieron presentaciones sobre los resultados de la Conferencia Especial sobre Seguridad, la XIII Conferencia Interamericana de ministros de Trabajo y la Segunda Reunión Ministerial sobre Agricultura y Vida Rural, como antecedentes para la preparación de la Cumbre Extraordinaria de las Américas.
La Doctora Irene Klinger dijo que el proceso de la cumbre no es solamente una preocupación de los gobiernos sino de toda la sociedad y agradeció  a las organizaciones de la sociedad civil por su interés en contribuir  con ese proceso.
Se recibieron los informes del argentino Gustavo Gramillo de Inter- American Democratic Network y del canadiense Donald Mackay de Canadian Foundation of the Americas sobre los resultados y recomendaciones del foro “Sociedad Civil en el Proceso de Integración Hemisférica en el Marco de la Cumbre Extraordinaria de las Americas”, realizada en Ciudad de México el pasado 24 y 25 de noviembre.  
Al concluir la sesión Miguel Hakim reconoció la importancia de la labor futura para la elaboración de la declaración y recalcó el papel fundamental de los trabajos en las reuniones ministeriales y recomendaciones de las organizaciones de la sociedad civil para lograr el objetivo de la Cumbre de trabajar por los intereses de todos los ciudadanos de las Américas.    
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