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· La Cumbre Extraordinaria de las Américas se llevará a cabo el 12 y 13 de enero del 2004, en la ciudad de Monterrey, Nuevo Léon, con la presencia de 34 Jefes de Estado y de Gobierno del Hemisferio electos democráticamente.
La Cumbre Extraordinaria de las Américas se vuelve más representativa con la presencia de grupos de la sociedad civil, consideró Melba Pría, titular de la Unidad de Atención a Organizaciones Sociales de la Secretaría de Relaciones Exteriores.
La ciudad de Monterrey, capital del Estado de Nuevo León, se convertirá el 12 y 13 de enero en la sede de la Cumbre Extraordinaria de las Américas que congregará a 34 Jefes de Estado y Gobierno del continente, electos democráticamente.
Los grupos asistentes de la sociedad civil son Organizaciones No Gubernamentales, académicos y empresarios, que enunciarán sus propuestas sobre los tres temas de la Cumbre: crecimiento económico con equidad, desarrollo social y gobernabilidad democrática.
“La democracia la dan los propios países a través de la elección de los Jefes de Estado, aunque yo creo que es la presencia de la sociedad civil  la que hace a la Cumbre más representativa”, agregó Pría.

El proceso preparatorio para la participación de las organizaciones no gubernamentales inició en noviembre del 2003 en la Ciudad de México, con la discusión de propuestas que entregarán a los primeros mandatarios de la Cumbre.
Los grupos interesados redactarán un texto de manera paralela a la Declaración Final que rubricarán los Jefes de Estado y de Gobierno en la Cumbre Extraordinaria de las Américas referente a los tres temas del encuentro mencionados anteriormente.
Como sucede en muchas reuniones de alto nivel en el mundo, por un lado, habrá una intensa discusión política de alto nivel alrededor de los Jefes de Estado y de Gobierno. Por otro lado, habrán manifestaciones públicas para transmitirles a los Presidentes de nuestros países que el mundo no es sólo de una manera, sostuvo Pría.

Las voces divergentes de las Organizaciones No Gubernamentales no serán una excepción en Monterrey, agregó, pues buscarán audiencia a la par de los grupos que trabajan en el marco institucional de la Cumbre.
Pues estas organizaciones buscarán que los países participantes atiendan sus propuestas, tal y como atienden las de los grupos que trabajan en el marco institucional de la Cumbre.

La Universidad Autónoma de Nuevo León, la Universidad de Monterrey, y el Instituto Tecnológico y de Estudios Superiores de Monterrey coordinanarán el cierre de las actividades para los académicos, programado para los días 9 y 10 de enero, después de un foro que iniciaron hace meses en distintos países del Hemisferio.
Organizaciones No Gubernamentales y representantes del sector empresarial se reunirán el día 11 de enero con los ministros de Relaciones Exteriores de las Américas, denominados Plenipotenciarios, para exponer sus sugerencias sobre los tres temas de la Cumbre.
