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INFORME SOBRE EL SEMINARIO REGIONAL CON LA PRENSA 

“POR QUE OTRA CUMBRE DE LAS AMERICAS?”

Washington DC, Diciembre 12, 2003

introduccion

El seminario regional con la prensa “Por qué otra Cumbre de las Américas?” fue una iniciativa de la Secretaría de Cumbres de las Américas de la OEA. Este seminario se celebró el 12 de diciembre de 2003 con el objetivo de informar a los jefes de prensa de los gobiernos y a los medios de comunicación sobre el Proceso de las Cumbres de las Américas y sobre los temas de la próxima Cumbre Extraordinaria que se realizará el 12 y 13 de enero de 2004 en México. 

desarrollo del seminario
En la inauguración del seminario, Irene Klinger, Secretaria Ejecutiva de la Secretaría de Cumbres de las Américas de la OEA dio la bienvenida a los participantes y panelistas, y enfatizó que los medios son actores fundamentales en las sociedades modernas y que juegan un papel fundamental en informar al público sobre el proceso de Cumbres de las Américas y sus resultados.  Esta introducción fue seguida de una intervención del Secretario General de la OEA, Dr. César Gaviria, quién se refirió a la importancia que ha dado la OEA a los mandatos de los Presidentes al ajustar su propia agenda hemisférica y al apoyar a los países en la implementación de esos mandatos, a través, entre otros, del apoyo que la OEA ha dado a las reuniones ministeriales sectoriales.

Por su parte, el Embajador Rodolfo Gil, Representante Permanente de Argentina ante la OEA, intervino como representante de la Presidencia del Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres, ya que Argentina será la sede de la IV Cumbre de las Américas. El Embajador Gil destacó que la razón principal para la celebración de una Cumbre Extraordinaria es la inestabilidad social y política por la que atraviesan los países de la región.

Luego, el Subsecretario de México para América Latina y el Caribe, Dr. Miguel Hakim, Presidente de los preparativos para la Cumbre Extraordinaria, se refirió a que la situación de la región ha cambiado mucho desde Quebec. Se cuenta con 14 dignatarios que no estuvieron presentes en la III Cumbre y, además, con un panorama de la región muy preocupante. La Declaración que será firmada en la próxima Cumbre Extraordinaria busca reafirmar los principios de las cumbres en relación con la democracia, la cooperación y el libre comercio y cuenta con propuestas concretas para enfrentar los problemas. Asimismo, el Dr. Hakim expresó que distintos actores, tales como la sociedad civil y el sector académico, participarán en los preparativos de la Cumbre Extraordinaria.

El seminario contó con cuatro paneles. En cada panel hubo alrededor de cuatro expositores y un moderador. Cada presentación fue de alrededor de 10 minutos y luego hubo un período de preguntas y respuestas con los participantes.

El primer panel “El Proceso de Cumbres” presentó los puntos de vista de distintos gobiernos, pertenecientes a las diferentes subregiones de nuestro hemisferio, en relación con el proceso de cumbres. Este panel estuvo integrado por los siguientes embajadores: John Maisto, Coordinador Nacional de los Estados Unidos de América para las cumbres, Carlos Portales, Coordinador Nacional de Chile, Lisa Shoman, Representante Permanente de Belice ante la OEA, Paul Durand, Coordinador Nacional de Canadá y Valter Pecly, Representante Permanente de Brasil ante la OEA. Este panel estuvo moderado por la Dra. Irene Klinger, Secretaria Ejecutiva de la Secretaría de Cumbres de la OEA.

El segundo panel “Para que otra Cumbre de las Américas?”, que fue el tema principal del seminario, presentó distintos puntos de vista sobre las cumbres y generó una discusión constructiva sobre la importancia de las mismas y la cobertura que la prensa da a las Cumbres. Gran parte de la discusión se centró en la próxima Cumbre Extraordinaria que se celebrará en Monterrey, México y la importancia del contenido de la Declaración para atraer a los medios de comunicación. Este panel contó con la participación de Richard Feinberg de la Universidad de California en San Diego, Peter Hakim, Director del Inter-American Dialogue y Ivelaw Griffith de Florida International University. El panel estuvo moderado por el periodista José Carreño del periódico el Universal y como comentaristas estuvieron Peter Eisner del Washington Post y Paulo Sotero del periódico O Estado de Sao Paulo.

El tercer panel “Participación de la sociedad civil y de los organismos internacionales en el Proceso de Cumbres” se concentró en describir el rol de los organismos internacionales particularmente la OEA, BID y CEPAL en apoyo a la implementación de los mandatos de las Cumbres y en la preparación de las mismas. Asimismo se describió el papel que ha venido desarrollando la sociedad civil en el proceso de cumbres destacando la evolución del mismo. Los participantes de este panel fueron: la Dra. Irene Klinger, Secretaria Ejecutiva de la Secretaría de Cumbres de la OEA, Inés Bustillo de CEPAL, Edmundo Jarquín del BID y Ramón Daubón de la Fundación Esquel.

El cuarto panel “Resultados Concretos de las Cumbres de las Américas” presentó ejemplos de logros alcanzados a raíz de compromisos asumidos por los presidentes. David Beall, Director de la Comisión Interamericana para el control del Abuso de Drogas (CICAD) de la OEA, se refirió al Mecanismo de Evaluación Multilateral, Eduardo Bertoni, relator de libertad de expresión de la OEA mencionó la creación de la relatoría de la libertad de expresión, Elizabeth Spehar se refirió a la firma de la Carta Democrática Interamericana y José Manuel Salazar expuso sobre las negociaciones del ALCA.

resultados

El seminario contó con la participación de alrededor de 50 personas entre ellas jefes de prensa de las cancillerías y de las presidencias, así como embajadores, representantes de los medios de comunicación y académicos. Los participantes expresaron su satisfacción con el seminario y con la calidad de la información que se les brindó sobre el proceso de Cumbres, insumo que consideraron útil para facilitarles su labor de difusión.

Asimismo, se generó interés de los medios de comunicación esperando de esta manera lograr mayor cobertura e información sobre la importancia de las Cumbres de las Américas y sus resultados de manera de hacerlas mas transparentes a todos los ciudadanos. Con esto se espera generar conciencia y compromiso en la ciudadanía, a través de los medios de comunicación, para asegurar la implementación de los mandatos asumidos por los Gobiernos.

El seminario también brindó la oportunidad para intercambiar ideas sobre cómo facilitar la labor de divulgación sobre las Cumbres entre los miembros de la prensa local y una amplia audiencia nacional y regional.

Anexos

Programa del Seminario

Lista de participantes
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