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FORTALECENDO PARCERIAS PARA A PROSPERIDADE: 

UM DIÁLOGO PARA A AÇÃO ENTRE OS GOVERNOS E OS ATORES SOCIAIS

(13 de abril de 2012 – 10h30 às 13h00)

O diálogo “Fortalecendo Parcerias para a Prosperidade: Um Diálogo para a Ação entre os Governos e os Atores Sociais” (“Diálogo”) será realizado em 13 de abril de 2012 no Centro de Convenções Las Américas, em Cartagena, Colômbia. Esse Diálogo vai reunir funcionários governamentais de alto nível, especialmente os Ministros das Relações Exteriores com representantes da juventude, da sociedade civil, de povos indígenas, e os trabalhadores. O Diálogo é o culminar do processo permanente de consulta com as organizações da sociedade civil e outros atores sociais, que começaram em setembro de 2011, em preparação para a Sexta Cúpula das Américas. O principal objetivo desse diálogo é promover o intercâmbio entre atores sociais e os Estados para propor iniciativas e identificar ações conjuntas para a implementação dos mandatos das Cúpulas. 

Esses Diálogos entre atores sociais e representantes governamentais de alto nível têm sido reforçados pelo processo de Cúpulas das Américas e pela Assembléia Geral da OEA. Uma resolução do mais recente período de sessões da Assembléia Geral - AG/RES. 2635 (XLI-O/11)
 - insta os Estados membros a que “participem do Diálogo dos Chefes de Delegação com representantes das organizações da sociedade civil nas sessões da Assembléia Geral e do Diálogo dos Ministros das Relações Exteriores com os representantes dos atores sociais na Cúpula das Américas.” 

Em preparação para a Sexta Cúpula das Américas, realizaram-se uma série de atividades em torno do tema central e subtemas da Sexta Cúpula, “Conectando as Américas: Parceiros para a Prosperidade" que foi realizado com atores sociais para ajudar a assegurar uma efetiva participação e contribuição das organizações da sociedade civil e outros atores sociais no processo da Cúpula. Essa série de atividades preparatórias, promovida pela Secretária-Geral da OEA
/ sob o título “Diálogos de política:  Caminho para Cartagena”, incluiu componentes virtuais e presenciais de modo a proporcionar ocasiões oportunas para canalizar efetivamente recomendações à consideração dos Estados membros durante a negociação dos mandatos da Sexta Cúpula.  

A Série de Diálogos de Política incluiu “Summit Talk” realizado por meio da Comunidade Virtual de Cúpulas (SVC) para facilitar uma ampla participação on-line; Mesas-redondas sobre políticas e Sessões de Consulta para propor e compilar recomendações concretas sobre cada tema da Cúpula. Foram realizados em torno aos temas da Sexta Cúpula cinco fóruns virtuais Summit Talk, cinco mesas-redondas e quatro sessões de consulta. As recomendações finais dessas sessões foram apresentadas ao Grupo de Revisão da Implementação de Cúpulas em 7 de novembro de 2011 e 13 de fevereiro de 2012, bem como compartilhadas eletronicamente com os Estados membros e outras partes interessadas do processo de Cúpulas. Para obter mais informações sobre a série visite: www.summit-americas.org/cs/vi_participation.html 

Além disso, duas outras atividades preparatórias da Cúpula serão realizadas em março de 2012.  O Terceiro Fórum Interamericano de Afro-descendentes será realizado em Bogotá, Colômbia, em 12 em março de 2012, e um Fórum do Setor Privado, “Conectando empresas, conectando pessoas nas Américas”, será realizado na sede da OEA em 13 de março de 2012. 

As recomendações e produtos de todos esses fóruns e consultas sobre temas da Sexta Cúpula serão submetidos aos Coordenadores Nacionais de Cúpulas e Missões Permanentes da OEA até 15 de março de 2012. Espera-se que esses resultados informem o Diálogo entre atores sociais e representantes governamentais de alto nível e contribuam para um diálogo dinâmico na manhã de 13 de abril.
Além disso, em 10-12 de abril de 2012, uma série de fóruns pré-Cúpula com atores sociais será realizada no Centro de Convenções Las Américas em Cartagena, inclusive:

a) Terceiro Fórum de Jovens das  Américas ; 

b) Fórum de Organizações da Sociedade Civil ; 

c) Fórum de Trabalhadores; 

d) Quarta Cúpula de Líderes Indígenas. 

Esses fóruns permitirão o compartilhamento de experiências e projetos bem-sucedidos, proporcionarão oportunidades de intercâmbio e permitirão o estabelecimento de parcerias e a definição de estratégias para implementar ações vinculadas aos compromissos da Cúpula. Para obter mais informações sobre essas atividades, visite www.vicumbredelasamericas.com/social-actors.html e o site da Secretaria das Cúpulas: www.summit-americas.org/cs/vi_participation.html. 
Durante esses fóruns pré-Cúpula em 10-12 de abril, os participantes de cada um dos quatro grupos de atores sociais selecionarão dois representantes para interatuar diretamente com representantes dos Estados membros no Diálogo a ser realizado na sexta-feira, 13 de abril. Todos os outros representantes de atores sociais credenciados poderão participar do Diálogo como observadores. 

Esse Diálogo durará aproximadamente duas horas e meia e proporcionará aos representantes de OSC, jovens, trabalhadores e indígenas uma oportunidade de apresentar suas recomendações aos representantes de alto nível dos governos dos Estados membros sobre como esses grupos de atores sociais poderão ajudar na implementação e acompanhamento dos mandatos da Sexta Cúpula.  O Diálogo será presidido pelo Ministério das Relações Exteriores do Governo da Colômbia. Representantes de cada grupo de atores sociais farão breves intervenções, seguidas de respostas e perguntas adicionais de representantes dos Estados membros sobre as questões abordadas.  Se o tempo permitir, serão realizadas rodadas adicionais de diálogo num formato similar. Os resultados do Diálogo serão resumidos e disponibilizados aos representantes dos Estados e atores sociais pela Secretaria de Cúpulas das Américas.
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�.	AG/RES. 2635 (XLI-O/11): “Aumento e fortalecimento da participação da sociedade civil e dos atores sociais nas atividades da Organização dos Estados Americanos e no processo de Cúpulas das Américas”.


�.	Essas sessões foram organizadas conjuntamente e apoiadas pela Secretaria de Cúpulas das Américas, Departmento de Assuntos Internacionais, Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral e Secretaria de Segurança Multidimensional.





