Rapport national du Canada : résumé (nov. 2002 - juin 2003)
Depuis le Sommet de Québec, le Canada a consacré 440 millions de dollars à des activités qui appuient le Plan d’action. Trois nouveaux fonds fourniront 20 millions de dollars supplémentaires au cours des quatre prochaines années : le Fonds d’après-Sommet, le Programme de partenariat avec les peuples autochtones  et le projet de nouvelles méthodes de programmation mené de concert avec l’Agence interaméricaine pour la coopération et le développement. 
Procédures et processus électoraux. Le Canada a fourni 150 000 $ au Deuxième Forum interaméricain sur les partis politiques, coparrainé par Élections Canada et l’OEA à Vancouver, en décembre 2002.  
Transparence et bonne gouvernance. Le Canada a contribué à mettre sur pied le Forum interparlementaire des Amériques (FIPA). Ce « parlement virtuel » a été utilisé pour la première fois en janvier pour préparer le Deuxième Forum.
Lutte contre la corruption. Le Canada a versé 200 000 $ sur quatre ans (jusqu’en 2005) au Mécanisme de suivi pour la mise en œuvre de la Convention interaméricaine contre la corruption. L’OEA se servira de la contribution du Canada pour organiser des réunions du Comité d’experts et des Conférences des États parties. 
Renforcement des systèmes de droits de la personne. Le Réseau des Amériques représente les institutions nationales des droits de la personne des Amériques. Ces deux dernières années, le Canada a fourni 239 000 $, ainsi qu’une contribution supplémentaire de 500 000 $, pour appuyer l’établissement en Colombie de deux bureaux régionaux du Médiateur pour les droits de l’homme en 2001-2002. 
Migration. Le Canada a accordé 100 000 $ à l’Organisation internationale pour les migrations afin que cette dernière puisse faire valoir les droits des migrants au moyen d’activités d’information et de défense.
Droits fondamentaux de la femme. Le Programme d’action pour l’égalité entre les sexes est une initiative canadienne visant à favoriser l’égalité des femmes, qui dispose d’un budget de 20,5 millions de dollars sur cinq ans. En octobre 2002, le Canada a adhéré au Protocole facultatif à la Convention sur l’élimination de toutes les formes de discrimination à l’égard des femmes, et la Canadienne Florence Ievers a été élue vice-présidente de la Commission interaméricaine des femmes de l’OEA.   
Accès à la justice. Le Canada fournit 1,5 million de dollars au Centre d’études de la justice dans les Amériques en vue d’améliorer la qualité et l’accessibilité des renseignements judiciaires dans les Amériques. 
Réunions des ministres de la Justice de l’hémisphère. Le Canada a fourni plus de 
100 000 $ et versera 85 000 $ supplémentaires au cours des 18 prochains mois pour faire suite aux recommandations formulées lors de la Quatrième Réunion des ministres de la Justice en mars 2002. En avril 2003, le Canada a accueilli une réunion des spécialistes de l’hémisphère en matière d’entraide juridique.
Lutte contre le problème de la drogue. Le Canada a joué un important rôle de chef de file au sein de la Commission interaméricaine de lutte contre l’abus des drogues (CICAD) de l’OEA, ainsi que dans l’élaboration du Mécanisme multilatéral d’évaluation (MME). Le Canadien Paul Kennedy a été élu vice-président de la CIDAD lors de sa session de décembre 2002. Le Canada a accordé 700 000 $ à la CIDAD pour 2002-2003, dont 300 000 $ iront au MME.
Criminalité transnationale organisée. Grâce à la contribution du Canada au Groupe d’action financière des Caraïbes, 12 représentants officiels des Caraïbes recevront une formation s’échelonnant sur une période de deux ans. Le Canada a versé 1,5 million de dollars au Programme des Nations Unies en matière de prévention du crime, qui obtient des résultats tangibles dans l’hémisphère.
Prévention de la violence. Le Canada a consacreré plus de 2 millions de dollars à l’OEA en 2003-2004 afin de soutenir la Mission spéciale en Haïti. Le Canada appuie les activités de consolidation de la paix menées par le Conseiller spécial des Nations Unies sur la Colombie (200 000 $ sur deux ans).
Lutte contre le terrorisme. En décembre 2002, le Canada a été le premier pays à déposer les instruments de ratification pour la Convention interaméricaine contre le terrorisme.
Renforcement de la participation aux processus hémisphériques et nationaux. Le Canada a fourni 50 000 $ à une réunion régionale de la société civile, organisée par l’intermédiaire de la Facultad Latinoamericana de Ciencias  Sociales (FLACSO), en vue de formuler des recommandations à l’intention des gouvernements pour la prochaine Conférence spéciale sur la sécurité dans les Amériques.  En février, le Canada a tenu des consultations auprès de la société civile du pays sur les négociations de la Zone de libre-échange des Amériques (ZLEA); puis en a tenu d’autres en mars en prévision de la Conférence spéciale.
Commerce et investissement.  Le Canada est président du Groupe de négociation sur le règlement des différends de la ZLEA et vice-président du Groupe de négociation sur les subventions, l’antidumping et les droits compensateurs. Lors de la réunion ministérielle sur le commerce tenue à Buenos Aires, en avril 2001, les ministres du Commerce ont appuyé la proposition du Canada de rendre publique l’ébauche des textes de négociation de l’Accord de la ZLEA. Le Canada s’est engagé à verser 24 millions de dollars au cours des quatre prochaines années pour aider les économies de petite taille qui auront besoin d’une assistance technique liée au commerce.
Connectivité – Institut pour la connectivité dans les Amériques (ICA). Grâce à la contribution de 20 millions de dollars que le Canada lui a versée, l’ICA a pu organiser bon nombre d’activités dont une consultation régionale en Amérique centrale, intitulée « La collectivité et les peuples autochtones des Amériques », ainsi qu’une séance d’enseignement à distance portant sur la politique monétaire et budgétaire de l’Amérique latine. Depuis, plusieurs études de cas et rapports ont été publiés sur différents sujets liés aux technologies de l’information et des communications pouvant être développées en Amérique latine et dans les Caraïbes. On a également annoncé un programme municipal de récompenses en matière de cybergouvernement.
Télécommunications. Le Canada a participé à la rédaction du Programme de connectivité dans les Amériques et au Plan d’action de Quito, présentés aux pays de la région en novembre 2002.
Transports. Le Canada a dirigé plusieurs projets dans le cadre de l’Initiative de transport de l’hémisphère occidental (ITHO), y compris la base de données sur les transports de l’hémisphère occidental et les travaux visant la création d’un Groupe de travail sur les marchandises dangereuses.
Gestion des catastrophes. Le Canada finance, à hauteur de 12 millions de dollars, le transfert de technologies géoscientifiques aux institutions géoscientifiques nationales de l’Argentine, de la Bolivie, du Chili, de l’Équateur, du Pérou, de la Colombie et du Venezuela, afin de les aider à mieux utiliser les renseignements géoscientifiques pour gérer les catastrophes. 
Gestion de l’environnement et des ressources naturelles. À la suite de la réunion des ministres de la Santé et de l’Environnement des Amériques (MSEA), que le Canada a accueillie en mars 2002, le Canada a tenu la première réunion du Groupe de travail des MSEA à Montréal en mai 2003. Il a aussi ratifié le Protocole de Kyoto en décembre 2002, devenant ainsi le premier pays des Amériques à accepter de s’engager à réduire ses émissions. En décembre 2002, la Loi sur les espèces en péril a été adoptée. Le Canada est un membre de premier plan de la Conférence des ministères des Mines des Amériques.  
Travail. En tant que président de la Conférence interaméricaine des ministres du Travail (CIMT), le Canada fournit jusqu’à 1,2 million de dollars pour faciliter la mise en œuvre du Plan d’action d’Ottawa adopté lors de la XIIe CIMT, qui a demandé la mise en place d’initiatives concrètes permettant d’atteindre les objectifs en matière de travail et d’emploi. 
Santé et réforme du secteur de la santé. Le Canada fournit un soutien bilatéral important à la Bolivie, notamment 15 millions de dollars (2002-2009), afin d’appuyer son Programme de soins complets, et verse également  990 000 $ à l’Argentine (2003-2007) pour appuyer son projet « Vers un avenir plus sain ».
Peuples autochtones. Le Deuxième Forum national sur le « Maillage des populations autochtones » s’est tenu à Ottawa en mars 2003, et comptait 40 représentants autochtones des Amériques. En février 2003, le Canada a versé 50 000 $ à l’OEA afin de permettre à des représentants autochtones de participer au Groupe de travail de la déclaration américaine sur les droits des peuples autochtones. En outre, le Canada a offert 100 000 $ au Sommet des femmes autochtones qui a eu lieu en décembre 2002.
Diversité culturelle. Le Canada fait la promotion du Nouvel instrument international sur la diversité culturelle au sein des Amériques. À cet effet, il a récemment accueilli le Deuxième Séminaire d’experts à Halifax, en Nouvelle-Écosse, en mars 2003.  
Éducation. Le Canada versera 20 millions de dollars sur cinq ans à l’initiative « Education for All Fast-Track » au Honduras. Une contribution supplémentaire de 3 millions de dollars servira à appuyer les réformes du système d’éducation au Brésil.
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