Résumé du Rapport national du Canada sur la mise en oeuvre du Sommet 

(juin 2003-septembre 2003)
Veuillez noter que tous les chiffres financiers sont indiqués en dollars canadiens. 

Depuis le Sommet de Québec, le Canada a engagé plus de 543 millions de dollars dans des activités visant à soutenir le Plan d'action. Trois nouveaux fonds fourniront 20 millions de dollars additionnels au cours des quatre prochaines années : le Fonds après-Sommet; le Programme de partenariat des peuples autochtones; et le Nouveau projet d'approches de programmation avec l'Agence interaméricaine pour la coopération et le développement. Ces fonds complètent le Programme pour la sécurité humaine du Canada, qui est essentiel pour travailler à la réalisation du Plan d'action. 

Renforcement des systèmes relatifs aux droits de la personne.  Le Canada a fourni 100 000 dollars au Bureau colombien du médiateur pour réduire le déplacement interne des peuples autochtones. Il versera 1,7 million de dollars sur trois ans pour susciter chez les intervenants en Colombie une plus grande compréhension et un plus grand respect des droits de la personne. Le Haut Commissariat des Nations Unies aux droits de l'homme au Mexique a reçu 50 000 dollars du Canada pour tenir des séminaires régionaux avec des activistes locaux en matière de droits de la personne et des organisations de la société civile. Le Bureau du médiateur du Pérou a reçu cinq millions de dollars du Canada afin de mettre en oeuvre un plan quinquennal pour défendre et promouvoir les droits de la personne.  

Accès à la justice.  L'École nationale de la justice communautaire de Colombie est en train de recevoir une contribution de 1,4 million de dollars du Canada, pour soutenir l'amélioration de l'accès à la justice en renforçant la capacité des organisations de la société civile de promouvoir les mécanismes de justice communautaire et d'y recourir pour régler les conflits au niveau local. 

Renforcement de la confiance mutuelle. Le Canada a fourni 75 000 dollars à l'OEA pour promouvoir la mise en place d'un instrument au niveau hémisphérique, énonçant les principes fondamentaux communs concernant le transfert d'armes légères et d'armes portatives. Par ailleurs, le Canada a aussi soutenu l'OEA par une contribution de 50 000 dollars pour créer un Bureau du Secrétariat général dans la Zone de contiguïté entre le Belize et le Guatemala, qui contrôlerait la conformité des deux parties aux mesures de confiance. 

Commerce et investissement. Le Canada a engagé 24 millions de dollars sur une période de quatre ans, pour aider les économies de petite taille des Amériques par une assistance technique liée au commerce, et la création de capacités associées aux négociations en cours de la ZLEA et à la mise en oeuvre de l'accord commercial. 
Responsabilité sociale des entreprises. Le Canada a alloué 500 000 dollars pour promouvoir la responsabilité sociale des entreprises (RSE) dans les Amériques, en aidant à appliquer celle-ci au sein de groupes pilotes de petites et moyennes entreprises. 

Gestion des catastrophes naturelles.  Le Canada a engagé trois millions de dollars en financement sur trois ans, pour soutenir les travaux de l'Organisation panaméricaine de la santé sur l'atténuation des catastrophes naturelles, l'état de préparation et la réaction à ces dernières. 

Gestion de l'agriculture et développement rural. Le Canada a alloué 6,7 millions de dollars pour soutenir le développement rural au Nicaragua, en fournissant une assistance technique, une formation et des microcrédits aux petits agriculteurs. 

Éducation.  Par une contribution de six millions de dollars au Plan de parrainage international, le Canada soutient l'amélioration de la qualité de l'enseignement primaire en Équateur, en assurant des programmes, une formation et un équipement culturellement appropriés pour les enseignants, et la participation active de la communauté à l'éducation des enfants. 
Santé et réforme du secteur de la santé.  Le Canada fournit 6,7 millions de dollars pour contribuer à améliorer l'accès à des services intégrés de santé, d'approvisionnement d'eau, et d'hygiène publique au Salvador. 

Maladies transmissibles. Le Canada verse 1,7 million de dollars pour soutenir les travaux de prévention du VIH/sida au Honduras.

Peuples autochtones.  Le Canada aide à élargir l'accès à l'éducation pour des milliers d'enfants autochtones dans les régions les plus défavorisées du Guatemala, par l'intermédiaire d'un fonds de développement local de 

6,7 millions de dollars. 
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