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Prière de noter que toutes les sommes sont exprimées en dollars canadiens.  

Depuis avril 2001, le Canada a accordé environ 570 millions de dollars à la mise en œuvre du Plan d’action du Sommet des Amériques de Québec et de la Déclaration de Nuevo León, qui a été adoptée à l’occasion du Sommet extraordinaire tenu en janvier 2004. Un montant supplémentaire de 20 millions de dollars sera affecté au cours des quatre prochaines années au moyen de trois nouveaux fonds : le Fonds post-sommet, le Programme de partenariat avec les peuples autochtones et le Projet de « nouvelles approches en matière de programmation ». Ce dernier projet sera mis en œuvre en collaboration avec l’Agence interaméricaine pour la coopération et le développement (AICD). Ces fonds complètent le Programme de la sécurité humaine du Canada, qui est essentiel dans la réalisation du Plan d’action et des engagements pris à l’occasion des Sommets.

PLAN D’ACTION DU SOMMET DES AMÉRIQUES DE QUÉBEC  

Processus électoral et procédures. Le Canada a versé 30 000 $ à la mission d’observation de l’OEA pour le référendum présidentiel révocatoire tenu au Venezuela en août 2004.

Lutte contre la corruption – Le Canada a versé 350 000 $ pour soutenir la Convention interaméricaine contre la corruption.

Lutte contre le problème de la drogue. Le Canada a versé 25 000 $ à la Commission interaméricaine de lutte contre l’abus des drogues (CICAD) pour mieux faire comprendre au sein de l’OEA le Forum annuel canado-américain sur la criminalité transfrontalière, qui a pour vocation d’accroître la collaboration entre le Canada et les États-Unis.  

Renforcement de la confiance mutuelle. Le Canada a contribué 115 000 $, ainsi que de l’assistance technique et des ressources humaines, aux programmes antimines en Colombie et au Suriname, de même qu’à un séminaire régional antimines.
Lutte contre le terrorisme. En collaboration avec l’Organisation de l’aviation civile internationale, le Canada a versé 215 000 $ pour la tenue d’une série de 13 ateliers sur la sûreté du transport aérien. Le Canada a par ailleurs affecté 75 000 $ au Comité interaméricain contre le terrorisme (CICTE) en vue de la tenue à Ottawa, les 29 et 30 mars 2004, d’un atelier de praticiens de la cybersécurité.  

Forum interparlementaire des Amériques (FIPA). Le Canada alloue cette année 50 000 $ au Centre parlementaire, ce qui permettra d’organiser la réunion plénière du FIPA, de tenir des réunions des membres exécutifs et de soutenir les groupes parlementaires chargés des questions du terrorisme et de la femme. 

Société civile. Le Canada a versé 78 000 $ à divers organismes de la société civile en vue de la tenue de discussions sur la façon d’accroître la coopération à l’échelle de l’hémisphère et sur l’avenir du libre-échange dans les Amériques. 

Commerce et investissement. Le Canada a alloué 24 millions de dollars pour l’aide technique liée au commerce et le renforcement des capacités afin d’aider certains pays des Amériques à participer aux négociations sur le libre-échange. 
Infrastructure – Télécommunications. L’Institut pour la connectivité dans les Amériques (ICA) a annoncé la création d’un réseau de portails d’éducation en Amérique latine, d’une trousse de logiciels libres à l’intention des télécentres, d’une base de données en ligne des projets du domaine des TIC et la mise sur pied de deux nouveaux projets menés dans les Caraïbes. De plus, une série d’ateliers, de projets pilotes et de remises de distinctions seront consacrés à mettre en relief la télésanté et le gouvernement en direct.  

Gestion des catastrophes. Le Canada a versé au total 12,1 millions de dollars en aide à la reconstruction et en aide humanitaire dans les Caraïbes à la suite du passage de l’ouragan Ivan et de la tempête tropicale Jeanne.

Gestion de l’environnement et des ressources naturelles. Le Canada a versé 150 000 $ afin de renforcer les capacités de gestion des bassins hydrologiques de la Jamaïque.  

Travail et emploi. Pour faire suite à la 13e Conférence interaméricaine des ministres du Travail, le Canada, en collaboration avec le Mexique et le Brésil, dirige la tenue d’une étude de faisabilité sur la mise en place d’un système de collaboration internationale pour le renforcement de la gouvernance dans le domaine du travail. 
Éducation. Le Canada fournit 500 000 $ pour reproduire dans différents pays de l’hémisphère le programme canadien Ordinateurs pour les écoles. 

Santé. En juin 2004, le Canada a tenu une réunion en vue de stimuler la collaboration internationale en ce qui concerne la gestion des problèmes urgents de santé publique d’intérêt international, ce qui a mené à l’adoption de recommandations en vue de la modification du Règlement sanitaire international de l’Organisation mondiale de la santé (OMS). 

Peuples autochtones. Le Canada a versé une contribution financière à l’Assemblée des Premières nations afin de lui permettre d’assister aux réunions de planification du Sommet autochtone des Amériques. 

DÉCLARATION DE NUEVO LEÓN

Croissance équitable axée sur la réduction de la pauvreté. Le Canada alloue 250 000 $ à un programme conçu pour améliorer les conditions socioéconomiques qui prévalent en Haïti. 

Développement social. Le Canada a versé 50 000 $ à des partenaires du Guatemala et du Salvador. Cette somme les aidera à chercher des solutions en matière de délinquance juvénile et de réadaptation des jeunes contrevenants. 

Gouvernance démocratique. Le Canada a versé 684 000 $ afin d’améliorer le service de police communautaire en Haïti, de soutenir le bureau de l’Ombudsman du Pérou, d’offrir de la formation aux policiers et aux procureurs du Guatemala dans le domaine des enquêtes sur la scène de crime et d’aider la Fondation des Nations Unies à élaborer une stratégie intégrée et exhaustive de réforme du secteur de la sécurité.  
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