Resumen del informe nacional de Canadá sobre la Implementación de la Cumbre (En/04 - Jun/04)
Nótese que todas las cifras financieras se dan en dólares canadienses.

Canadá ha otorgado aproximadamente $550 millones desde la Cumbre de las Américas de Quebec en apoyo  del Plan de Acción de Quebec y la Declaración de Nuevo León.  Tres nuevos fondos proveerán $20 millones adicionales durante los próximos cuatro años: el Fondo Postcumbre, el Programa de Cooperación entre Pueblos Indígenas y el Proyecto de Nuevos Enfoques de Programación con la Agencia Interamericana de Cooperación y Desarrollo. Esos fondos complementan el Programa de Seguridad Humana de Canadá, que es instrumental en el trabajo hacia la realización del Plan de Acción.

PLAN DE ACCIÓN DE LA CIUDAD DE QUEBEC 
Procesos y procedimientos electorales. Canadá contribuyó $25.000 para la misión conjunta de la OEA-Centro Carter en Venezuela, que permitió que hubiera expertos presentes en todas las etapas de verificación y validación de peticiones y firmas de referendos de destitución en el país.

Transparencia y buena gestión de gobierno. Canadá entregó $155.000 para apoyar el Foro Electrónico en Buenas Prácticas de las Américas.  Esta reunión impulsó a los miembros de la OEA a identificar modelos de mejores prácticas y aprender de las experiencias de cada cual en la implementación de una buena gestión de gobierno.

Lucha contra la corrupción. Canadá, a través de su Programa de Seguridad Humana, aporta $50,000 al año hasta 2005 a fin de apoyar el trabajo del Comité de Expertos que implementa el Mecanismo de Seguimiento de la Convención Interamericana contra la Corrupción.  En marzo de 2004, Canadá asignó una suma adicional de $350.000 para financiar los costos operativos del Mecanismo de seguimiento en los próximos dos años, y el desarrollo de un proyecto piloto de cooperación técnica destinado a facilitar la implementación de las recomendaciones del Comité en los primeros cuatro estados examinados

Poder para los gobiernos locales. Canadá asignó $775.000 para financiar el proceso de descentralización y la modernización de municipalidades por medio del uso de tecnologías de la información y las comunicaciones en el Hemisferio.

Lucha contra el problema de la droga. Canadá le entregó al Sistema de Seguridad Regional (SSR), una organización multilateral del Caribe Oriental originada en un tratado, la suma de $75.000 para facilitar respuestas conjuntas y combinadas a amenazas importantes que incluyen narcotráfico y desastres naturales.

Fortalecimiento de la Confianza Mutua. En el periodo de referencia 1 de Enero  - 31 de mayo de 2004, contribuimos $1.706.000 a los programas de acción completa frente a minas en Colombia, Guatemala y Nicaragua, para el desminado en la frontera de Ecuador-Perú, para sacar el único y último campo minado de Surinam y proveer a Chile equipo de desminado.

Lucha contra el terrorismo. Se asignaron fondos por un total de $15.000 para apoyar un taller de expertos que debatió medios prácticos por medio de los cuales incorporar una protección adecuada de los derechos humanos en la legislación, políticas y programas contraterroristas.  Canadá proporcionó $125.000 a la Comisión Interamericana contra el Terrorismo (CICTE) para acoger en Ottawa, el 29 y 30 de marzo de 2004, un Taller de Profesionales en Seguridad Cibernética a fin de estudiar y promover un marco general para establecer una red hemisférica de vigilancia y alerta cibernética.

Comercio e Inversiones. Canadá asignó $24 millones, aparte de la asistencia permanente para el desarrollo, en asistencia técnica y formación de capacidad relacionada con el comercio.  El objetivo de esta contribución es ayudar a fortalecer la capacidad de los países en desarrollo de las Américas a participar en negociaciones  hemisféricas, sub-regionales, y bilaterales de libre comercio así como para facilitar su integración a la economía mundial.

Gestión de operaciones en casos de desastres. Canadá proporcionó $1 millón a un proyecto de tres años, durante el periodo 2003-2005, realizado por la Organización Panamericana de la Salud, que intenta mejorar las respuestas del sector de la salud para proteger la salud pública y proveer atención médica primaria así como asegurar la disponibilidad de agua potable después de un desastre.  Esta contribución financiera ayudará también a las actividades de mitigación, preparación y respuesta frente a desastres naturales.

Educación. Canadá hace llegar $500.000 para reproducir el programa canadiense Computadores para las Escuelas en países del Hemisferio, a través del establecimiento de alianzas de corto plazo entre gobiernos, instituciones educacionales, el sector privado, las ONG y la sociedad civil. 

Salud. Canadá provee conocimientos técnicos para un proyecto en Argentina que medirá los impactos ambientales sobre la salud de los niños.  El Instituto Canadiense de Salud Infantil y la Asociación Argentina de Médicos por el Medio Ambiente(AAMMA), en cooperación con una serie de coparticipantes canadienses y argentinos, trabajarán para completar un informe sobre el estado de salud de los niños en Argentina.  El Ministerio de Salud de Canadá también aporta conocimientos técnicos especializados a la Asociación Canadiense de Salud Pública en materia de vigilancia del VIH/SIDA en la región del Caribe.

Pueblos indígenas. Canadá también apoyó la visita de una delegación de Chile a Canadá en abril para investigar las posibilidades de crear asociaciones de grupos indígenas en materia de ecoturismo y desarrollo económico.  La delegación chilena fue recibida por el Colegio Universitario del Caribú y estaba compuesta por tres representantes de CONADI (Corporación Nacional de Desarrollo Indígena), incluyendo al Director Nacional de la corporación.  En abril, 2004, Canadá dio apoyo a mujeres indígenas por su participación en una conferencia de mujeres indígenas celebrada en Lima, Perú.

Canadá asignó fondos por un total de $100.000 en ayuda de la 4( Conferencia de Enlace Continental de Mujeres Indígenas (ENLACE) celebrada en Lima, Perú del 4 al 7 de abril, resultando en un plan de acción que permitirá que organizaciones indígenas de mujeres en las Américas coordinen sus iniciativas con una visión, objetivos y estrategia común. El Gobierno de Canadá dio $110.000 para ayudar a la academia militar de Bolivia en la preparación de un plan de estudios para reclutas indígenas y oficiales entrantes.  Este programa integrará indígenas a las fuerzas armadas, y educará a las fuerzas armadas en asuntos de multiculturalismo y nacionalidad responsable.

DECLARACIÓN DE NUEVO LEÓN
Desarrollo social. Canadá ha entregado $500.000 para iniciar un proyecto de registro de nacimientos a fin de desarrollar procesos y campañas para registrar niños nacidos en zonas rurales de Bolivia, El Salvador y la República Dominicana.  Canadá apoya la reducción de la violencia doméstica dando $490.000 para reducir la violencia contra los niños y los jóvenes en la casa y la escuela en El Salvador, Honduras y el Noreste de Brasil.  Canadá contribuye $2,1 millones para un proyecto de desarrollo de recursos humanos en Sao Paulo II con el objetivo de transferir tecnologías  canadienses en empleo público y políticas y programas relativas al ingreso para ayudar a la integración de personas excluidas del mercado laboral oficial.  Canadá aporta $4,7 millones a través del Programa de Recuperación Rural Ecofondo para implementar un modelo de manejo ambiental participatorio con comunidades afectadas por cultivos ilegales a manera de contribución a la consolidación de la paz y el desarrollo humano sostenible en Colombia.   

Gobernabilidad democrática. Canadá contribuye $500.000 a la iniciativa de Fortalecimiento de la Democracia en las Américas de la Unidad para la Promoción de la Democracia (UPD) de la OEA.  Estos fondos apoyarán diversos foros parlamentarios hemisféricos y la aplicación de la Carta Democrática Interamericana.




