 SEQ CHAPTER \h \r 1Résumé du Rapport national du Canada sur la mise en oeuvre du Plan d'action du Sommet des Amériques de Québec et de la Déclaration de Nuevo León pour la période d'octobre 2004 à janvier 2005 
Prière de noter que toutes les sommes sont exprimées en dollars canadiens.

Depuis avril 2001, le Canada a accordé 587 millions de dollars environ à la mise en oeuvre du Plan d'action du Sommet des Amériques de Québec et de la Déclaration de Nuevo Leon, qui a été adoptée à l'occasion du Sommet extraordinaire tenu en janvier 2004. Un montant supplémentaire de 20 millions de dollars sera affecté au cours des quatre prochaines années par l’entremise de trois nouveaux fonds : le Fonds post-Sommet, le Programme de partenariat avec les peuples autochtones et le Projet de nouvelles approches en matière de programmation, mis en oeuvre en collaboration avec l'Agence interaméricaine pour la coopération et le développement (AICD). Ces fonds complètent le Programme de la sécurité humaine du Canada, essentiel à la réalisation du Plan d'action et des engagements souscrits aux Sommets. 

PLAN D’ACTION DU SOMMET DES AMÉRIQUES DE QUÉBEC

Réforme du secteur de la sécurité.  SEQ CHAPTER \h \r 1 Le Canada a continué d'appuyer des initiatives destinées à promouvoir la réforme du secteur de la sécurité et un dialogue intégré entre la société civile et le secteur de la sécurité consacré aux questions stratégiques se rapportant à la défense et à la sécurité. Il a soutenu notamment des efforts de modernisation et de réforme menés à l'échelle nationale (Bolivie, Jamaïque, Pérou, Guatemala et Venezuela), ainsi que des activités visant à accroître, à l'échelle infrarégionale, la capacité de faire face aux menaces et aux défis dans le domaine de la sécurité (Caraïbes, Amérique centrale et Fondation pour les Nations Unies). 

Lutte contre la corruption.  Le Canada a affecté 350 000 $ à ce titre pour les deux prochaines années. 
Lutte contre le terrorisme.  Le Canada a accordé 145 000 $ pour la formation antiterroriste.

Commerce et investissement. Le Canada a affecté 9,8 millions de dollars sur trois ans pour appuyer la formulation de la politique et la planification de l'investissement, et pour renforcer la capacité de résister aux chocs externes. 

Infrastructure – télécommunications.  L'institut pour la connectivité dans les Amériques (ICA), financé par le Canada, et le président du Mexique, Vicente Fox, ont lancé en octobre 2004 le projet @Campus (programme d'apprentissage en ligne à l'intention de fonctionnaires). Le Portail cybergouvernement destiné aux experts et au grand public a également été inauguré en novembre. Une série de programmes pilotes Wi-Fi menés en Amérique latine sont désormais opérationnels au Brésil, en Colombie, en Équateur et au Panama. L’ICA a annoncé l’historique projet E-Link Americas, qui vise à fournir aux Amériques un accès Internet abordable d'ici le milieu de 2005.

Gestion des catastrophes. Le Canada a affecté plus de 180 millions de dollars sur deux ans aux efforts de reconstruction et de développement en Haïti. 

Environnement. Le Canada a ratifié le Protocole de Kyoto en 2002 et il s'est engagé, en février 2005, à consacrer 4 milliards de dollars sur cinq ans à des mesures visant à remédier au changement climatique. 
Travail et emploi. Le Canada a consenti 400 000 $ pour promouvoir le respect des droits et des conditions d'emploi des travailleurs.

Éducation. Le Canada a accordé 500 000 $ pour reproduire dans d'autres pays de l'hémisphère le Programme des ordinateurs dans les écoles.

Santé. Le Canada et le Mexique ont signé en octobre 2004 une lettre d'intention établissant un accord cadre devant régir la collaboration bilatérale dans le cadre d’initiatives se rapportant à la santé. Un atelier sur la santé des Autochtones devant se tenir dans le courant de l’année est en cours de planification.

Le Canada continue de prendre une part active à plusieurs projets visant à améliorer la santé des populations des Amériques. La plupart de ces projets visent à atténuer le fardeau que font peser les maladies transmissibles et non transmissibles, et ont été facilités en coopération avec l'Organisation panaméricaine de la santé.

Le Canada affecte 1,2 million de dollars à la lutte contre la tuberculose en Équateur.

Le Canada consacre 20 millions de dollars à des activités de recherche sur les moyens de lutter contre la faim insoupçonnée dans l'hémisphère.

DÉCLARATION DE NUEVO LÉON

Croissance économique avec équité en vue de réduire la pauvreté.  Le Canada affecte un million de dollars à un fonds commun qui appuie le plein exercice des droits des femmes en Bolivie. En outre, le Canada a accordé 2,8 millions de dollars pour lancer des activités de production et de commercialisation de semences au Nicaragua.

Droits des Autochtones. Le Canada continue de travailler à la Déclaration des droits des Autochtones, et d’appuyer la planification et la tenue du Deuxième Sommet Autochtone en 2005. 

Développement social.  Le Canada a accordé 50 000 $ à des partenaires guatémaltèques et salvadoriens pour leur permettre de s'attaquer à des problèmes de délinquance juvénile et de faciliter la réhabilitation de jeunes délinquants.

Gouvernance démocratique. Le Canada a versé 684 000 $ afin d'améliorer le service de police communautaire en Haïti, de soutenir le bureau de l'Ombudsman du Pérou, d'offrir de la formation aux policiers et aux procureurs du Guatemala dans le domaine des enquêtes sur la scène de crime et d'aider la Fondation des Nations Unies à élaborer une stratégie intégrée et globale de réforme du secteur de la sécurité. 
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