Résumé du Rapport national du Canada sur la mise en œuvre du Quatrième Sommet des Amériques

Veuillez noter que toutes les sommes indiquées dans le présent document sont en dollars canadiens. Les sous-titres sont issus de la Déclaration et du Plan d’action de Mar del Plata ayant pour thème « Créer des emplois pour faire face à la pauvreté et renforcer la gouvernance démocratique ».
I. CRÉER DES EMPLOIS DÉCENTS

Santé et sécurité au travail, égalité entre les femmes et les hommes, et élimination du travail des enfants
· Le Canada a versé une contribution de 550 000 $ pour renforcer la santé et la sécurité au travail en Amérique centrale, au Belize et en République dominicaine; 294 000 $ au Programme international pour l’abolition du travail des enfants dans les Caraïbes, au Costa Rica, en Colombie, en Haïti, au Guatemala, au Honduras et au Nicaragua; 233 000 $ au Programme de renforcement du pouvoir des femmes guatémaltèques (EMPODEM).
Lutte contre les migrations illicites et la traite des personnes  SEQ CHAPTER \h \r 1
· Le Canada a modifié le Code criminel pour créer trois nouvelles infractions criminelles liées explicitement à la traite des personnes, et il a annoncé l’adoption de mesures qui lui permettront de mieux répondre aux besoins des victimes de la traite de personnes.

Droits de tous les travailleurs, y compris les travailleurs migrants
· En vertu de la Loi sur l’immigration et la protection des réfugiés du Canada, les travailleurs étrangers qui entrent au Canada sont protégés par les mêmes normes de travail que celles qui s’appliquent aux Canadiens et aux résidents permanents.  
· En novembre 2006, le Canada a affecté 100 000 $ pour l’organisation d’un atelier sur la protection des droits des travailleurs migrants et sur les programmes du marché du travail dans le cadre de la Conférence interaméricaine des ministres du Travail.


· Le Canada affectera 322 500 $ sur une période de deux ans à un projet visant une plus grande harmonisation des lois du travail dans les pays des Caraïbes anglophones et néerlandophones.
II. CROISSANCE ET EMPLOI 

Micros, petites et moyennes entreprises

· Le Canada a versé une contribution de 480 000 $ à la phase deux du projet de production et de commercialisation de graines de sésame au Nicaragua, qui vise à améliorer le rendement de l’industrie locale de sésame en aidant les petits exploitants et leurs familles à accroître la productivité et la compétitivité.  SEQ CHAPTER \h \r 1 

· Par l’intermédiaire de l’Institut pour la connectivité dans les Amériques (ICA), le Canada a appuyé le projet sur les technologies de l’information et de la communication (TIC) et les affaires, une initiative régionale d’importance majeure pour faire la promotion de l’entrepreneuriat, du renforcement des capacités des PME en matière de TIC, et du partage des connaissances. Le Canada appuie aussi, par l’intermédiaire de l’ICA, l’utilisation des TIC pour améliorer les compétences de la population active, en offrant des occasions de formation aux jeunes, aux entrepreneurs et aux citoyens de la région.  

Accord ministériel sur l’agriculture et la vie rurale dans les Amériques 

· En décembre 2006, le Canada a annoncé un nouveau financement de 145 millions de dollars sur une période de cinq ans à l’appui du Programme d’innovation pour les bioproduits agricoles afin de favoriser la recherche, le développement, le transfert de technologie et la commercialisation au Canada de bioproduits agricoles, y compris les biocarburants.

Renforcement des capacités d’atténuation des risques, d’alerte précoce et de récupération en cas de catastrophe 

· Depuis 2004, le Canada a accordé une aide de plus de 25 millions de dollars pour réduire les risques de catastrophes en Amérique latine et dans les Caraïbes. Les principales priorités du Canada en la matière sont l’intégration de l’atténuation des risques de catastrophes à l’aide au développement, et le soutien des organisations régionales et internationales qui peuvent contribuer à l’atténuation des risques de catastrophes. Le Canada a continue d’encourager l’intégration des questions de genre dans les politiques et les programmes relatifs à l’atténuation des risques de catastrophes. Le Canada répond aussi avec générosité lorsque des catastrophes naturelles surviennent dans l’hémisphère.
III. DÉVELOPPEMENT SOCIAL 

Politique économique et sociale globale

· Le Canada a consenti des investissements importants dans le domaine du logement, par l’intermédiaire notamment de l’Initiative en matière de logement abordable (un milliard de dollars) et de l’Initiative nationale pour les sans-abri (plus d’un milliard de dollars). Chaque année, 7,6 milliards de dollars  sont investis dans différents programmes à l’intention des Canadiens handicapés; à savoir les Prestations d’invalidité du Régime de pensions du Canada (2,9 milliards de dollars), le Cadre multilatéral pour les ententes sur le marché du travail visant les personnes handicapées (223 millions de dollars), et plusieurs mesures fiscales comme la Prestation pour enfants handicapées (35 millions de dollars en 2006‑2007).

Politique en matière de santé 

· Le Canada a versé une contribution de 1 285 000 $ à Pro‑Mesas Santé au Honduras qui concentre ses activités sur les maladies à transmission vectorielle, la santé sexuelle et génésique et le VIH/sida.  SEQ CHAPTER \h \r 1 

·  SEQ CHAPTER \h \r 1Le Canada a fourni la somme de 600 000 $ au projet « Santé génésique – Unicef' » au Guatemala. Le projet fait intervenir le système national de santé publique pour renforcer la prestation et la qualité des services de santé sexuelle et génésique, y compris la prévention du VIH/SIDA chez les adolescents.

Éducation de qualité

· Le Canada a conclu une entente avec le gouvernement de la Colombie‑Britannique et le Comité directeur de l’éducation des Premières nations de la Colombie-Britannique pour donner aux Premières nations la possibilité d’exercer un contrôle important sur les écoles dans les réserves.

· Le Canada a affecté 4 096 000 $ à l’initiative d’appui à l’éducation de base au Nicaragua, qui met l'accent sur l'amélioration des écoles, l'augmentation du taux d'inscription à l'école primaire, l'amélioration de la qualité de l'éducation primaire, ainsi que l'augmentation des capacités de gouvernance et de gestion de la collectivité et des agents d'éducation, et ce, à tous les niveaux.  SEQ CHAPTER \h \r 1
Soins de santé primaires

·  SEQ CHAPTER \h \r 1Le Canada a versé une contribution de 1 045 514 $ au programme régional de formation en soins infirmiers en Amérique centrale. 
Peuples autochtones

· Le 10 mai 2006, le Canada a annoncé l’approbation d’une Convention de règlement relative aux pensionnats indiens. Le gouvernement fédéral a mis en réserve 2,2 milliards de dollars pour les paiements d’expérience commune et d’autres éléments de programme.
· En 2005, le Canada a affecté 700 millions de dollars sur cinq ans à la santé des Autochtones.  
· En mars 2005, le Canada a lancé de nouveau le Programme de partenariat avec les peuples autochtones (PPPA), un programme pilote de cinq ans d’une valeur de 10 millions de dollars.
IV. RENFORCER LA GOUVERNANCE DÉMOCRATIQUE

Renforcement de la démocratie 

· De novembre 2005 à janvier 2006, le Canada a versé des contributions totalisant 590 000 $ pour des missions d’observation électorale de l’Organisation des États américains.  

· Le Canada contribue au financement de base du Forum interparlementaire des Amériques (FIPA) à hauteur de 495 000 $ sur deux ans.

· Le Canada a approuvé une contribution de 4,75 millions de dollars sur cinq ans (2006‑2011) pour la mise en œuvre de la deuxième phase du projet Collège des Amériques (COLAM). 

Appui au peuple haïtien

· Lors de la conférence internationale des donateurs tenue le 25 juillet 2006 à Port‑au‑Prince, le Canada s'est engagé à verser une contribution de 520 millions de dollars sur une période de cinq ans (juillet 2006‑septembre 2011) pour la reconstruction et le développement d’Haïti.
Sécurité dans les Amériques

· En février 2007 le Canada et le Brésil ont organisé conjointement un séminaire de cadres supérieurs, auquel ont participé les pays de l’Amérique latine qui fournissent des troupes à la MINUSTAH, dans le but d’améliorer l’efficacité de la mission des Nations Unies en Haïti. Le Canada continue d’apporter un soutien militaire et policier direct à la MINUSTAH, sans compter la centaine d’observateurs électoraux qu’il a dépêchés lors des dernières élections en Haïti.

· Le Canada et la Colombie coprésident le Groupe d’experts sur la sécurité, la sûreté et la coopération en aviation (GESSCA) de l’Initiative de transport de l’hémisphère occidental (ITHO). 
· En mai 2006, le Programme d’aide au renforcement des capacités antiterroristes (PARCA) du Canada a approuvé le financement de la deuxième phase du Programme de formation et de sensibilisation à la sûreté de l’OACI et du Canada.
Entraide juridique en matière pénale et d’extradition

· Le Canada continue de jouer un rôle de premier plan au sein du Groupe de travail sur l’amélioration de l’entraide juridique et de l’extradition dans les Amériques, et il a appuyé le réseau hémisphérique d’échange d’informations au moyen de ressources financières et de programmes de formation.
Programmes de formation régionaux sur le cybergouvernement

· En partenariat avec l’OEA, l’ICA a réaffirmé son appui au Réseau des chefs de file du cybergouvernement en Amérique latine et dans les Caraïbes (Red GEALC).
