
CUMBRE EXTRAORDINARIA DE LAS AMÉRICAS 

y  

JUSTICIA

Cuándo, dónde y quién:
La Cumbre Extraordinaria de las Américas, fue celebrada en Monterrey, México los días 12 y 13 de enero del 2004 y reunió a Presidentes y Primeros Ministros democráticamente elegidos de los 34 países miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA).

Objetivo:


El propósito de la Cumbre Extraordinaria fue facilitar la cooperación hemisférica a los más altos niveles de gobierno, para así poder enfrentar los retos económicos, sociales y políticos de la región considerando que aproximadamente una tercera parte de los mandatarios en el Hemisferio han asumido sus cargos desde la Cumbre de Quebec. La agenda de la Cumbre Extraordinaria estuvo centrada en tres temas:

· Crecimiento económico con equidad para reducir la pobreza

· Desarrollo social 

· Gobernabilidad democrática
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La Declaración de Nuevo León:   

La Declaración contiene 75 párrafos que reflejan las políticas y decisiones adoptadas por los presidentes en las áreas mencionadas; por ejemplo, en crecimiento económico con equidad, establecieron el compromiso de continuar implementando políticas macroeconómicas para crear un ambiente favorable para el sector privado, eliminar los obstáculos y reducir los costos de las remesas internacionales. En el área de desarrollo social, los Jefes de Estado reconocieron que los mayores desafíos son la eliminación de la pobreza, el hambre y la desigualdad. Reiteraron que la educación es un factor decisivo para el desarrollo humano y se comprometieron también a tomar las medidas necesarias para facilitar el tratamiento accesible del VIH/SIDA. En el tema de gobernabilidad democrática los líderes de las Américas expresaron su apoyo a la Declaración de Santiago sobre Democracia y Confianza Ciudadana, el respeto por el Estado de Derecho, el fortalecimiento de los partidos políticos y la defensa de los derechos humanos. Así mismo se comprometieron a combatir la corrupción y reconocieron el papel de la sociedad civil en el diseño, ejecución y evaluación de las políticas publicas, entre otras.

Justicia:


En la Declaración de Nuevo León los líderes de las Américas coincidieron en que el acceso a la información en poder del Estado, es condición indispensable para la participación ciudadana y promueve el respeto efectivo de los derechos humanos. Los Jefes de Estado y de Gobierno reconocieron la modernización del Estado como elemento importante para fortalecer la gobernabilidad democrática y el buen gobierno y se comprometieron a estimular el uso de nuevas tecnologías de información y comunicación en los procesos de gestión pública y a adoptar estrategias que permitan el desarrollo del gobierno electrónico. De igual manera, asumieron compromisos para fortalecer el Mecanismo de Seguimiento de la Implementación de la Convención Interamericana contra la Corrupción y se comprometieron a negar acogida a funcionarios corruptos, a incrementar la transparencia de las organizaciones internacionales y en las finanzas en la participación electoral, entre otros. Asimismo, los líderes de las Américas reiteraron que el terrorismo, al igual que la proliferación de armas de destrucción masivas, constituyen una grave amenaza a la seguridad internacional. En este mismo sentido, se comprometieron a luchar contra todas las formas de delincuencia transnacional, incluyendo el tráfico ilícito de drogas, armas y personas.

“El fortalecimiento y respeto del estado de derecho, la defensa de los derechos humanos y las libertades fundamentales, el progreso económico, el bienestar y la justicia social, la transparencia y la rendición de cuentas en los asuntos públicos, la promoción de diversas formas de participación ciudadana y la generación de oportunidades para todos son fundamentales para promover y consolidar la democracia representativa.
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